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Nyolcz órás ülések.
Budapest, május 13.

Holnap lesz a képviselőházban az 
első nyolcz órás ülés a módosított ház­
szabályok alapján és pedig délelőtt 10-től 
2-ig és délután 4-től 8-ig. A képviselő­
ház, mint már jelentettük, óriási több­
séggel kimondta a tárgyalás alatt levő 
költségvetési javaslatra a sürgősséget, 
egyben elhatározta, hogy az ülések tar­
tamát az eddigi négy óra helyett nyolcz 
órában szabja meg.

Nem lehet csodálkozni, hogy a budget- 
javaslat az első, amelyre a képviselőház 
a sürgősséget kimondotta. Junius végén 
lejár az indemnitás. S ha tekintetbe vesz- 
szük azt a szokását a magyar parla­
mentnek, hogy a költségvetés általános 
vitájának keretében tulajdonképpen nem 
is a költségvetés, hanem a kormány po­
litikája s az általános politikai helyzet 
felett szokott vitatkozni s hogy ennek 
folytán nálunk a költségvetési viták min- ! 
den évben abnormis hosszú ideig tarta­
nak, helyesnek és üdvösnek keil elis­
mernünk a képviselőháznak azt a hatá­
rozatát, hogy a sürgősséget is és az 
ülések meghosszabbítását is kimondta. 
Mert az ok nélkül hosszura nyújtott 
budgetvitának nemcsak az volna jelenleg 
a hátránya, hogy az indemnitás lejárván, 
az ország esetleg ismét cx-lexbe kerül, 
hanem az is, hogy miután a kormány 
jelenleg az indemnitás folytán csakis a 
tavalyi költségvetés keretében mozoghat, 
^ '

nem teljesítheti azokat az üdvös fel­
adatokat, amelyeket tervez s amelyek az 
idei budgetben annyiban jutnak kifeje­
zésre, hogy az 1908. évi költségvetés a 
tavalyihoz képest 130 milliónál maga­
sabb összegben szabja meg a szükség­
leteket.

Sem a sürgősség kimondásában, sem 
az ülések időtartamának meghosszabbí­
tásában nem láthatja senki az ország­
gyűlés budgetjogának sérelmét. Mert sé­
relem nem történt, csakis alkalom és 
mód adatott arra, hogy a budgetvita az 
eddigi parlamenti szokásnak megfelelő 
széles keretekben mozoghasson, anélkül, 
hogy az időből való kifogyás veszedelme, 
mint Damokles-kard lebegne a képvi­
selőház felett. Sőt ebből a tekintetből 
még inkább eredménynek kell tekinteni 
a tegnapi és mai határozatot, mert hisz 
még azt az erkölcsi és politikai pressziót 
is megszüntette, amelyet az indemnitás 
lejárta különben magában rejtett.

Nálunk talán semmiféle intézmé­
nyünkben nem maradt fenn annyira a 
régi rendi világ tradicziója, mint a bud- 
getvitában. A középkori' alkotmánynak 
nemcsak nálunk, de egész Nyugot-Euró- 
pában egyik sarkpontja volt az, hogy a 
rendek maguk állapították meg az ál­
lami szükségletek nagyságát, s azt a mó­
dot és azt az arányt, főleg pedig azokat 
a föltételeket, amelyek mellett ezeknek a 
szükségleteknek fedezéséhez akár köz­
vetlenül, akár közvetve hozzájárultak.
A közteherviselés általánosítása folytán

szűnt ez a közvetlenség, mert az or- 
igaz, az országgyűlés budgetjogában meg, 
szággyülés tagjai ma már nemcsak a 
saját hozzájárulásukról, hanem az ősz«, 
szes adófizető polgárság hozzájárulásáról 
határoznak, de azért a szokása ma is meg­
maradt legalább külső formájában, a vi­
ták keretében a magyar országgyűlés­
nek, hogy a költségvetési viták során 
követelik a kormánytól bizonyos parti­
kuláris érdekek kielégítésének megkéré­
séi. Tehát daczára annak, hogy az adó­
fizetés általános, és a költségvetési 
törvény az egész országnak, mint osz­
tatlan egésznek szükségleteiről van hi­
vatva gondoskodni, a magyar képviselő­
ház budgetvitái megmaradtak a régi 
rendi országgyűlések nívóján s indivi­
duális és partikuláris érdekek hangoz­
tatásában bővelkednek. ,<

Sehol a modern Európában ma már 
nincs meg a költségvetési vitáknak az a 
rendi jellege, mint nálunk. Magában 
Angliában is, hol pedig a budgetjog 
legelőször fejlődött ki, a képviselőház 
csak mint bizottság, committee off supp­
lies, tárgyalja a budgetet, de a ház csak 
ezen bizottsági jelentést és pedig minden 
hosszabb vita nélkül fogadja el. Hisz az 
angol parlamentáris felfogás szerint a 
képviselőház a budgetet nem a kor­
mánynak, hanem az országnak szavazza 
meg, a kormány pedig nem lévén sze­
rintük más, mint a képviselőházi több­
ségnek képviselete a tényleges kormány­
zásban, a költségvetés megszavazása he-

Buda feló!
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

>. A kassai társaság vándorlásának egyik ne­
vezetes stácziója Nagy becskerek, melynek kö­
zönsége valóságos ünnepléssel fogadta a Kotnlós 
felöl érkező társaságot. Az utón Rózsa megyei 
esküdt látta el urilag az egész társulatot, szabós­
tul. szolgástul, a legnagyobb muniticcntiával, úgy. 
hogy Becskerekre aztán holtfáradtan érkeztek a 
táncztól és mulatozástól, amelyet Nagykomlóson 
.végbevittek.

..Megérkezve Becskerekre, másnap tisztel­
gettünk, — ir.ia Szilágyi Pál, — először is a me­
gye házánál, itt találtuk együtt mind az urakat 
és a rendeket, fölkisértek a terembe, színpadunk 
készen állott, öltöző-szobául a főispán! lak szo­
báit adták által, a nézöhcly párnás székekkel volt 
ellátva, eg> szóval: minden csinosan s kényelem­
mel. 1 emesvárról hozatták tíz operához, megki- 
vántató orclkstrumot s mi elkezdtük elöadásain- 
kut; a gyűlés alatt, mely tizennégy napig tartott, 
mindennap játszottunk, azaz: mindennap egy 
operát énekeltünk. Ezt kérték, azért, mert Hek­
kereken úgy sem hallanak operát s Így egymás­
után tizennégy nap alatt tizennégy operát adtunk. 
Óh, boldog operisták! - - mond Szilágyi,— egy 
Scrn volt rekedt!“

„Ebédre mindennap hivatalos volt az egész 
társaság, hol egy, hol más úri házhoz. Estve, iá- 
kék után, de mindennap, a nagy fogadóban a fia­
talság vendégei valánk. Nem hiába tartják a j 
Bánságot a birodalom éléskamrájának, majd j 
^Sfyon tömtek bennünket!“ <

I Ez hát szinész-eldorádó vala. Ilyenről ál- 
I modtak a múltak éhező vándorai, akik sokszor 

napokig vándoroltak éhesen, szomjasan, sokan 
betegen s még gyakorta a lehető legridegebb fo­
gadtatásban részesülve. Ez a két hét sok szomo­
rú esztendőért kárpótolta őket.

A bérletet lejátszották s az eredmény a leg­
fényesebb volt. Felülmúlta a legmesszebb menő 
várakozást is. Kétezer forint bevételük volt 
két hét alatt s még ami ezután következett!

A megyeházánál nagy bucsu-ebédet adtak, 
melyre természetesen a társulat minden tagja hi­
vatalos volt. Egészen természetes dolognak lát­
szott, hogy Becskereken színész élelemre egy 
garast ki ne adjon; ez a bucsuebéd tehát csak fo­
lyománya az eddigieknek. De a meglepetés mégis 
csak eztán következett. .,Vígan folyt az ebéd, — 
beszéli az egykorú följegyzés, — s ebéd után 
Kiss Antal földesur búcsúzott el tőlünk, szeren­
csét és kitartást kívánva, mely által hazánk mél- 
tánylatát s hő jutalmat arathassunk.“

.. —Vegyék önök e csekélységet, — fejezte 
be szavait Kiss Antal, — melyet Torontálmegye 
rendéi szorgalmuk elismeréséül nyújtanak, tart­
sanak meg emlékezetükben, mint ahogy mi nem 
fogjuk elfeledni az élvezetet, melyet önök nyúj­
tanak . . .“

A „csekély“ ajándék — kétezer forint 
volt. Ezt a vezértagok érdem szerint elosztottak, 
Dérynének, — akit a becskereki siker oroszlán­
része illetett, — ötszáz forintot adtak, a többi ta­
goknak egy-egy havi fizetést. Becsületesen meg­
érdemelték mindannyian, Déryné első sorban, 
mert, hogy tizennégy nap alatt, egymás utáni 
előadásokban tizennégy különböző operát lehes­
sen adni berekedés és kimerülés nélkül, azt csak)

egy olyan univerzális és aczélból való prima­
donna tudta lehetővé tenni, amilyen Déryné volt.

Másnap indult a sereg Aradra, ahol megint 
két berietet gyűjtött nekik az alispán. „Oda és 
vissza, — beszéli Szilágyi, — becskereki utunk 
valóságos diadalmenet volt. de miután nincs bol­
dogság, melybe keserűség ne vegyüljön, Becs­
kereken is irigység veté íulánkos mérgét abba. 
Másodénekesnőnk, ki egy havi fizetésben része­
sült a kétezer forint ajándékpénzből, — panaszra 
ment a megyéhöz, feladván a vezértagokat, miért 
nem adtak neki ötszáz forintot, mint az első éne­
kesnőnek. De miután a kétezer forint elosztását 
névszerint bemutattuk, ezt a választ nyerte a 
megyétől:

„Ha a megye osztotta volna el a tagok közt 
ezt az összeget, a vezértagok többet kaptak vol­
na, így bámuljuk tékozlásukat, mert meg va­
gyunk győződve, hogy, ha vesztenek a vezérta­
gok: önök nem pótoiandják veszteségüket.“

Arad is fényesen honorálta az érdemes tár­
sulatot. Összetanult, kivált, erőkből álló, igazi 
úri társaság volt, mely ritkán verődik össze és 
még ritkábban marad együtt. De Berzeviczy 
szelleme összetartotta őket!

így végezték be aradi bérletüket, mely után, 
bizonyságául annak, milyen tiszteletreméltó volt 
a viselkedésük: a környék urai hívogatták meg 
őket hol mulatságokra, hol vadászatokra. így 
mindjárt az évad végén Bohus János világosi 
birtokos vendégei voltak, első sorban a társaság 
vezértagjai, akiket vadászatra hívott meg. Ennek 
az alkalomnak egy. azelőtt különösen színészi 
körökben elterjedt szálló-mondás köszönheti az 
eredetét.

1». Szcntpcteri és Szilágyi voltak a legszenve-

Ttuiaut,
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tyctt, melylyel az országon esik sérelem, 
egyszeri! bizalmatlansági szavazattal kell 
megszabadulni attól a kormánytól, mely 
iránt a képviselőházi többség bizalom­
mal nem viseltetik. Sőt annyira megy az 
angol alkotmány, amelyet pedig minden­
nek inkább lehet nevezni, mint autokra­
tikusnak, hogy abban az esetben, ha a 
képviselőház a költségvetés egyes részeit 
vagy akár az egészet is megtagadná, 
egyszerű királyi rendelettel is életbe le­
hetne léptetni anélkül, hogy továbbra is 
szükség volna az országgyűlés hozzá­
járulásához. Mert a budget megszava­
zása az ország és nem a kormány ér­
dekében állván, a budget megszavazása 
nem bizalmi kérdés. Á bizalmi kérdés 
csakis az appropriáczió.

Nálunk, ahol a képviselőházban oly 
szívesen hivatkoznak angol példákra, jó 
volna, ha a budgetjog valódi szellemé­
nek felismerésében lekövetnék az angol 
alkotmányos felfogást. De fel kell hábo­
rodni azon, mikor az ember a most folyó 
budgetvitát hallgatja. Egyáltalán nem volt 
az eddigi vita folyamán még szó a 
budgctről, az állami szükségletek és be­
vételi előirányzatok realitásának bírálatá­
ról, hanem a budgetvifa keretébe abszo­
lúte nem tartozó kérdések feszegetésével 
telt el az idő, amelyből az országnak 
haszna nem volt, amely a normális ál­
lami szükségleteknek alkotmányos módon 
való fedezését késleltette ugyan, de a 
felvetett kérdések megoldását egy pilla­
nattal sem hozta kkzc-lebb, mert a kér- j 

dések nem a kellő időben vettetvén fel, 1 
eredményt el sem érhettek.

Az kétségtelen, hogy azt a helytelen ' 
ás inparlamentáris szokást, amelyet a i 
magyar képviselőház a budgetvita kere- | 
tében már évtizedek óta folytat, mától- 
holnapra megváltoztatni nem lehet. Épen j 
azért, mint expediens, üdvös és he- ! 
lyes volt a sürgősség kimondása és az j 
ülések időtartamának meghoszszabbitása. | 
Mert ezzel lehetővé van téve az, hogy I

délyesebb Nimródok. Reggel ők voltak ? z elsők, j 
akik egy kis hajtásra, — hét-nyolcz hajtóval, •— j 
nekiindultak a területnek, hogy már villásregge- j 
lire megelőzzék a többieket t vadászásban. I 
Egyik hajtőt a földekről hozták el. a vállán vitte I 
a kapát s éppen indulóban voltak, hogy egy ki- < 
sebb kört kerítsenek, mikor a kapás hajtó előtt I 
felugrik a tarlón egy nyúl.

A paraszt rettentően megörül a felugrott j 
Vadnak s tréfásén ráfogja a kapan'x-pt. Ebben 1 
8 Pillanatban Szilágyi, aki meglehetős lói kezelte 1 
a feg; x ért, a hajt ' vállán keresztül czélba veszi j 
a nymai s mikor amaz nagy Puff!' k ál­
lással lövést markhoz ő elsüti a fegyverét s a 
nyúl rgy rouláJd.i elterül.

A hahó megkövülve áll meg. Szilágyi pedig ! 
ráförmed

— Hallja kend! Vem íedia kend. hogy pa­
rasztnál, nett szabad lőni? Hogy merte kend !e- 
pufían'ani az* a nyu'at? .

A szegény hajlónak elállt a lélek zcte. Nagy 
nehezen nyögte ki a mentségét:

— Hát. tekintetes uram, a fene tudta, hogy 
a kapanyé! is elsül? . .

Azóta szálló mondás lett a színészek között 
s átment a közönség tudatába is a mondás:

— Néha még a kapanyél is elsül!
\mit különösen akkor applikáltak, ha kezdő, 

X3gv gyenge színész véletlenül eltalált valamit.
. .. A vadászat nagy vendégeskedéssel végző­
dött s a gazda másnap egy hordó magyaráti iir-
möst tetetett a Szilágyi uram szekérért, „mit,__
úgymond, — szerencsésen cl is vittem Kassára 
s x aiahányszor Ízleltem, mindannyiszor szemem 
előtt rezgeti Világos és omlott várfalai: bus emlé­
kek tünedeztek, mint fátyolképek, a múlt kor 
nagyságával mostani silányságunk elé! . . .“

az eddigi rossz és helytelen gyakorlat 
az ország sérelme nélkül folytatható le­
gyen azok által, akik azt minden áron 
folytatni akarják, s akik még mindig 
abban az illúzióban ringatják magukat, 
hogy a kormánynak életfonalát tartják a 
kezükben a budgetvitával.

Budapest, május 13.

A képviselöház holnap, csütörtökön, délelőtt 
tiz órakor ülést tart, amelyen folytatja a költ­
ségvetés általános tárgyalását.

Kossuth Ferencz Bécsben. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter ma délután az 5 óra 5 
perczkor induló gyorsvonattal titkárja, dr. Tormay 
Géza kíséretében Bécsbe utazott. A miniszter holnap 
audiencziára megy a királyhoz, hogy megköszönje a 
Lipót-rend nagykcresztjével történt kitüntetését.

X meghosszabbított ülések. A képviselöház ma 
elfogadta az ülések meghosszabbításáról szóló indít­
ványt, s igy holnaptól kezdve már nyolez órát tár­
gyalja a költségvetést és pedig délelőtt tiz órától dél­
után két óráig s négy órától nyolczig. A munkaidó 
ily fölemelése mellett a költségvetés tárgyalása gyor­
sabb tempóban fog előrehaladni. Kormánykörökben 
azt hiszik, hogy legföljebb két hét múlva a költség- 
vetési vita befejeződik. Holnap a függetlenségi párt 
részéről Nagy Emil szól a vitához s főleg a haszon­
bérleti telepítésekre terjeszkedik ki. A párt másik 
szónoka Baross János lesz, aki az általános telc- 

I pitési politikáról beszól, végül Szász Zsombor szól 
a munkáskérdésről. Ha a költségvetési vita véget 
ér, a beruházási, vasutengedélyezési, a kivándorlási 
cs igazságügyi javaslatok kerülnek tárgyalás alá. A 
nyári ülésszak az eddigi tervek szerint iunius köze­
péig tart s akkor a Házat őszig elnapolják.

Gróf Andrássy Gyula üdvözlése. A hunyaddob- 
rai kerület számos választója Marosillvén közvacso­
rára gyűlt össze és ezen a kerület képviselője, dr. 
M o s k o v i t z. Iván is részt veti. Medgyess y 
János r. k. plébános, Simon Gábor iárásbiró és 
dr. Komlós ügyvéd mondottak politikai vonatkozású 
tartalmas pohárköszöntöket. Dr. Komlóssy József 
indítványozta, hogy a választójogi reform megalko­
tása körül való nagy munkájában üdvözletükkel ke­
ressék fel gróf Xndrássy Gyula belügyminisztert. 
Az egybegyűltek nevében dr. Halász Ákos kir.

Pedig akkor még nem volt Világos az. ami I 
később szorította össze emlékénél a szivünket.
A vén színész sejtelmesen látón cs érzett. Ké- | 
sőbb sokszor emlegette világosi impresszióit. i

Következett az utolsó téli szezon Kassán. 
Emlékezetes és nevezetes esztendő. Báró Ber- 
zeviczy vezeti őket még mindig s szerződteti a 
Lendvai-párt. Ez volt utolsó fontos intendáns! 
tette, ezután következett a vég.

— Tavasz felé már komoly volt — írja Szi­
lágyi — tudakoltam okát.

— Alig ha működhetünk többé együtt . . . 
volt a rejtelmes válasz.

Már ekkor vagyona egy részét áldozta a 
vidéki utazások deficzitjeinek s az egyre nö­
vekvő miivészi igényeknek kielégítésére. Nem­
sokára ezután a választmány feloszlott s Berzc- 
viczv báró leköszönt az intendánsságról.

Lendvay Márton itt tanulta be K r a Dia- 
v o 1 o szerepét, mely annyi tetszést szerzett 
neki. 'I udvalevő dolog, hogy régi gárdánk je­
lesei egyúttal énekesek is voltak. Szerdahelyit 
láttam az „Elizondoi leány“ s az „Eljegyzés 
lámpafénynél“ cz.irnü operettekben s egyebek­
ben is. Szigeti Imre a vidéken népszínművek 
czimszerepcit játszotta s énekelt, nemkülönben 
József is. Lendvay, Eáncsy énekeltek is, Szig­
ligetit fiatal korában énekesnek és tánezosnak 
szerződtette Döbrentei, azután lett segédszinész.

A társaság vezetését gróf Csákv Tivadar 
vette á. aki a Berzeviczy társaságát nem sze­
rette. Erről az intendánsról már többet ir I lérync, 
mint Berzeviczyröl, igaz. hogy az kevesebbet 
is foglalkozott vele. Déryné naplójának külön­
ben is az a nagy fogyatkozása van hogy csak­
nem kizárólag szubjektív dolgaival foglalkozik. 
Mint napló, természetesen hogy igy tökéletes, 
de a színészet krónikásai az ö apró, minden- '

_______________ CsOtOrtOk, május T4.
közjegyző meleghangú táviratot küldött gróf A n 
drássy Gyulának, amelyben a választópolgárok 
ama kívánságának adott kifejezést, hogy a belügy, 
miniszter a választói reform nagy munkáját a haza 
és a magyarság javára oldja meg. Gróf Andrássj 
Gyula erre a következőképpen válaszolt:

M a r o s i 11 y e választóközönségének, H a I á s j 
közjegyző kezéhez, M a r o s i 11 y e. Marosillyének 
a koalicziós pártokhoz tartozó hazafias közönsége 
által küldött üdvözletei meleg hálával fogadom. 
Kívánom, hogy a szilárd hazaszeretetüket a jövő 
nagy föladatai számára megőrizzék és igaz lélek, 
kel viszonzom jó kivánataikat. Andrássy Gyula]

I
A kiegyezés kitüntetettjei a miniszterelnöknél.

A kiegyezési tárgyalásokban résztvevő szakminisz­
tériumoknak azok a szakreferensei, akik a kiegyezési 
tárgyalás befejeztével kitüntetésben részesültek, ma 
délelőtt tisztelegtek dr. W e k e r 1 e Sándor minisz- 
erelnöknél O 111 i k Iván államtitkár vezetésével 
hogy a kitüntetésre való előterjesztést megköszönjék.' 
A küldöttségben résztvettek a kereskedelemügyi mi­
nisztériumból Lers Vilmos miniszteri tanácsos, 
Edvi-Illés Aladár, Neumann Károly és báró 
Wimmersberg Frigyes osztálytanácsosok. 
Szájhély Kálmán udvari tanácsos, Szitoczky 
Tibor és Koós Zsigmond szabadalmi biró, a föld- 
mivelésügyi minisztériumból Dobok ay Lajos mi­
niszteri tancsos, Pécsy József és Győry Lóránt 
osztálytanácsosok, az igazságügyminiszteriumból 
Polner táblabiró és Huttyra miniszteri taná­
csos, az állatorvosi főiskola rektora.

A küldöttség nevében O 111 i k Iván államtitkár 
hosszabb beszédben üdvözölte a miniszterelnököt és 
kiemelte azt az óriási tevékenységet, amelyet a mi­
niszterelnök és vele a kormány összes, a kiegyezés­
ben résztvett tagjai az egy évi kiegyezési kampány­
ban kifejtettek.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök válaszá­
ban kiicletitette, hogy szívesen ajánlotta a kitünte­
tésre. mint igen megérdemelt jutalomra az összes 
szakreferenseket és kéri őket, hogy a megkezdett 
nagy munkában, annak az épületnek kiépítésében, 
amelynek alapkövét éppen a kiegyezés képezi, to­
vábbra is képviseljék azt az állandó elemet, amely 
a munkát, a belső, kitartó munkát végzi. A poiitíkusok 
x áltoznak. az állami tisztviselői kar az, mely mindig 
állandó marad, amelynek tehát meg kell tartani azt 
erős poziczióját, amely a nagy gazdasági és közigaz­
gatási munkák véghezviteléhez szükséges.

A küldöttség a miniszterelnök válaszát zaiosan 
megéljenezte.

' - ■ 'Tif— -
esetre érdekes belügyi histórián kiviil összefüggő 
történeti anyagot nem kapnak belőle. Berzexü- 
czyról Szilágyi Pál emlékezik meg a leghűsége­
sebben, valóságos hálára kötelezt e figyelmes és 
szakszerű feljegyzéseivel az utókort.

Csákyról azt iria Szilágyi, hogy: „mi nem 
tetszettünk neki, legalább velünk nem akart 
szerződni, minthogy már előre szerződtető Kom- 
lósy társulatát.“

Szerencsére az a pár esztendő, mely alatt 
Berzeviczy vezette őket, annyira összeíorrasz- 
totta a társaság zömét, s hogy úgy mondjam: 
művészi zománezot adott neki. hogy azt egyha­
mar megbontani, vagy lekoptatni rém lehetett. 
IKY aztán, mikor elváltak is, a társaság megma­
radt magva magával vitte azt a szellemet, ame­
lyet Kassán szerzett, s mely nagyrészt Bcrzevi- 
ezynck köszönhető.

Köztük is szakadás állott be azonban, meri 
a már háromezer forintra gyűlt nyugdíjalapot a 
társaság szétválása folytán fel kellett osztani. 
Megyeri. Bariba, Telepi, Kantomé külön cso­
portot képeztek, viszont Szilágyi. Eáncsy. 
Szcntpéteri, Egressy s a l.endvny-pár együtt 
maradt.

Elváltunk Kassa minden rendű lakóitól 
mondja Szilágyi kik közt sok derült napot 
töltöttünk: sajnálattal nyújtotta mindenki kezét, 
nem tudva: látjuk-e valaha egymást? Különös 
érzet lepett meg, mikor a bárótól búcsúztam 
Klóérzetem súgta c becsületes embert, ki any 
nyit fáradozott, ki hétezer forintot áldozott, csu­
pán hazafiságból ezt nem látod többé.

Sokáig néztünk egymás szemébe, nem 
szóltunk Egy könvesepp rezgeti a szempilláin, 
némán nyújtotta kezét — s végre - „Isten ve 
lünk! . . .“ s elváltunk. KIöérzetem nem csalt-



Csütörtök, május 14.

A fuzió-hirek.
». Komblnáczlók az uj alakulásokról. —

Budapest, május 13.
A koaliczió párnainak fúziójáról szóló hí­

rek ma meg intenzivebben foglalkoztatták a po­
litikai világot. A képvieselőház folyosóján ós 
este a pártkörökben csaknem kizárólag e körül 
a kérdés körül forgott az eszmecsere. A pártok­
nak álláspontját az uj alakulással szemben már 
mai számunkban részletesen ismertettük ős a 
mai nap informáczióinkat mindenben megerősí­
tette. Sőt ma már olyan jelenségek is mutatkoz­
tak, amelyek arra vallanak, hogy a pártok ál­
láspontjai között észlelhető ellentétek áthidalása 
nem fog leküzdhetetlen akadályokkal találkozni. 
Ez a munka azonban nem olyan természetű, 
amely máról-holnapra bevégezhető s igy a meg­
oldásra irányuló tanácskozások még hosszabb 
időt igényelnek.

A függetlenségi párt tagjai általában öröm­
mel fogadják a fúzió eszméjét, bárha azok az 
aggodalniaskodások, amelyekre már rámutat­
tunk, ma sem szűntek meg. Ezeknek lecsillapí­
tására ma Kossuth Fcrcncznek egy szükebb 
körben tett nyilatkozatát kolportálták, amelyben 
a függetlenségi [tárt nagynevű vezére kijelen­
tette, hogy a megoldásról beszélni ma még na­
gyon korai. Képviselői körökben ezt a kijelen­
tést úgy magyarázták, hogy a kormány tagjai 
előbb a királyival óhajtják tisztázni a kérdést 
és a megállapítandó kormányzati programúihoz 
előbb az ő hozzájárulását kívánják megsze­
rezni. Éppen ezért azt hiszik, hogy Kossuth 
Ferenczr.ek holnapi audicncziáján már szóba 
is fog kerülni ez a dolog és hogy utána gróf 
Andrássy Gyulát is meg fogja hallgatni a ki­
rály. Ezt a vélekedést nagyon megerősítette 
Ugrón Gábornak, a függetlenségi párt egyik 
alelnökénck, a képviselőhöz folyosóján tett nyi­
latkozata, amely szerint a fúzió a király 
i ó v á Ii a g y á s á tó 1, illetve b e I e c g y ez é- 
sétő! függ. Ha a királynak alapos iníormá- 
czióva! értésére adják, hogy a fúzióban semmi 
veszedelem nincs sem a monarchiára, sem a di­
nasztiára. akkor a fúzió r ö v i d i d ő n belül 
megles z.

Három hó múlva a báró szclhiidésben meghalt. 
Áldás poraira!

A vén színész áldásával egyesítheti áldását 
az egész magyar színészet, mert nem volt s 
nem lesz olyan szakértő, művészeivel bánni 
tudó, emberséges és fáradhatatlan intendáns 
több, mint aminő Berzcviczy báró volt. Ez a fá­
radhatatlanság. a művészet szeretett*, a lelkese­
dő . nemzeti közügy irtnt a cakódban van. Nem 
is veszett l:i onnan. Bár ,i Nemzeti Színház élére 
í *. rillt volna valaha " v Bc/evie/v, nem állana 
r-tt az a színház, ahol most, s ragyogva vezetne 
a színészet történetében, mint valaha Berzevi- 
cz> kormánya alatt a kassaiak!

Elváltak tehát. Mentek ki keletre, ki nyu­
gatra. Az Erdélyben tartandó közeli országgyű­
lésre a rendek meghívták a Szilágyiék társula­
tát s kétezer forint útiköltséget Ígértek nekik. A 
társaság meg is indult s mihelyt Kolozsvárra ért, 
megkapta a kétezer forint ntiköltséget. Azonban 
nagy bájjá! indult a megkoppasztott társulat Er­
délybe. A bajnak oka Csáky gróf. az uj inten­
dáns, aki nagyon furcsán köszöntött be a hiva­
talába. A szétmenö társulat ruhatárát nem en­
gedte felosztani. Ruhatárunk. beszéli Szilágyi, 

amit Kassán szereztünk, ott maradt, mert azt ! 
gróf Csáky lefoglaltatta. Az uj igazgató azt j 
mondta, iiogy az a vármegye tulajdona. Hiába 
mutattuk elő szerződésünket, melynek valódi­
ságáért jótállhatott volna Scmsev Lajos, az 
Abatíjmcgye által választott és kinevezett ni vá­
lasztmányi elnök aláírása, de gróf uram íurtan- 
gos esze kitalálta, mint kelljen azt megsemmisí­
teni. Azt mondta tudniillik, hogy Semscy Lajos 
csak mint privát-ember, nem mint a játék- 
színi választmány elnöke irta alá s ö privát-em- 

szerződését nem veheti számba, „hogy tet-

— A király — fejtette ki U g r o n — mi­
nél tovább múlik az idő, annál inkább belátja, 
amit a nemzet két választáson saját álláspont­
jának vallott, hogy a 67-nek, mint expediens- 
nek, mint az abszolutizmusból az alkotmá­
nyosságba kivezető hídnak hivatása betelje­
sült és feladatát végezvén, visszatérhet a gya­
korlati politika is a nemzet soha meg nem 
szűnő óhajához, a restitutió in integrum, az 
1848-iki alkotmányhoz. A 48-as alkotmánya 

független Magyarországnak egyedül lehetsé­
ges. helyes szervezete, mert a nemzet szabad 
erőkifejtését a szövetségben, mint állandó kap­
csolatban, Ausztriával, szabatosan körülírja, 
biztosítja. A 48-as alkotmány az uralkodó és 
házának közjogi állását is meghatározza, mi­
dőn az alkotmányos monarchiát a Habsburg- 
Lothringeni ház uralma alatt építi fel.

Nyilatkozott azonban Ugrón Gábor az uj 
negyvennyolczas pártról is és ebben 
a fejtegetésében teljes mértékben honorálta azt az 
alkotmánypárti fölfogást, amelyet mai számunk­
ban ismertettünk. Ezeket mondta ugyanis:

— Irányi Dániel csak a 48-as jelzővel fo­
gadta el a függetlenségi nevet hosszú vita és 
vívódás után. A 48-as és függetlenségi párt az 
egyesült két szélső közjogi párt neve volt, 
mely Kossuth Ferencz alatt egységes párttá 
forrott ki. mely sem az elszakadást, sem Ausz­
triának lerázását nem veszi sem czélba, sem 
számításába. Ez okból az egyik párt jelzőjét, 
a függetlenségit, mely többet is 
mc ge nge d, mint az 1848. mikor e több­
nek már pártunkban nincsenek hivel s ha len­
nének, akkor abban nincsenek otthon, mint bi­
zalmatlanság szitóját fent is, lent is. körülöt­
tünk is, elhagyhatjuk czimünkből 
a magyar nemzeti egyesülés ked­
véért. A 48-as politika függetlenségi; de a 
íiiggcltcnségi politika lehet 49-e s i s. Amig 
1848 természetes, egészséges fejlődés volt, ad­
dig 1849 és április 14 a kényszerhelyzet két- 
ségbecsutfippés vala. 1848-ban az egész nem­
zet akkor is. azután is egyetértett, 1849-ben 
csak a nagy gyász és szerencsétlenség évének 
számát jegyezte meg. Könnyű, mikor 49-csek 
nem vagyunk, nem is voltunk, a látszatot 
is ki törülni nevünkből. Az előítéle­
tek eloszlatása czéljából, félremagyarázások, 
félreértések elkerülése okából — elhagyása 
szükséges. A magyar nemzet konczentrácziója 
nem akadhat fenn egy szép szón, melynek ér­
telme magyarázható. Több is. kevesebb is. A 
függetlenségi és 4S-ns párt nem a nevében fog­
lalt jelzők okából, hanem Magyarország álla- j

egyftfrtfs

bér

szik? — sóhajt fel a vén színész. — Jogtudoruk! 
— úgymond, — ide! Tanuljatok a gróftól, mint 
kelljen fából vizet csavarni! . . .“

Kolozsvárra megérkezve, azonnal hozzálát­
tak ruhatáruk kiegészitéséhöz. Az útiköltségre 
kapott kétezer forintot átadták Pattantyús nevű 
kereskedőnek, aki mindennel ellátta őket, ami 
csak a holtjában \ olt. Ami még kellett, azt hozatta 
Becsből. Sőt még Pestről is hozatott egyet-mást. 
Hogy mennyit, mutatja az a kimutatás, amely 
szerint csak posztó, bársony és gyapot-kelmékre 
elment hatezer forint s nemcsak a társaság 
garderobe-szabói dolgoztak, de ahány faczér tilt 
csak fclhaiszolhattak kincses Kolozsvár városá- 
ban, az mind járt sebesen, csakhogy elkészüljön 
minden ideiére s az országgyűlésnek mentői több 
újat és fényeset mutathassanak be. Szükség is 
volt rá. mert a kétezer forint útiköltségen felül, 
lám. négyezer forint adósságot csináltak. Ezt kel­
lett volna ledolgozni mindenekelőtt. Kellett vol­
na. Mert a szinész-szereiicsétlenség akkor üt be. 
mikor a legkevésbbé várják. Ferencz császár 
meghalt. Szacsvav főhadnagy, mint gyorsíutár 
vitte a gyászhiri t. a Királyhágón, „az ország­
gyűlést föloszlatiák“, gyász-szint öltött minden, 
lehangolt volt ur és közrend, nekünk azt taná­
csolták: zárjuk be a színházat (az erre vonatkozó 
rendelclek még nem érkeztek meg.) Mit volt ten­
nünk? Pakkoltnnk szomornan. Ezt látva hetleni 
gróf Bethlen Ferencz, ki részi vett sorsunkban, 
kétezer forinttal volt szives pótolni veszteségün­
ket, de mi vezértagok is. hogy együtt tarthassuk 
az amugy is meggyérült társaság tagjait, sok be­
cses jószágunkat eladtuk, még pedig, mint ilyen­
kor lenni szokott, silány árért, csakhogy a tagok 
kötelezettségeinek eleget tehessünk s a tagokat 
kielégítsük.

misága, a nemzet függetlensége és szabadsága 
érdekeiért küzd, cselekszik. A nagy érdekek­
nek nagyok a követelései és számosak az el­
lenségei, tehát a magyar nemzet megosztott­
ságát meg kell szüntetni, ez okból a m a g y a r 
nemzeti pártoknak egyesülése 
nemzeti szükség, államiságunk követe­
lése, erre keresni kell a módot és fontos ok 
nélkül ennek meghiúsulnia nem szabad. Kos­
suth Ferencz pécsi kinyilatkozásai után vilá­
gos, hogy ezen politikai evoluezió tervben 
és kivitelben van. Reméljük, a mostani 
bécsi kihallgatás meghozza királyunk 
hozzájárulását is. S ha ezt megérjük! 
és elérjük: ki lesz az a 67-es megrögzött, aki 
ne csatlakoznék a 48-as párthoz? Az császá- 
ribb lenne a királynál. ;j

A függetlenségi párt tagjain kívül is vissz­
hangot keltett ez a fejtegetés, amely lényeges 
közeledést jelent az alkotmánypárti fölfogáshoz. 
Gróf Batthyány Tivadar, akit szintén meg­
kérdeztek, igy nyilatkozott: 5;

— Nemzeti szempontból föltétlenül he­
lyeselnem kell a tervet, mely a ma­
gyarság konczentrálódását eredményezné. Ha 
megvalósul a terv, természetesen támogatni 
fogom.

Az alkotmánypárt részéről elégtétellel lát­
ják, hogy a függetlenségi párt részéről elismerik 
az ő álláspontjuk helyességét. Újból rámutatnak 
a -ra hogy a hazafias pártok nagyon átérzik azt, 

hogy nemzeti politikánknak gyakorlatiságra, 
állandóságra, tervszerűségre kell törekednie és 
ennek érdekében kell a pártoknak kialakulniok. 
De ama kérdés tekintetében, hogy mik lehetné­
nek ennek a kívánatos alakulásnak a kezdő lé­
pései és milyen módon valósulhatna az meg, a 
vezéreknek kell egymást megérte­
niük és a módozatokban úgy megállapodniok, 
hogy a pártok közhangulatának és az ország 
érdekeinek a szempontjai érvényesüljenek.

Már a néppárton, amint már megírtuk, na­
gyon vegyes érzelmekkel fogadták a fúzió hírét 
M o 1 n á r János, a néppárt alelnöke kijelentette, 
hogy a fúzióról a néppárt egyáltalában nem ta­
nácskozott, a fúzióról szó sincs, de hogy R'a- 
kovszky Istvánnak mi a véleménye a fúzióról, 
azt nem tudja. A mai ülésen jelen volt néppárti 
képviselők szintén úgy nyilatkoztak, hogy nem 
tudnak a fúzióról. Más oldalról azonban megeiősi-

Kiildötteik mentek Váradra, hogy addig is, 
mig a Kolozsvárról kiindulni kénytelen társaság 
odaérkezik, rendezzenek el mindent és építtes­
senek színpadot.

„Két hót telt ezalatt, — panaszkodik a napló­
im, — s én a Királyhágón találkoztam Szacsvay 
főhadnagygyal. régi ismerősömmel, ki mint futár 
vitte hírül Erdély főkormányzójának Ferencz 
császár halálát.

ö vitte a gyászrendeleteket is. Így tehát már 
elhagyta Váradol. ahol küldetését bizonyára tel­
jesítette.

— Egyik csapás a másik után! — gondol- 
tnm, —- siránkozik Szilágyi, — s rövid üdvözlé­
sünk után ő tnl robogott le a Királyhágóról. Vá­
radra érkeztemkor már ott volt a színházi tilalom 
felsőbb helyről. Bár ne költségeskedtiink volna! 
Nagyobb csapás nem érhetett! Akár itt üljünk, — 
akár máshová menjünk. — mindegy.“

„De a jóságos ég nem hagyja el az ügyet!... 
--- kiált fel aztán a vén komédiás. — mikor szo­
morúan tanácskozunk együtt, a társaságnak min­
den tagja, hogy mit tevők legyünk? . . . betop­
pan a postás, nagy pecsétes levelet ad át a ve- 
zértagoknak czimezve. Felbontjuk -- és. ó eső­
déi!: csodája! — Ebben rejlett a deus ex machinal 
Döb rente! Gábor, mint Best megye által ki- 
iievvzett színigazgató, szerződtetni akarja a tár­
saságot Budára! . . .

A társaság a megváltást látta e levélben s
előleget kérve, várta a választ........... Egy hét
alatt megjött a válasz, meg az ötszáz forint elő­
leg. Mi mindenestől felpakkolva útnak indultunk 
és liusvét előtt, a nagy héten, 1835-ben. szeren­
csésen föléltünk Budára!“

A vándorainak vége, — kezdődnek a budai 
nagy. napok!
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tik azt a hírünket, hogy a néppártnak csak né­
hány tagja fog Rakovszky Istvánnal az élén 
a fúzióhoz csatlakozni, mig a nagyobb rész az 
uj alakulást a keresztény szoczialista 
párt megalakítására fogja felhasz- 
n á 1 n i. Ezeknek a képviselőknek köréből kelt 
ma szárnyra az a hir, hogy gróf Zichy János, 
a néppárt alapitója és volt elnöke, aki az ob- 
strukczió idejében kilépett a néppártból és ké­
sőbb, a revízió követelését elejtve, az alkot­
mánypártba lépett be, szintén ellenzi a fúziót 
és ha mégis megtörténik, visszatér régi elvtár­
saihoz. Ebben az esetben ő lesz a vezére 
a keresztény-szoczialista pártnak, 
amelyről már most hirdetik, hogy F e r e n c z 
Ferdinánd trónörökös bizalmának letétemé­
nyese.

A képviselőház holnapi ülésén talán még 
jobban tisztázódni fog a fúzió kérdése, mert hir 
szerint Baross János függetlenségi képviselő, 
aki holnap felszólal a költségvetéshez, szóvá 
akarja tenni ezt az ügyet.

A t Házból

I. Sürgős és hosszabb.
Ä képviselők valamivel későbben jelentek 

meg, de azért a rendeletnek engedelmeskedtek. 
Mindössze egy órányi idő veszett el a mai 
ülésből, viszont azonban elhatározták, hogy hol­
nap már nyolcz órás ülés lesz és azonfelül min­
dennap nyolcz órán át tárgyalnak mindaddig, 
amig a költségvetést elintézik. A határozattal 
a kormány nagyon meg volt elégedve s a pártok 
vezetői is megdicsérték a mamelukokat.

Miután pedig mindent igy rendbehoztak, a 
képviselők magára hagyták a legközelebbi költ­
ségvetési szónokot (a magyarul kínlódó horvát 
Popovics Dusánt), elszéledtek, majd megint 
együvé kerültek a folyosón s a maguk dolgá­
ról diskurálgattak.

— Te — szól egy dunamenti lokális neve­
zetességű férfiú — én ezt az egész ügyet nem 
értem. Tulajdonképpen mit is határoztunk mi 
el ?

— Fiatal vagy — feleli a pesti lakos — 
tudnod kellene, hogy elhatároztuk a költségve­
tés tárgyalására a sürgősséget. Vagyis azt ha­
tároztuk el. hogy nem pocsékoljuk az ország 
idejét, hanem minél gyorsabban, minél rövidebb 
idő alatt letárgyaljuk a költségvetést és a mire 
szavaztunk, a Thaly Kálmán indítványa sze­
rint, ezentúl nemcsak délelőtt tíztől délután két 
óráig, hanem egyúttal délután négy órától 
nyolcz óráig is ülésezünk.

— Értem. Azaz hogy nem értem. Mert ha 
eddig csak tíztől két óráig voltak ülések s ez­
után négytől nyolczig is lesznek ez nem annyi, 
hogy kevesebbet pocsékolunk az ország idejé­
ből, sőt ellenkezőleg, éppen négy órával többet 
pocsékolunk. Világos, hogy nyolcz óra több, 
mint négy óra. Ha jól számolom, kétszerié több. 
Ha tehát kimondtuk a sürgősséget és kinyilat­
koztattuk, hogy nem szabad pusztítani az időt, 
logikusan annak kellett volna következnie, hogy 
az eddigi tárgyalási határt is megsziikitsiik és 
ne négy óráig, hanem csak két óráig tartsunk 
naponta üléseket.

— Lényegileg igazad van. így lenne a sür­
gősség egyenes értelme. De a házszabályok, 
melyeket módosítottunk, azt rendelik, hogy ha 
valamely tárgyra kimondjuk, hogy sürgős, akkor 
azt hosszabb ideig tárgyaljuk és minél sürgő­
sebb, annál inkább nyújtjuk a tárgyalást. Ezt 
is mi határoztuk el.

— Mikor határoztuk ? Én abszolúte nem 
emlékszem rá, pajtás . . .

— Nem emlékszel? Na én se valami na­

gyón emlékezem. De akkor volt, amikor még 
fűtötték a vonatokat és minden héten azzal 
ijesztettek bennünket, hogy szavazni kell, de so­
hase kellett szavazni, mert hol Nagy György 
beszélt, hol Vlád Aurél és akkor történt, hogy 
Barkóczy az anyakönyvvezető előtt nem akart 
felállani és mégis be kellett rukkolni szavazni. 
Sokan azt hitték, hogy ezzel egyúttal a ház- 
szabályreviziót is megszavazták, pedig ez egé­
szen külön ügy volt, ez gróf Apponyi Albert 
interpellácziós válasza volt, mely az izraelita 
demokratáknak szólott és amiben a balpárt is 
inkább Apponyival értett egyet, mintsem a 
hosszuszakállu Leitnerrel.

i— Leitner? Hát az interpellált?
— Nem tudom. De vagy az, vagy vala­

melyik ügyvédsegédje.
— Hát jó. De most se tudom, mit szavaz­

tunk meg.
r— Pedig felolvasták.
— Jó, na, hát jó. Te tán hallottad? Hisz a 

mit felolvastak, arról mindig azt mondták, hogy 
módosítás . . .

— Persze hogy módosítás, a házszabályok 
módosítása.

— Azonban mindig azt mondták, úgy kell 
szavazni, hogy a módosítást nem fogad­
juk el.

— Az más volt. Az volt, hogy a módosítás 
ellen beadott módosításokat nem fogadjuk el. 
Érted?

— Értem. Különben mindegy. A fődolog 
ugy-e bár, hogy most délután négy órakor is be 
kell jönni . , .

— Fenét. Most is csak akkor kell bejönni, 
ha levelet vagy táviratot kapsz szavazásra.

— Csakhogy akkor itt is maradhatunk, 
mert akkor már holnap szavazás lesz . , ,

— Azt hiszed, te Szókratész? Honnan gon­
dolod?

— Onnan tudom, hogy emlékezem rá, ami­
kor elhatároztuk a módosítást, benne volt, hogy 
a meghosszabbításnál csak négy szónok szólhat. 
Ha tehát meg vannak hosszabbítva az ülések, 
csak négy szónok beszélhet, és szavazunk, és 
pont.

— Valami effélét csináltunk, de nem 
bizonyos, hogy ezt csináltuk. Meg kel­
lene kérdezni. Úgy gondolom, hogy a négy 
szónok csak1 arra vonatkozik. hogy 
az indítványhoz szólhatnak négyen. A mikor 
az indítvány már megvan, akkor mindenki be­
szélhet a napirenden lévő tárgyhoz, melyre ki­
mondatott a sürgősség. Hisz éppen azért hosz- 
szabbitottuk meg az üléseket, hogy mindenki 
beszélhessen.

— Vagy úgy? Tehát azért határoztuk cl a 
sürgősséget, hogy többen beszélhessenek. Ilyen 
módon tán még nekem is beszélnem kell.

— Ha kéznél vagy, akkor lehetséges, hogy 
befognak. Mert hogyha meghosszabbítottuk az 
üléseket, gondoskodnunk kell szónokokról is, 
nehogy az süljön ki, hogy nem volt szükség az 
ülések meghosszabbítására.

•— Alászolgája!
— Hová sietsz?
— Megyek. Utazom haza. Majd ha sza­

vazni kell, telegrafáljatok . . .
* **

//. A szakácsnő.
Popovics Dusán, aki fess gavallér és a pesti 

hölgyek körében is népszerű, ma a költségvetés 
tárgyalása során szóba hozta a szakácsnékat.

A feminista szakácsnék i| vetlen ki fogiák 
kaparni érte a Dusán szemét. Tudniillik Popo­
vics némi módon a szakácsnék érdekeit sértette. 
Sokalta a náluk lévő szokást, hogy a szakács- 
nénak kétheti felmondási időhöz van jussa, 
összehasonlította a konyhamester nőit a horvát

______ Csütörtök, május' 14.

országos hivatalnokokkal és kimutatta, hogy a 
szakácsnéknak jobb dolguk van, mert kétheti 
felmondási időt kapnak, mig ellenben a hivatal­
nokokat minduntalan, minden felmondási idő 
nélkül elcsapják.

Popovicsnak általánosságban Igaza van. 
Egy horvátországi hivatalnokot v csakugyan 
könnyebben csapnak el, mint egy szakácsnőt. 
Csakhogy ez akkor történik, ha a hivatalnok 
rossz és a szakácsnő jó. Ha a hivatalnok a hor- 
vát lázadókkal szűri össze a levet és az ő 
boszorkánykonyhájukon mérget kotyvaszt. Az 
ilyentől aztán csakugyan gyorsabban kell sza­
badulni, mint a szakácsnőtől.

A hasonlat tehát visszafelé sült el és az 
efélét még a Popovics Dusánt kedvelő asszo­
nyok se szeretik. Mert ha Dusán a horvát vi­
szonyokat zavarja fel, ahoz semmi közünk nincs. 
De ha a szakácsnékat lázitja a felmondási idő 
panaszolásával, azt rossz néven veszik tőle.

A mai napon már kapott is egy névtelen le­
velet, mely igy hangzik:

Képviselő ur!
Ne avatkozzék az asszonyok dolgába, 

ha kedves a poczakja. Egyébiránt olyan moz­
galmat kap, hogy akárhová megy ebédelni, 
riczinus ólai lesz az ételében.

Egy feminista.

Budapest, május 13.
A zárószámadások. A képviselőház zárószám«1 

adásvizsgáló bizottsága ma délután öt órakor Szik­
lai Ottó elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az 1905, 
és 1906. évi zárszámadások előadóit ugyanazok sze­
mélyében választotta meg, akik a múlt ülésszakban 
voltak. A miniszterelnökségi számvevőség megszün­
tetéséről szóló törvényjavaslat előadójául Hencz Ká­
roly választatott meg. Ezután a bizottság az 1905. 
évi pénzügyi tárczát tárgyalta Eber Antal előadása 
alapján. A felvilágosításokat a kormány részéről Po­
povics Sándor államtitkár adta meg. A számvevő- 
szék részéről Dárday alelnök, Szukováthy min. tan. 
Klimes oszt. tan. voltak jelen.

A horvátok értekezlete. Á hnrvát-szerb koaliczló 
Budapesten időző tagjai ma délután a Kontinental- 
szállóban értekezletet tartottak, melyen hosszabb 
eszmecsere folyt a politikai helyzetről és arról a po­
litikai magatartásról, melyet a horvát-szerb koaliczió 
a jövőben követni kíván. Döntő határozatokat csak 
a holnap tartandó folytatólagos értekezleten fognak 
hozni.

Csernoch János mandátuma. Azt a hirt, hogy 
Cser noch János püspök mandátumáról lemondott 
és azt már választóival is közölte, illetékes helyről 
nyert informácziók megczáfolják.

Függetlenségi pártvacsora. Az országgyűlési 
függetlenségi és dS-as párt rendes heti pártvacsoráját 
holnap, csütörtökön este 8 óraor tartja meg a fővá­
rosi pavillonban, a városligeti Kovács-féle vendég­
lőben.

Az ügyvédi gydmlntézct. A képviselőhöz igaz­
ságügyi bizottsága ma délután Holló Lajos elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen résztvettek Günther 
Antal igazságiigyminiszter és Mcskó László állam­
titkár is. A bizottság folytatta az országos ügyvédi 
gyám- és nyugdíjintézet felállításáról szóló törvény­
javaslat tárgyalását.

Bizony Ákos elvi tkok miatt nem hive egy 
ügyvédi nyugdíjintézet felállításának, de ezentúl 
nem tartja azt sem szükségesnek, sem keresztülvihe- 
tonek. A javaslatot nem fogadja cl Szivük Imre 
nem osztja Bizony felfogását. Nézete szerint az 
ügyvédi nyugdíjintézet nagy előnyei mellett az el­
lene felhozható hátrányok teljesen elenyésznek. A 
javaslatot elfogadja. Holló Lajos nézete szerint a 
javaslat törvényerőre emelése egyenesen áldás az. 
ügyvédi karra. Nagy Dezső előadó történeti vlsz- 
szapillantást vet az ügyvédi kamarák kebelében ki­
fejlődött segélyügyre, amely azonban a fenforgó 
szükségleteknek nem felelt meg, mert egyszerű kü- 
nyöradomány jellegével birt. A törvényjavaslat ere­
deti magyar alkotás, amely nem külföldi minták után 
indul, sőt c részben az egész müveit külföldet meg­
előztük. A törvényjavaslathoz csatolt matematikai
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táblázat csekély 60 korona évi befizetés ellenében 
aránylag magas összegű ellátást biztosit, amely meg­
felelő tőkeösszegnek befizetése által meg is több­
szörözhető és igy a javaslat az egyes egyének 
anyagi viszonyaihoz is simul. Maga a törvényja­
vaslat rövid 30 szakaszban a szervezeti és magán­
jogi szabályoknak egész komplexumát öleli fel és 
mint kodifikáczionális mii is mintaalkotás gyanánt 
szerepel. A bizottsági tagok az előadó előterjeszté­
sét élénk helyesléssel fogadták. C s i z m a z I a Endre 

, a javaslatot elfogadja. Günther igazságiigyminisz- 
ter kiemeli, hogy az ügyvédi nyugdíjintézet felállí­
tásáról szóló javaslat benyújtásával az ügyvédi kar 
helyzetén kíván segíteni és örömének ad kifejezést 
a felett, hogy a bizottság tagjai legnagyobb részt a 
javaslat mellett foglaltak állást Az ügyvédi kart er­
kölcsi erőforrásnak tekinti, amelyet teljes erejével 
erősíteni kíván. A bizottság ezután a javaslatot ál­
talánosságban elfogadta.

A részletes vita során Ajtay Aladár indítvá­
nyozza a 6. §. elhagyását. A bizottság a 6. §.-t az­
zal a változtatással, hogy a választmány ja­
vaslatára a közgyűlés évről-évre megadhatja a fel­
mentést, fentartja.

A 7. §.-t a. bizottság azzal a változtatással fo­
gadta el, hogy az évi járulék nem fizetése miatt tör­
lés csak figyelmeztetés után történhet. Heinrich An­
tal indítványára ezen §. feletti döntés előtt szakértő 
meghallgatását határozza el. A bizottság ezután az 
idő előrehaladottsága miatt a tárgyalás folytatását 
a legközelebbi ülésre halasztja.

Holnap . . .
< — A képviselöház ülése. —

Budapest, május IS.

' A becsületes, kemény munkát szerető em­
berek vágyakozva gondolnak a holnapi napra, 
mikor végre-valahára a képviselőházban is 
megkezdődik a serény munka. A mai ülés ele­
ién ugyanis megszavazták a nyolez órás ülé­
sekre vonatkozó indítványt és igy már holnap 
délután is tárgyalni fog a képviselőház. Mind­
járt az ülés elején szavaztak erről az indítvány­
ról és ezért — csak lassan gyülekeztek a kép­
iviselők — csak tizenegy óra tájban nyithatta 
meg az elnök az ülést. Majdnem az egész Ház 
megszavazta az indítványt.

Az uolsó kurta illés szónokai ezek voltak: 
Popovics Dusán, Roic Milán, Magdics Péter és 
Babocsay Sándor. Egy sem fogadta el a költ­
ségvetést és valamennyien bizalmatlanok a kor­
mány iránt. Roic és Magdics horvát nyelven 
beszélt, mig Popovics Dusán megemberelte ma­
gát és magyarul beszelt. Az illés vegén Mezőfi 
.Vilmos megint a választói reform dolgában in­
terpellálta meg a belügyminisztert. Választ ma 
sem kapott. Beszéde alatt Nagy György élénk 
szócsatát vívott az elnökkel.

S
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
I— Kezdődött délelőtt tizenegy órakor. —

Elnök: Justh Gyula, később Návay Lajos.
Jegyzők: Vértan Endre és Hammersberg László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.

A nyolez őrás ülés.
Nyomban áttértek a napirendre: Holtsy Pál in­

dítványa feletti szavazásra.
A többség felszólalás nélkül elfogadta az ülések 

ideiének nyolez órára való meghosszabbítását.
Az elnök: Ennek alapján konstatálta, hogy az 

ülések holnaptól kezdve nyolez óra hosszat tartanak. 
Javasolja, hogy miután a házszabályok megengedik 
az ülések ideiének megszakítását, az ülések délelőtt 
tíz órától két óráig és délután négy órától nyolez 
óráig tartsanak.

Thaly Kálmán kérdi, hogy mi lesz a bizottságok­
kal, amelyek már előre kitűzték a tárgyalásaik idejét 
a délutáni órákra.

Az elnök: Ez a bizottságokra tartozik. Kérdi a 
Házat, hogy hozzáiárul-e az indítványhoz.

A Ház többsége elfogadta az elnök indítványát.

A költségvetés.
Ezután folytatták a költségvetés tárgyalását.
Popuvlcs Dusán horvát képviselő magyar nyel­

ven szólal föl a költségvetés ellen; tiltakozik a Hor­
vátországban ma milködö abszolutizmus ellen; Szent 
István koronájának területén sehol sem tűrhető az 
abszolutizmus; a parlamenti kormányrendszert az

alkotmány Horvátország részére is biztosította. Kérdi 
a miniszterelnököt, hogy a mai horvátországi kor­
mányrendszert hogyan tartja összeegyeztethetőnek 
az alkotmányossággal? A gazdasági ügyekben Ma­
gyarországnak úgyis tökéletesen ki vannak szolgál­
tatva a horvátok, legalább az alkotmányosságot meg 
kellene tehát hagyni nekik.

A maf horvát kormány költségvetés és indenml- 
tás nélkül működik, s a neki nem tetsző hivatalno­
kokat és tanárokat egyszerűen elbocsájtja. Hogy Hor­
vátországban csakugyan abszolutizmus uralkodik, 
ezt bizonyítja Wekerlének az a nyilatkozata is, hogy 
a bán az ó exponense.

Ez csak báró Rauch személyére nézve igaz, mert 
6 valóban nem egyéb, mint a magyar kormány ex­
ponense, de a báni méltóság, az alkotmányos bán 
nem exponense a magyar kormánynak, hanem a hor­
vát kormány feje, aki a horvát országgyűlésnek 
felelős.

Maid a tisztviselők ellen indított hajszáról beszél, 
azt állítva, hogy a szakácsnőnek a helyzete biztosabb, 
mint egy horvát országos hivatalnoké, mert a sza­
kácsnő részére legalább tizennégynapi felmondás biz­
tosítva van.

Roics Milán horvát nyelven beszél a költség-
vetés ellen.

Magdics Pérú szintén horvát nyelven adja elő 
kifogásait és panaszait a mai horvát kormányzat 
ellen.

Babocsay Sándor a nemzetiségi kérdésről beszél; 
az ö pártja, a balpárt semminemű összeköttetésben 
sincs a nemzetiségi párttal, politikai kérdésekben nem 
is érintkezett vele; de mivel a nemzetiségi párt is 
ellenzéki, igy a balpárttal mégis csak egy hajóban 
evez. A nemzetiségi kérdés elmérgesedésének az 
okát abban látja, hogy Ausztriának érdeke Magyar- 
ország népeinek egymásra uszítása. Ha maid függet­
len lesz Magyarország, a nemzetiségekkel szeretettel 
fog bánni. A kormány politikájával nem ért egyet 
s igy a költségvetést nem szavazza meg.

Az elnök a vita folytatását holnapra halasztja.
Mezöfi Vilmos az általános választói jogról in­

terpellálja a belügyminisztert.
Nagy György többször közbeszólott.
Az elnök (csenget); Csendre inti Nagyot. $
Nagy György: Mondtam már kérem, hogy ne 

csöngetyüvel tessék rendet csinálni, hanem revol­
verrel.

Az elnök (indulatosan rázza a csöngetyüt): Nagy 
Györgyöt rendreutasitom és figyelmeztetem, hogy a 
mentelmi bizottsághoz utasítom.

Nagy György: De a I1áz nem határozatképes.
Az elnök: Viselje magát tisztességesen!
Kublk Gyula: Ehhez már nincs joga az elnöknek!
Az elnök: De a képviselő urnák sem! Nem en­

gedem meg az okvetetlenkedést!
Mezöfi Vilmos: Emlékeztet arra, hogy Ugrón Gá­

bor régebben a nemzetközi szoczialistákkal is közös 
népg> ülést rendezett az általános választói jog érde­
kében. Ez a mostani koaliczió paktumban vállal köte­
lezettséget a választói jog megvalósítására s most 
ugy látszik, hogy ez alól ki akar bújni. Bejelenti, ha 
intcrpellácziójára most sem kap választ, szerdán 
újból interpellál.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
az ülés két órakor véget ért.

KÜLFÖLD.
A montenegrói nagy por,

— Saját tudósítónktól. —

A montenegrói fejedelem elleni merénylet 
pőrének főtárgyalásáról már jelentettük, hogy 
e hó 25-én fog megkezdődni. Ebben az európai 
keleti szenzáczióban állítólag maga a fejedelem 
közeli rokonságának néhány kimagaslóbb tagja 
is mint bűnrészes szerepel. Tudósítónk most e 
pörről még a következőket jelenti:

A bombamcrénylet-pörnek titokban tartott bi­
zonyítékaival dr. Tománovics Lázár, a monte­
negrói miniszterelnök meg akarja lepni Európát. De 
magát a valódi tényállást sem ismeri még a nyilvá­
nosság. Sok mindent összeírtak a szerb, horvát és 
külföldi lapok erről a felfedezett állítólagos anar­
chisztikus merényletről. Némelyek azt 
igen komolynak, mások pedig közönséges gyerekes 
csínynek ir.iák le, amelylyel Miklós fejedelmet 
csak megfélemlíteni akarták. Megint más oldalról azt 
erősitgették. hogy az egész rejtelmes dologban titkos 
áramlatok játszanak közre, amelyeknek háttere az, 
hogy a balkáni két fejedelmi család : a Pctrovics 
Nycgus montenegrói és a Karagyorgye- 
v i c s szerbiai uralkodó dinasztiák között a külön­
ben sem igen meleg rokoni szeretet teljesen felho- 
moliou és ez által a balkáni nagy szerb törekvések

a legérzékenyebb oldalukról sebeztessenek meg, a’ 
két szerb nemzeti dinasztia teljes és alapos össze-; 
vcszitése s a hatalmi féltékenység felélesztése foly­
tán.

Hogy mi fog kiderülni a május hó 25-én Ceti- 
uyébe kitűzött íőtárgyaláson, az az említett körülmé­
nyek folytán előre nem tudható. A főtárgyalást ez 
ügyben ugyan már februárban kitűzték, amikorra a 
külföldi tudósítók is bejelentették jövetelüket Cetti- 
nyébe. De talán éppen a külföldnek c nagy érdeklő­
dése okozta azt, hogy a tárgyalás elhalasztását jó­
nak látták, mert az eddig összehozott bizonyitékok 
fogyatékossága mellett nem merték az Ítélkezést az 
európai nyilvánosság ellenőrzése elé bocsátani s még 
a cettinyei államférfiak is érezték, hogy az addigi 
bizonyítékok nem lesznek elegendők, hogy a terhel­
tekkel szemben vizsgálati fogságukban alkalmazott 
s napfényre került szigorú bánásmód jogosultságát s 
esetleges elitéitetésöket kellőleg beigazolják. Egyes 
horvátországi és dalmácziai lapok azt írják] hogy, 
Miklós fejedelemnek Oroszországból való hazatérése 
óta a terheltekkel enyhébb, emberiesebb bánásmódot 
folytatnak vizsgálati börtöneikben s még néhány, 
hírlapírónak, köztűk Damjanovics belgrádi lap- 
tudósítónak is megengedték, hogy a vádlottakat 
vizsgálati börtöneikben meglátogassák s velők be­
szélgessenek. Hogy milyen különböző állású embe­
rek vannak e politikai perbe keverve, mutatják mé? 
a következő adatok: öt volt miniszter és pedig; 
Radovity Andrija, Rajicsevity Milosav, 
Ivanovity Mihajlo, Gyurovity Dmitar, Cc- 
r o v i t y Gavrilo. Kivülök hat volt szkupstinai kép­
viselő, két volt biró, egy kapitány, négy tisztviselő, 
egy tanító, három kereskedő, egy kávés, két bel- 
grádi s egy müncheni egyetemi hallgató, bét kar- 
lőczai gimnáziumi tanuló (kik mind montenegrói 
származásúak), három nyomdászsegéd, három pa­
raszt. Állítólag még többen is, de eddig ezeket említi 
a cettinyei hivatalos lap. 'v^" '****' v

Vilmos császár Badenben. A’ nagyherczegi kas­
télyban diszlakoma volt, amelyen Vilmos császár és 
a nagyherczeg pohárköszöntőt váltottak. A nagyher- 
czeg rámutatott ama szoros rokoni kötelékekre, 
amelyek a császárt a nagyherczegnek már szülei- 
vei is összekötötték. Megemlékezett a császár barát­
ságáról a fájdalmas októbert napokban és végű! ki­
fejezést adott a badenl nép hűségének a császár és 
a birodalom irányában. Vilmos császár válaszában 
megemlítette, hogy rövid idő előtt a nagyherczeggel 
együtt résztvett a monarchikus érzés és elv felemelő 
megnyilvánulásán, amidőn a német fejedelmek ő fel­
sége I. Eerencz József császár és király hódolatot 
parancsoló személye előtt állottak. Mint ő, ugy a 
nagyherczeg atyja is a leghívebb kötelességteljesités 
mintaképe volt. Megalapította a családunk között 
fennálló barátságot és szívből óhajtom, hogy mi ezt 
folytassuk és feileszszük. Méltó örökösei akarunk 
lenni annak a nagy nemzedéknek, amely bennünket 
megelőzött. Büszkék vagyunk német hazánkra és 
teljes erőnkből méltók akarunk lenni ahhoz a tiszte­
lethez, amelylyel irántunk a népek tanácsában vi­
seltetnek. Ezt csak akkor érhetjük el, ha a német 
fejedelmek és népek szorosan összetartanak. A csá­
szár beszédét a nagyherczegi pár, Lujza nagyher- 
czegnö és a badeni nép éltetésével fejezte be.

Osztrák képviselöház. A Landwehr ujonczjutalé- 
kának fölemelésére vonatkozó Kolowrat-féle sürgős 
indítvány folytatólagos tárgyalása során G e o r g i 
Landwehrminiszter szólal föl és szembeszáll azon 
aggodalmakkal, melyek szerint az osztrák Landwehr 
ujonczjutalékának fölemelése a Magyarországhoz 
való viszony szempontjából meggondolandó. Min­
denekelőtt konstatálja, hogy nincs olyan ♦őrvcnyreii- 
delkezés, amely bármiféle viszonyt állapítana meg 
az osztrák és a magyar honvédségeknek akár lét­
száma, akár ujonczlétszáma között. Azt a tegnap fel­
hangzott eszmét, hogy az osztrák Landwehrt, ha kell, 
Magyarországgal szemben is felhasználják, annál 
inkább visszautasítom, mert ezt az eshetőséget telje­
sen elképzelhetetlennek tartom, mert az egy és 
ugyanazon haderőhöz tartozó és azonos czélokat szol­
gáló honvédségek bizonyára mindenkor egy sorban 
fognak állani.

Seliger: Az a kérdés, hogy a magyarok is igy
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Qeorgl miniszter: Remélem.
Seliger: Ez nem biztosíték, kegyelmes ur!
Georg! miniszter: Ezután éles szavakkal uta­

sítja vissza Klofácnak tegnap az egész tisztikar ellen 
intézett támadásait. (Helyeslés.)

A képviselők hosszas vita után 2S0 szavazattal 
Í36 ellenében sürgősnek mondták ki a Kolowrat-féle 
Javaslatot. A szavazás előtt Wolf képviselő a német 
radikálisok nevében ellenezte a sürgősség kimondá­
sát, miután a párt a kormány kijelentéseiben nem 
nyugszik meg és nem hajlandó további halasztást adni 
■neki a nyelvtörvény benyújtására. Kitsche kép­
viselő a német cseh képviselők egy részének nevé­
ben ugyanezen okokból bejelenti, hogy a javaslat sür­
gőssége ellen szavaz. Schreiner képviselő párt­
jának annak idején valí magatartását függővé teszi, 
hogy a német kérdések a nyelvkérdésben teljes ki­
elégítést nyerjenek. Klofac képviselő tiltakozik kü­
lönösen a miniszter által használt hang ellen, arnely- 
lyel visszautasította szóló támadásait, amelyek egy­
általában nem akarták az egész tisztikar becsületét 
érinteni. A ház ezután áttér a sürgősnek kimondott 
javaslat tárgyalására. Legközelebbi ülés pénteken.

Az orosz külügyminiszter Berlinben. Iz.volsz.ki 
külügyminiszter legközelebb Berlinbe utazik és való­
színűleg 5 fog a tervezett maczedóniai koníerenczián 
elnökölni. Ettől a koníerencziátől különben Pétervá- 
’on nem sokat várnak, de annál többet remélnek a 
német-orosz viszony megszilárdulásától, melyen 1/- 
■volszki most dolgozik.

A királygyilkosság a portugál kamarában. A
pairck kamarájában a miniszterelnök Alpom, a pro- 
gresszista disszidensek vezérének kérdésére vála­
szolva, a február elseii merényletre vonatkozó vizs- 

lat eredményéről kijelentette, liogy oly ügyről, 
.amely még bírói titkot képez, nem közölhet semmit. 
.Azt azonban kijelentheti, hogy gyanú senkire sem 
esett, hanem bebizonyult, hogy az egyedüli bűnösök 
Buissa és Costa voltak, akiket a helyszínén felkon- 
czoltak. A miniszterelnök rámutat azokra az ová- 
cziókra, amelyekkel a királyt a nép ünnepli és azt 
mondja, hogy mélyen meg vau hatva a meggyőző­
dés ama komolyságától, amelylyel Manuel király 
esküjét letette, bizonyságot teve ezzel ama szilárd 
szándékáról, hogy az ország eddigi politikájában kö- 
' etett hátrányoktól mentesíteni akarja uralmát

Kréta kiürítése. Zaimis krétai főfelügyelő hi­
vatalosan közhírré tétette, hogy a krétai védőhatal- 
;nak fAnglia, Orosz-, Franczia-, Oiasz- és Németor­
szág; a nemzetközi csapatost ez év nyarától kezdve 
fok atosan visszavonják.

.Marokkóból. M u 1 e y H a í i d követei ma meg­
jelentek a külügyi hivatalban, ahol báró Lang- 
werth von S i m m e rn követség! tanácsos fogadta 
őket. A marakkóiak Muiey Haiid hivatalos átiratát 
nyújtották át és kijelentették, hogy küldőjük valósá­
gos ura az egész országnak a partmenti városok ki­
vételével és hogy ezenfelül az ulemák megállapítása, 
a korán és az ország vallási szokásainak alapján 
Marokkó egyedüli jogos szultánja. Muley Hátid haj­
landó az összes szerződéseket, különösen az algezi- 
raszi aktát elfogadni és az összes hatalmakkal szem­
ben egyenlően viselkedni. A követség! tanácsos Muiey 
ILilid követelnek állítólag a következőket jelentette 
Li . Nincs megbízatásom, hogy önöknek határozott 
kilátásokat nyújtsak, hanem fenn kell tartanom a 
császári kormány számára, hogy egyáltalában haj­
landó-e és ha igen, az esetben mikor hajlandó az 
önök közléseivel kapcsolatban Francziaországgal és 
a többi aláíró hatalommal érintkezésbe lépni. Isme­
retes, hogy a császári kormány az algezirászi kor- 
márty határozatainak fenntartására törekszik. Czélja 
továbbá, hogy Marokkóban mindenekelőtt ismét ren­
dezett viszonyok álljanak he. Ez csak akkor történ­
hetik meg, ha a Marokkó feletti uralom körüli viszály 
mielőbb megszűnik.

A német külügyminisztériumban ma fogadták 
Muley Hátid követeit. A kormány hivatalos kommü­
nikét fog közreadni a marokkói követség eljárásáról.

Londonban a maczedóniai eseményekről uj kék- 
könyvet adnak ki, amely 1907. január 28-tól 1908. 
április lS-ig tárgyalja azokat, behatóan foglalkozik 
» bandák mozgalmaival, bűntettekkel és azon lépé­
sekkel, amelyeket az angol kormány időnként a ha­
talmaknál tett r

EftY^TÉRTTES

Eulenburg herczeg pőre.
. — A herczeg fogva marad. —

Budapest, május 13.
Németországban nagy érdeklődéssel kisérik az 

Eulenburg-pör fejleményeit. Eulenburg Fiilöp her­
czeg betegsége a Charitéban rosszabbra fordult. 
Tegnap egészen komolyan beszélték, hogy a herczeg 
öngyilkosságot kísérelt meg: mérget ivott, de ide­
jében észrevették. Az orvosok a leghatározottabban 
megczáfolják ezt a híresztelést, valamint azt is ta­
gadják, hogy a herczeg rosszabbul érezné magát.

A Charitéban még most is detektívek őrzik a 
herczeget. Családjának tagjai naponként megláto.- 
gatják.

Eulenburg három fia mindennap bejön Lieben- 
bcrgből s az ügyész engedeimével órákat tölt a kór­
házban. Egyáltalán a herczcgi család valamennyi 
tagja nagy gyöngédséggel igyekszik enyhíteni Eulen- 
burg sorsát. A herczegné önfeláldozással ápolja, ö 
az első a Charitéban és ő marad legtovább. Berlin­
ben lakó egyetlen leánya is gyakran felkeresi, a má­
sik leányát a letartóztatásról szóló hir utazáson ta­
lálta s most van hazatérőben Berlinbe. A legidősebb 
leányt, Jarolimck feleségét a herczeg látni sem 
akarja.

A birodalmi főtörvényszék ma fogja kihirdetni 
végzését a herczeg felebbezése tárgyában. Nyilván 
ugv szól a határozat, hogy nem helyezik szabad­
lábra Eulenburgot, mert különben már intézkedést 
tettek volna a Charitéban, de a herczeg őrizete ma 
délelőtt is olyan volt, mint eddig. Az Eulenburg-iigy 
aktáit a birodalmi főtörvényszék még tegnap a dön­
tés után visszajuttatta a vizsgálóbíróhoz. Az akták 
tömege légió.

t A szembesítések.
Riede! tejkereskedő, a Koronatanúk egyike, teg­

nap visszaérkeztt Berlinből és egy újságíró előtt a 
következőket beszélte el a liebenbergi konfrontá- 
czióról:

— Mikor a kastélyban bevezettek a hálószo­
bába, a herczeg az ágyban feküdt. Jó színben volt, 
alig öregedett meg 23 év alatt, szakálla, bajusza 
ugyan megősziilt, de haja nem, arcza nem árult el 
szenvedést. A bíróság elnöke intett, hogy jöjjek kö­
zel az ágyhoz, majd igy szólt:

— A tiszta igazságot kell mondania. Ez a her­
czeg? Nézze meg jól!

— Igen, ez a herczeg! — feleltem.
— Még egyszer kérdezem — mondta ismét a 

törvényszéki elnök — ez itt Eulenburg Fiilöp her­
czeg? Határozottan felismeri?

— Igen, ismerem, ez a herczeg, íömagasságu 
Eulenburg Fiilöp herczeg — válaszoltam.

— Üljön le ide az ágy mellé egy székre, — 
utasított a bíróság elnöke — hogy a herczeg sze­
mébe nézhessen és beszéljen el mindent lelkiismere­
tesen, amit uz ügyről tud.

— Megmaradok vallomásom mellett, amit a 
rendőrségen és a müncheni tárgyaláson mondtam — 
teleltem ismét én.

— El kell mindent újból mondania a herczeg 
szemébe — szólt az elnök s én részletesen ismételtein 
a történteket. Mikor bevégeztem, a herczeg kezével 
boszusan csapott az ágytakaróra és rám rivallt:

— Riedei, maga hazug, szemtelen hazug! Fn 
önnel semmit sem tettem!

— Amint elbeszéltem, minden úgy volt! — felel­
tem én izgatottan. Tetszett volna magát akkor szé­
gyellő. nem most. amikor már késő.

A törvényszéki elnök most ezzel a megjegyzés­
sel fordult Eulenburghoz:

— Kérem, a tagadás ezek után hasztalan. Mond­
jon el mindent az igazsághoz híven, lelkiismeretére, 
isten elölt. Én úgy látom, hogy Riedel igazat vallott.

— Időt engedek önnek, herczeg, a gondolkozásra.
így végződött a szembesítés.
E szavak után a törvényszéki elnök ugyanis el­

távozott az ágytól s íöl-alá sétált a hálószobában, 
Eulenburg pedig a fal felé fordult. Úgy tett, mintha 
kényeit titkolná, pedig — elaludt és mi eltávoztunk.

Elbeszélte Ricdl, hogy Ernstiié! az ügyészség el­
kobozta Eulenburg húsz levelét, de nem tudja, hogy 
mi a tartalmuk, mert Ernst sohasem szólt neki a her­
czeg leveleiről.

— Semmit sem vallottam volna a herczeg eilen 
— fejezte be elbeszélését a müncheni tejkereskedö — 
hogy lia Eulenburg hamis esküjével minket is bajba 
nem rántott volna. Az én károm igen nagy: vevőim, 
főleg a gazdagabbak elpártoltak tőlem és máshol vá­
sárolnak tejet
x Riedel után megszólalt Emst is és fölötte erde-

________________ CsfltOrtOk, május 14.
kés részleteket beszélt el a liebenbergi szembesítésről.

— A herczeg rám bámult, mikor ágyához léptem 
s azt kérdezte, hogy ismerem-e őt s mikor azt felel­
tem, hogy ismerem, korholóiag igy szólt:

— Jakab, Jakab, mit csinálsz!
— A vizsgálóbíró kérdésére újból részletesen 

előadtam a történteket s valahányszor Eulenburg her­
czeg nevét említettem, a herczeg idegesen közbe­
vágott:
V — Nem én voltam! Más valaki lehetett!

A vizsgálóbíró kérdezte is tőlem, vájjon nem 
tévesztem-e össze a herczeget valaki mással, de én 
nyugodt lelkiismeretemre állíthattam, hogy tévedés­
ről szó sem lehet. Ekkor a herczeg izgatottan kiáltott 
rám:

~ Jakab', téged megvesztegettek, különben hon­
nan szerezhetted volna azt a 20,000 márkát

— Eladtam az erdőmet s ebből volt a pénz — 
feleltem a herczegnek, majd pedig hozzá tettem:

— Nem cselekedhettem másképpen, herczeg ur. 
mert nekem öt gyermekem van és ha hamisan esküd­
tem volna, fegyházba kerülök s öt gyerekem mehetne 
éhezni. Ha ön nem esküdött volna meg, hogy kö­
zöttünk nem történt semmi, akkor én nem beszéltem 
volna.

A herczeg görcsösen tépdeste az ágytakarót, 
könyek gyűltek szemébe s én megindultam mentem 
ki a szobából.

Gróf Moltke Kunó, aki üdülés czéljából Egyip­
tomban utazgatott, már utón van hazafelé és május 
második felében Boroszlóba fog érkezni. A hadsereg 
kötelékéből történt kilépése után Boroszlót válasz­
totta állandó székhelyéül.

Feltűnést kelt a rixdorfi vegyesbiróság egy mai 
ítélete. Egy cscndörormester bepörölt becsületsértés­
ért egy berlini kereskedősegédet, a miért azt kiál­
totta neki:

— Maga Moltke!
A mai tárgyaláson a kereskedősegéd azzal véde­

kezett, hogy nem akarta megbántani a csendőrőr­
mestert, nem is rossz értelemben mondotta neki: 
Maga Moltke! hanem azért, mert feltűnően hasonlít 
a nagy hadvezér Moltkéhoz. Ezzel szemben a csend- 
őrőrmcster azt adta elő, hogy a vádlott gúnyosan, 
sértően mondta neki: Maga Moltke! A törvényszék 
bizonyítottnak látta a sértő szándékot és ezéizást ta­
lált az ismeretes üzelmekre, ezért a kereskedösegé- 
det 60 márka pénzbírságra ítélte.

A törvényszék véglegesen elutasí­
totta Eulenburg védőjének a herczeg 
szabadon bocsáttatása iránti kérel- 
m é t.

A birodalmi főtörvényszék azzal az indokolással 
utasította el Wronker ügyvéd iülebbezését és a fél­
millió márka biztosítékot, hogy Eulenburg herczeg 
szabadlábra való helyezése esetén tartani lehet tőle, 
hogy a tényállás kiderítése nehézségekkel fog járni.

EGYHÁZAK,
— (Az evangélikus lelkészvaiasztás.) A Deák-

téri evangélikus magyar egyház lelkész! állása tudva­
levőleg Horváth Sándor nyugalomba vonulásával 
megüresedik. Az egyház presbitériuma az evangé­
likus lelkészeket ajánlkozásra hívja tel. Az ajánlko­
zók közül eddig, a presbitérium meghívására Ti a f í a i 
Sándor pozsonyi teológiai tanár és K a p i Béla kör­
mendi lelkész tartották meg a szokásos próbaszónok- 
latot. Május 24-cn, vasárnap Geduld y Henrik 
nyíregyházi lelkész, azután pedig Kovács Sándor 
pozsonyi teológiai tanár tart prédikácziót. Eddig 
ezek ajánlkoztak. A jclölö-ülcst a próbaszónoklatok 
megejtése után fogják megtartani. — Ugyancsak 
megüresedett a Deák-téri evangélikus német cgyliáz 
lelkészi állása is Schrantz János nyugalomba- 
vonuldsával. A leendő lelkészt Broskó Adolf bu­
dapesti h. lelkész, S c h o 11 z Odöri ágfalvi lelkész és 
Stcinakker Roland svedléri lelkész közül fogják 
megválasztani. Mind a két lelkészi állást a közgyűlé­
sen fogják betölteni.

— (Pátriárka-választás.) Karlócán a kongresszusi 
választmány ma tartott ülésében megkereste a 
metropóliai egyházi tanácsot, a szerb egyház kon­
gresszusnak cgybehivására. A választmány egyúttal
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megállapította az egybehívandó kongresszus napi­
rendiét is, amelyen a pátriárka választás is szerepel. 
A megállapított napirend különben a kővetkező: 
Szabályzat megalkotása. 1. A lelkészek javadalma­
zásáról. 2. Patriárka-választás. 3. Szabályzatok alko­
tása, hitközségek, 4. egyházmegyék, 5. metropóliai, 
6. lelkészség!, 7. egyházi választási, 8. központi tiszt­
viselőkről! ügyekben. 9. Metropóliai egyházi tanács 
és iskolaszéki tagok megválasztása. 10. Versecz-te- 
mesvári egyházmegyei tanfelügyelő választás és 11. 
a legfőbb egyházi hatóságok jelentéseinek tár- 
gyalása.

J^CVVPTFIYTl^

Lengyel semmiségi panasza.
*— Esküdt tévedésből. —

Budapest, május 13.
V á z s o n y i Vilmos, Lengyel Zoltán védője 

ma nyújtotta be a törvényszék elnökéhez a Po- 
lónyi—Lengyel-pörben meghozott esküdtszéki 
Ítélet ellen semmiségi panaszát. A panasz a sem­
miségi okok sorában döntő sulylyal említi föl azt 
a kifogást, hogy egy esküdt egyik budapesti név­
rokona helyett tévedésből került az esküdtek kö­
ze s igy a Polónyi—Lengyel-pörben tizenkét 
illetékes esküdt helyett csak ti­
zenegy mondott verdiktet, a tizenket­
tedik szavazat semmis volt.

A királyi tábla ma hirdette ki a Lengyel Zol­
tán és Hajdú üyula ellen hivatali titok megsér­
tése ezimén indított pörben az ítéletet. A királyi 
tábla Lengyel Zoltánt fölmentette. Hajdú Gyula 
büntetését pedig jóváhagyta.

A semmiség! panasz.
Dr. V á z s o n y i Vilmos védő ma nyújtotta 

be a törvényszék elnökéhez a Polónyi—-Lengyel- 
pörben meghozott esküdtszéki Ítélet ellen semmi­
sági panaszát. A beadványhoz, amely tiz ivre 
terjed, tizenhat darab okmány, köztük közjegy­
zői okiratok és húsz ujságpéldány van mellékel­
ve. Felsorolja ebben a védő mindazokat a sza­
bálytalanságokat, amelyek miatt az Ítélet meg­
semmisítését kéri. Sérelmesnek, illetve semmiségi 
oknak tartja, hogy: a bíróság nemcsak hogy nem 
engedte meg Lengyel Zoltánnak a bizonyítás ki­
egészítését, hanem abban a kérdésben, hogy 
megengedtetik-e, vagy nem a bizonyítás, csak 
a tárgyalás hetedik napján döntött a bíróság.

Annak bizonyítására, hogy az esküdtek el­
fogultak voltak, elmondja a védelem, hogy maga 
az ügyész is indítványt terjesztett elő az ítélkező i 
esküdtek mellőzésére s hogy tárgyalás közben ; 
az egyik esküdt, Mahnnka Imre, látogatást tett 
az ügyésznél, aki kivette az esküdtből, hogy mi- 
héppen oszlanak meg az esküdtek szavazatai. 
Sérelmesnek tartja a védő azt az elnöki enun- 
cziácziót is, amelyben a felek tisztességére vo­
natkozólag az elnök prejudikált az esküdtek ver­
diktjének. Bizonyítani kívánja azt, hogy az es­
küdtszék a zsidóüldözés fenyegetésével meg vol­
tak félemlitve. Frre vonatkozólag becsatolja a 
védelem több esküdtnek közjegyző előtt tett 
nyilatkozatát. Fbbcn elismerik, hogy annak a fe­
nyegetésnek hatása alatt, hogy ha felmentő íté­
letet hoznak, kitör az antiszemitizmus, belemen­
tek abba: „Fr soll mir ein paar Gulden kriegen“, 
hogy csupán pénzbüntetésre alkalmas verdiktet 
hoznak. Több esküdt, aki ezt a kérdést irányí­
totta, megtévesztette őket azzal, hogv a máso­
dik kérdésre adott marasztaló verdiktnek súlyos 
fogházbüntetés is lehet a következménve. Frre 
vonatkozólag bemutat a védelem húsz darab uj- 
ságpéldányt. Fzekhen a Polónyi—Lengyel-ügy, 
mint zsidókérdés volt tárgyalva. Fzek a lapok 
terrorizálták a bíróságot, az esküdteket és súlyos 
inzultusokkal illették a bíróság igazságos és rész- 
rehajlatlan elnökét, Zsitvay Leót. A terrorizmus 
nemcsak ezekben a lapokban, hanem a képvise- 
loliáz folyosóin is megnyilvánult, ahol a képvise­
lők, úgy a zsidőcsküdtek, mint az elnök ellen a 
lcgféktelenebb kifnkadásokat és fenyegetéseket 
hangoztatták.

Döntő semmiség! oknak említi fel végül a 
beadvány azt, hogy az esküdtek között olyan 
eskfidtbiró is volt, aki tulajdonképpen nincs is 
felvéve az esküdtek alaplajstromába s igy jog­
talanul foglalt helyet a tárgyaláson s jogtalanul, 
illetéktelenül Ítélkezett.

Az esküdtek alaplajstromába ugyanis fel j 
van véve Beer .1. Izidor kereskedő VII., Wes- '

selényi-u. 15. sz. alatti lakással. Ebben a házban 
azonban ilyen nevű kereskedő sohasem lakott 
s már a múlt évben sem lehetett ennek az es­
küdtszéki szolgálattételre szőlő behívót kézbe­
síteni. Az elöljáróság akkor jelentést is tett arról, 
tudatva, hogy Beer J. Izidor a Wesselényi-u. 
15. sz. alatt nem létezik. Az alaplajstrom keze­
lője azonban nem vette figyelembe az elöljáró­
ság értesítését s most az április 27-től május 
2-iki eskiidtsorsolás után Németh Ferencz szol­
gával újra kiküldte a kisorsolásró! szóló értesí­
tést a Wesselényi-utczába Beer J. Izidornak. A 
szolga jelentést lett, hogy az értesítés kézbe- 
sithetetlen, mire Krenedits Gyula jegyző meg­
bízta Farkas József szolgát, hogy a bejelentő 
hivatal utján kutassa ki Beer J. Izidor lakását. A 
szolga a bejelentőben három Beer J. Izidort és 
egy Beer Izsót talált. Az értesítést Beer Izsó ke­
reskedőnek, Aréna-ut 96. sz. alá kézbesítette ki. 
Ez a Beer Izsó, aki tőzsdetanácsos is, az idézést 
elfogadta, nem tudva azt, hogy ő nincsen fel­
véve az esküdtek alaplajstromába s igy az ér­
tesítés nem neki szól. Az a Beer J. Izidor, aki 
a VII. kerületben fel lett véve az esküdtek laj­
stromába, a Beer Imre Erzsébet-körut 54. sz. 
a. kereskedőezégnek a tulajdonosa. Beer Izsó, 
a VII. kerületben sohasem lakott s igy ő az es- 
kiidtlaistromba felvéve ott nem is lehetett. Az 
értesítést helyette Kroinyik Lujza gazdaasz- 
szonya vette át s Beer Izsó teljes jóhiszemiileg, 
de illetéktelenül vett részt a sajtópör tárgyalá­
sában, mint cskiidtbiró. A védelem bizton re­
ményű, hogy ezen egyetlen semmiség: ok is 
elegendő arra, hogy az eskiidthiróság Ítéletét a 
Kúria megsemmisítse. A Beer-esetre vonatko­
zólag több közjegyzői okirat szerepel a semmi­
ségi panasz mellett bizonyítékul.

A törvényszék a beadott semmiségi panaszt 
26.777 szám alatt iktatta.

Lengyel Zoltán fölmentése.
H a j ü u Gyula állami számvevőszéki tisztviselő, 

annak ideién szintén támogatni akarta Lengyel 
Zoltánt a koaliczió ellen indított hadjáratában s több 
rendbeli okiratot, amelyek mint hivatalnoknak jutottak 
kezébe. Lengyel Zoltánnak rendelkezésére bocsátott. 
Ezért mindketten törvényt állottak és a budapesti 
büntető törvényszék hivatali titok megsértéséért 
Hajdút tizennégy napi, Lengyelt pedig két napi állam­
fogházra ítélte. A királyi tábla tegnap tárgyalta má­
sodfokon ezt a pórt, s ma délben hirdette ki az ítéle­
tet. A tábla Lengyel Zoltánt fölmentette, Hajdú Gyula 
büntetését pedig jóváhagyta.

A megokolás szerint a törvényszék ítéletében 
megállapított tényállást a királyi Ítélőtábla kiigazítja 
akként, hogy Lengyel Zoltán a Nap 19fl7 február 3-ild 
számában nem a hazafiak millióit szólította föl, hogy 
segítsenek neki a gaz kiirtásában, a szenny és piszok 
tisztogatásában, hanem a kormányt hivta föl, hogy 
terjessze elő a kimutatást arról, hogy melyik hírlap 
mennyit és mily czimen kapott és csak ha a kormány 
ennek eleget nem tenne, jelentette ki, hogy az anyag- 
gyűjtést 6 fogja végezni. Továbbá kiigazítja a tény­
állást akként, hogy Hajdú nem 1907 február 11-én, 
hanem 12-én délután, mikor utoljára volt Lengyelnél, 
mondotta az utóbbinak, hogy 6 tisztviselő az állami 
számszéknél. Ezek után megállapítja a királyi Ítélő­
tábla hogy oly terhelő adatok, melyek Lengyel Zol­
tán bűnösségét elfogadható módon bizonyítanák, nin­
csenek. A Lengyel által Hajdúnak átadott két akta- 
jegyzék se terhelő adat Lengyel ellen. Nincs meg- 
czáfolva ugyanis L.engye! vallomása, hogy ezt a két 
jegyzéket 1907 február 12-én kapta Hajdútól, ami 
után már nem közlekedett vele. Ily körülmények kö­
zött nem lévén bizonyítva, hogy Lengyel Zoltán 
Hajdú Gyula cselekményének elkövetésében bármi­
képpen közreműködött volna, vagy szándékosan elő­
mozdította volna, Lengyel Zoltánt az ellene tett vád 
alól a 13p. 326. szakaszának 2. pontja alapján föl kellett 
menteni. Hajdút illetőleg a királyi ítélőtábla mellőzte 
a törvényszék által megállapított azt a súlyosító kö­
rülményt. hogy a beléje helyezett bizalommal vissza­
élt, mert ez a körülmény a Btk. 479. szakaszában 
meghatározott bűncselekmény tényálladéka. A tőr 
vényszék ítéletében fölhozott egyéb okokat a király 
ítélőtábla helyeseknek találta és elfogadta, ehhez ké 
pest Hajdút illetően a törvényszék ítélete okai alap 
ián és azért volt helybenhagyandó, mert saját heis 
mérésé szerint tudta, hogy az általa elvitt akták hi 
vatali titkot tartalmaznak. A főügyész és Lengyel

Zoltán képviselője Vázsonyl Vilmos tudomásul vette 
az ítéletet Hajdú védője, Kemény Miklós, semmiségi 
panaszt jelentett be.

Agyonlőtte a barátját.
— Saját tudósítónktól. —

‘ Budapest május 13.
Megdöbbentő gyilkosság történt ma dél­

előtt Budán az Alkotás-utczában. Mosolygó 
Gyula tekintélyes füszerkereskedö agyonlőtte 
Bella Antal pékmestert, akihez hosszabb idő 
óta jó baráti viszony kötötte. Utóbb ez a vi­
szony annyira elfajult, hogy Mosolygó Bella 
Antalban a legnagyobb ellenségét látta és hogy 
megszabaduljon tőle, három revolverlövóssel 
leteritette. ' íi

Az eset a déli vasút mellett, az Alkotás-utczs 
8—10. számú házában történt. Tulajdonképen két 
földszintes ház ez, közös kapuval és egy udvarral, 
amely mögött terjedelmes virágos kert van. A ház 
tulajdonosa özvegy Gill Jőzsefné magánzónő. Nála, 
a tizes szám alatt lakott veje, a harmincz éves M o- 
s o I y g 6 Gyula füszerkereskedö a feleségével és ki- 
lencz éves leányával. Nyolcz esztendővel ezelőtt a 
nyolezas számú házba odaköltözött Bella Antal 
Pékmester, aki műhelyt, üzletet és lakást rende­
zett be.

A füszerkereskedö és a pékmester hamarosan 
összebarátkoztak. Együtt jártak mindenfelé, együtt 
vették ki a részüket a kerület politikai és társadalmi 
mozgalmaiból. A jó szomszédságnak azonban vége 
szakadt. Mosolygó Gyula ugyanis, aki mindig sze­
rette a bort, az utóbbi időben nagyon neki adta ma­
gát az ivásnak. Mámoros állapotban vad és kötekedő 
volt. E miatt minduntalan kellemetlensége támadt. 
Bella Antal intette barátját, hogy mérsékelje szenve­
delmét. de hiába beszélt, sőt jóindulatú figyelmez­
tetésével még magára haragította az iszákos embert.

Az ellentét és a harag mindjobban fokozódott 
Bella még most is jóindulattal viseltetett a füszerke- 
rcskedő iránt s bár utóbb már szigorúan is rászólt, 
de érdekeit nem sértette, sőt még 6 volt azon, 
hogy megválasszák iskolaszéki tagnak. Mosolygó 
azonban, aki már reggeltől késő estig, úgyszólván, 
folyton ivott, néha éjjel is kimaradt, nem hitt barát­
jának, sőt üldözési mániája csak erősbödött. Az iszá­
kos ember egy héttel ezelőtt egy Ízben szintén ré­
szegen jött haza. Akkor revolverét mutogatta s dü­
hösen mondta: : ,;J-....

— Megölök még valakit!
A fenyegetőzést nem vették komolyan, de Bella 

ettől kezdve mégis kerülte a füszerkereskedőt, aki 
most mir csak azért is boszut forralt ellene s tervét 
ma délután hajtotta végre. Reggel hatodfél órakor 
kelt fel. Kinyitotta boltját, aztán ment a korcsmába. 
Körülbelül másfél liter bort fogyasztott el, azután 
fizetett és elment a gőzfürdőbe. Onnan mámorosán 
tért haza. A házba lépve, látta, hogy egyik segédje, 
Götter Ede, az udvaron dolgozik. Ugyanakkor 
megpillantotta Bellát, aki az udvaron keresztül 
menve, hátrasietett egy kis félszerbe. Mosolygó 
Gyula, akiben, úgy látszik, megérett már akkor a 
gonosz boszuterv, ráparancsolt az udvaron dolgozó 
füszeressegédre, hogy menjen fel a padlásra. Alig 
távozott a segéd, jött visszafelé a pékmester.

A gyilkosság.
Ekkor történt a gyilkosság, amelynek közvetet­

ten szemtanúja nem volt A nyomozás szerint Mo­
solygó odarohant barátja elé. aki látva a magából 
kikelt embert, menekülni akart, de már nem tudott. 
Mosolygó háromszor egymásután rá­
lőtt. A golyók a fején, a mellén és ballábán talál­
ták a szerencsétlen pékmestert, aki, mint a nyomok 
mutatják, néhány lépést még tett, de aztán össze­
esett és rövid vívódás után meghalt.

Mikor Mosolygó látta, hogy Bella összeesik, ki- 
lőtte a még megmaradt három golyót és a forgó­
pisztolyt felliajitotta a közelben levő tyukketrecz te­
tejére, azután besietett az üzletbe. Ott megölelte, 
megcsókolta feleségét és leányát s kifelé indult Az 
silóból még visszaszólt nekik:

— Isten veletek!
i: Az asszony és a leányka még ekkor nem is tűd­

ül
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ták, hogy milyen szörnyű dolog történt. Mosolygó 
az utczára érve, bérkocsiba tilt és egyenesen a fő­
kapitányságra hajtatott. A kocsi a Ferencz József- 
téri kapunál állt meg. Mosolygó odaszólt a rend­
őrnek:

— Megöltem valakit! Kinél kell be­
jelenteni?

A rendőr fölvezette a gyilkost Tóth János kapi­
tányhoz. Mosolygó megvallotta tettét. Azt mon­
dotta, hogy három oka is volt a gyilkosságra, ö, aki 
azelőtt józan életii polgár volt, a mióta megismerke­
dett Bellával, egészen más lett. Mert Bella az 6 
megrontására törekedett. Először is bele­
ugratta olyan vállalkozásokba, a mikhez nem értett 
s igy anyagilag tönkretette. Erkölcsileg megrontotta 
azzal, hogy a feleségéről gonosz pletykákat terjesz­
tett. Végül pedig megrontotta őt Bella azzal, hogy 
mindenféle kerületi mozgalomba belevonta, a politi­
kába is beleavatta, megválasztatta iskolaszék! tagnak 
s ezzel beleoltotta a nagyzási hóbortot. Végül pedig 
rágalmazta a kerületben, hogy hazafiatlan ember, aki 
a darabontokkal tart.

Elmondotta még Mosolygó, hogy az alkotás- 
utczai ház egy része az övé, de csak azért, mert har- 
mincz év óta nem található az örökös. Bella ebből 
a házrészből is ki akarta forgatni.

Mindezt nagy bőbeszédűséggel, de oly zavarosan 
mondta el Mosolygó Gyula, hogy a rendőrkapi­
tány nyomban kétségbe vonta beszámithatóságát. 
Meg is vizsgáltatta a rendőrorvossal, aki megállapí­
totta, hogy Mosolygó deliriumban szenved 
s most is olyan ittas, hogy beszámíthatatlan. A gyil­
kos füszerkereskedőt az őrszobába vitték és ott le­
fektették, hogy kialndja mámorát.

Mialatt Mosolygó a főkapitányságon járt, az 
alkotás-utczal házban megtalálták a pékmester holt­
testét. Götter Ede segéd, aki a padláson hallotta 
a lövéseket, lesietett a boltba és szólt Mosolygó- 
n é n a k, aki akkor visszaemlékezett férje izgatott 
viselkedésére. Kiment az udvarra és ott már talál­
kozott Borbély Sándor rendőrrel, akit az utczán 
figyelmeztettek a történtekre. A rendőr és az asszony 
találták meg a halottat.

Nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan 
Koródy M. Béla rendőrfogalmazó és Hódosy 
rendőrorvos mentek ki a helyszínére. A rendőrorvos 
három golyót talált a halottban. Bal lábán, bal karján 
s a mellén volt lövéstől eredő sérülés. Ez utóbbi volt 
a halálos. A holttestet a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították.

Bella agilis, szerepetvivő ember volt, mint pék­
segéd szervezte a sütőmunkások gazdasági mozgal­
mát és ő volt a megalapítója a hires darutollas párt­
nak. Amikor mester lett, a sütőiparosok érdekeinek 
szentelte minden szabad idejét, az ipartestiiiet vá­
lasztmányi tagja volt s nehány nappal ezelőtt meg­
választották a magyar sütőiparosok országos szövet­
ségének elnökévé. 46 éves, vagyonos polgár volt. 
Felesége gyászolja.

A gyilkos vallomása.
Mosolygó Gyulát ma délután újból kihall­

gatták s a vizsgálatot vezető Korody Béla fogal­
mazónak a következőket mondotta: ,,Ma reggel 4 
órakor keltem fel. 5—K6 órakor mentem az üzletbe. 
Nem is reggeliztem, e helyet a félliteres üvegekben 
tartott borból megittam két üveggel. Ezalatt meg­
jött két segédem: Götter Ede és AI der ich 
Gyula. Közöltem velük, hogy elmegyek a Rácz-fiir- 
dőbe. Ezt csak ürügyül mondtam nekik, mert tulaj­
donkénen más volt a szándékom. Ugyanis hosszabb 
idő óta öngyilkossági gondolatokat érlelek magam­
ban és most akartam azt foganatosítani születésem 
napján. Mielőtt azonban a Ráczfürdöbe mentem 
volna, felültem a villamosra és a Fe­
rencz József-hidon át közvetlen kocsin a 
Rákóczi-utra mentem és ott a Szent Rókus- 
kórház közelében a páros számú oldalon levő
vaskereskedésben egy forgópisztolyt vásároltam és 
hozzávaló töltényeket két dobozzal. Az egyikben go­
lyós, a másikban madárlövésre használatos serétek 
voltak. Ez utóbbiakat azért vettem, hogy az üzlet­
ben levőket félrevezessem. Vettem még a dohány- 
tőzsdéhez való czimkéket és kampókat, azon szán­
dékból, hogy az esetben, ha meghalok és feleségem 
megkapja a kért dohányárusitási engedélyt, ezeket 
felhasználhassa. Ezalatt megéheztem s az Ehmhez

tértem be. Innen villamoson a Ráczfürdö éttermébe 
mentein és ott addig gondolkoztam, míg arra az el­
határozásra jutottam, hogy nem halok meg. Mint 
igaz ember, nem hagyom családomat kenyérkereső 
nélkül; haljon meg az, aki bűnös. Ezt Bella 
Einő Antalnak hívják. Hazatérve, átmen­
tem a 10-ik számú ház udvarára. A re­
volvert lövésre készen a zsebemben tartottam. 
Amint odaértem, láttam csak, hogy Bella nincs 
ott. Várakoztam tehát az udvaron. Kevés várakozás 
után kijött Bella, akit én üdvözöltem. — De rég 
nem találkoztunk — mondtam — s eközben kivéve 
jobb nadrágzsebemből a revolvert, egy lépésnyi tá­
volságról kétszer rálőttem. Bella a lövések után 
megfordult és a kertbe szaladt. Én gyorsan követ­
tem és közben még kétszer rálőttem. Bella eköz­
ben a kerítés ajtaja felé futott. Én nyomon követtem 
és mire a kertajtóhoz értem, Bellát már a 
kertajtón túl a 8-ik számú ház kertjében a 
nyitott kertaitó mellett a földre roskadva, háton 
fekve találtam. Még mozgott és életjelt adott. Fe­
lette állva még két lövést tettem rá, azután a revol­
vert földobtam a levegőbe. Mosolygót kihall­
gatása után czeliába zárták. Holnap délelőtt folyta­
tólag kihallgatják.

TÁVIRATOK,
Az Unió szerződése.

London, május 13. (Saját tudósítónktól.) Nagy 
meglepetést és nem csekély boszuságot okozott 
Roosevelt elnöknek az, hogy a német kormány nem 
hajlandó az Unióval ugyanolyan választott bírósági 
szerződésről tárgyalni, mint aminőt más hatalmak­
kal kötött Németország. Az amerikai kormány titkolja 
az okokat, amelyek a német birodalmi kormányt eb­
ben a határozatában vezették, de beismeri, hogy a 
tárgyalások abbamaradtak.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. máj. 12, máj. 13.

Búza Jocobuza 107 107
májusra 106 106
júliusra OS1,« 9QV-»
szeptemberre ----- -----

Tengeri májusra 778/< 78
júliusra 73'/« 737»

Csikagó.
Búza májusra 100 100V»

júliusra 90Vs 845/«
Tengeri májusra 71*/i 737«

New-York, máj. 13. Gyapot New-Yorkban helyben 
11-30 (11.05 tegnap), gyapot júliusra 9.72 (9.10), 
gyapot augusztusra 9.46 <9 19), gyapot New-Orlcansban 
helyb. 10 7s (lO'Vu , petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Flladelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Ralfined in Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, május 13. (Zárlat.) Zsír májusra 8.42 
(tegnap 8.45), zsir júliusra 8.42 (tegnap 8.45), sza­
lonna short clear, 749 (tegnap 7.49), sertéshús júliusra 
13.47 (tegnap 13.50).

ÚJDONSÁGOK,
NAP1RF.ND. Naptár. CslitörtöK. május 14. — Rom. Kát : 

Bonifácz vt. - Prot.: Bonifácz. - ()öröj:-orosz: Május 1. — 
Zsidó: Ijnr 13. — A nap kél reged 4 óra 25 pcrczkor, nyugszik 
este 7 óra 2o perczkor. — A hold kél délután 5 óra 28 pcrcz­
kor, nyugszik éjjel 3 óra 41 pcrczkor.

A miniszterelnök ogad délután 4 órakor. — Az igazsáe- 
ügyminiszter fogad déli 12 órakor. — A honvédelmi miniszter 
fogad délelőtt 10 órakor. A pénzügyi államtitkár fogad déli 
12 órakor. — A közoktatási államtitkár fogad déli 12 órakor.
A budapesti egyetemi protestáns ifjúság irodalmi estélye. Ta­
vaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona.
— Tavaszi és grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva
9— 7-ig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán Nngymczó- 
utczai szalonja rendezés miatt zárva. Az Uránia Kígyó-téri 
szalonja nyitva 9—8-ig. — Belépődíj 20 fillér. -~ A Nemzeti 
Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10 -2-ig.
— A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva.
Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—I-ig. A Történelmi Kép­
csarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma nyitva 10—ig.
A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi-rnuzeum nyitva
10— 12-ig. — Az aquinkumi muzenm nyitva egész nap. — A 
Teclin. Inarmuzcum nyitva 9—1-ig. — Az országot levéltár 
oklevélkiállitása nyitva 9—2-ig — A Ráth Oyórgy-muzcum

l nyitva 10—4-ig. — Az ürzsébet-muzeum nyitva 9—1-lg és
3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az 
Fgyctvm könyvtára nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A fővárosi 
könyvtár nyitva 9—2-ig, — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 9—-12-ig 6»
3-6-ig.

— Uf nemesek. A király B e r n á t István orszá­
gos képviselőt, a Magyar Gazdaszövetség igazgató­
ját és R u b i n e k Gyulát, az Országos Magyar Gaz- 
daságl Egyesület igazgatóját a közgazdaság terén

szerzett érdemeik elismeréséül a magyar nemessége 
gél tüntette ki. A kitüntetésről szóló okirat a hivatal 
los lap pénteki számában fog megjelenni.

— Az udvarnagy ebédje. Gróf A p pony i Lajos 
magyarországi udvarnagy és neje, szül. Scherr-Thosi 
Margit grófnő ma este nyolez órakor Andrássy-utl 
palotájukban ebédet adtak, amelyre hivatalosak vol] 
tak: Sir Goschen bécsi brit nagykövet, Tschirscliky- 
Bögendorff bécsi német követ, Clarke budapesti brit 
főkonzul, Schönburg-Waldcnburg herczeg budapesti 
német főkonzul, Odcscalchi Géza he rezeg, neje és 
Lili leányuk, özv. gróf Széchenyi Imréné és leányai, 
Erzsébet és Mariette grófnők, gróf Hunyadi József és 
neje, gróf Széchenyi László és neje, gróf Trnutmanns- 
dorff Alajos, gróf Esterházy Móricz, őrgróf Pallavi- 
cini György, Hunyadi Teréz grófnő és Mocsonyi An, 
fal. A család tagjai közül részt vettek még az ebéden 
Teréz és Adél grófnők és Gyula és Henrik grófok.

— A német nagykövet Budapesten. 
Csirszky Henrik bécsi német nagykövet 
ma délelőtt gróf Apponyl Gyulával és gróf 
Schön burg német főkonzullal a képviselöházba 
Jött, pár pillanatig beszélgetett W e k e r 1 e mi­
niszterelnökkel, azután megtekintette a parlament 
helyiségeit. Később a főrendek karzatáról hallgatta 
egy ideig a tanácskozást. W e k e r fe miniszter­
elnök ma délben két óiakor a nagykövet tisztele­
tére reggelit adott. A löncsö'i a nagyköveten kívül 
jelen volt We kerle Sándor és felesége, gróf, 
Apponyl Albert és felesége, Kossuth Fe­
rencz, gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház el­
nöke, J u s t h Gyula, a képviselőház elnöke, 
Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság el­
nöke, Popovics Sándor és gróf Hadik János 
államtitkárok és Schönburg Waldenburg 
herczeg budapesti német főkonzul. — Ber­
linből jelentik: Csirszky nagykövet buda­
pesti látogatásáról a .Tageblatt“ budapesti 
tudósítója a kővetkezőket jelenti: A ma­
gyar kormány tagjai és a vezérpolitikusok na­
gyon szimpatikusán üdvözlik a Magyarország- 
Ausztria és Németország diplomácziai viszonyában 
beállott ezt a változást; ámbár nem voltak aktuális 
politikai momentumok, "amelyek ezt az utazást 
szükségessé tették, mégis bizonyos, hogy ez a sze­
mélyes érinlkezést erősíteni fogja a szövetségi vi­
szonyt. Csirszkynek budapesti látogatásában hasz­
nára van, hogy felesége magyar nő.

— Kossuth Lajos Tódor Milanóban. Milánóból
táviratozzék, hogy Kossuth Lajos Tódor, aki fivé­
rének, Kossuth Ferencznck látogatása czéljábói 
néhány napot Budapesten töltött, ma visszaérkezett 
Milanóba.

— Gróf Andrássy Tivadar emlékezete. Ma van
három esztendeje, hogy gróf Andrássy Tivadar 
országgyűlési képviselő, a Képzőművészeti Társulat 
elnöke meghalt. Ma Tőkcterehcsyn gyászünnep volt, 
amelyen a grófi család valamennyi tagja részt vett. 
Az alkotmánypárt koszorút küldött koporsójára. A 
Képzőművészeti Társulat is kegyeietesen emlékezett 
meg a nemes föurröl, aki soha cl nem múló érdemeket 
szerzett a magyar képzőművészetek fejlesztése körül. 
Az igazgatóság hatalmas, pálmából és babérokból 
kötött, nemzetiszinti selyemszálagos koszorút küldött 
Tőketcrebcsrc.

— Az aulomohll-kiáililás megnyitása. A buda­
pesti nemzetközi automobil-kiállítás a városligeti 
Iparcsarnokban vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik 
meg nagy ünnepélyességgel. A kiállítás az eddig 
rendezett efajta tárlatokat messze felülmúlja gazdag­
ságban. A megnyitásra az. Iparcsarnok virágdiszitó- 
sét ma kezdték meg. A kiállítást József főherczeg 
nyitja meg Az ünnepélyen alkalmasint a magyar 
kormány valamennyi tngia jelen lesz. József toiler* 
ezeget a csarnok előtt gróf Andrássy Sándor, a 
Magyar Automobil-Klub elnöke üdvözli. Ezután a 
főherczeg cerciet tart a kiállítási bizottság tagjaival, 
majd rövid beszéd kíséretében megnyitja a tárlatot. 
A kiállításban a főherczegct és a kormánytagokat a 
kiállítási bizottság részéről gróf Zichy Béla Rezső 
elnök, Kriszti n kov ich Béla igazgató, Blathy 
Ottó Titus alclnök, Baruch Jenő igazgatóhelyet­
tes és a bizottsági tagok kalauzolják. A megnyitási 
ünnepély alatt a Posta- és Távirdaaltisztek Országos 
Egyesületének zenekara játszik.



Csütörtök, május 14. EGYETÉRTÉS
— Az egyetem ünnepe. Kettős ünnepe volt ma 

a budapesti tudomány-egyetemnek • az egyetem 
újjáalakításának ünnepe és két fiatal doktornak. La­
katos Gyula jogi és A 11 e r a m Gyula filozófiai 
doktornak királyi gyűrűvel való fölavatása. A ki­
rályi gyűrűket gróf Apponyi Albert kultuszmi­
niszter, a király képviselője adta át az uj doktorok­
nak. Az ünnep misével kezdődött. Azután az egye­
tem nagytermében dr. Török Aurél rektor ünnepi 
beszédet mondott, amelyben Mária Terézia érdemeit 
méltatta hazánk kultúrájának fejlesztése körül. Utána 
Lánczy Gyula bölcsészetkari dékán tett jelentést 
az egyetemi pályadijak szétosztásáról. A doktorrá 
avatás tizenegy órakor kezdődött. Ekkor jelent meg 
a teremben Apponyi miniszter, akit nagy éljen­
zés fogadott. A rektor üdvözlő szavai után a doktor­
ielöltek értekezéseket olvastak föl. Utána a doktorrá 
avatás következett, mire a fölavatottak odaléptek a 
király képviselője elé, aki az uj doktorokhoz intézett 
beszédében a többi közt ezt mondta:

— A tudás hatalom és minden hatalom felelős­
séggel jár. A közhatalmak gyakorlásával összekö­
tött felelősséget törvények szabályozzák; a tudás 
hatalmának felelősségét egyedül a lelkiismeret hajtja 
végre. Pedig mily félelmes e hatalom. Úgyszólván 
védtelenül állanak a nemtudók a tudókkal, sőt a ke­
veset tudók a sokat tudókkal szemben; a nemtudők 
a tudók tanításait önállóan bírálni nem képesek, az 
igazság ereiével hat rájuk a tudás mezében megje­
lenő tévelygés is, különösen ha rossz ösztöneikben 
szövetségesekre talál. Nincs a közhatalomnak olyan 
letéteményese, aki annyit pusztíthat, annyit rombol­
hat, amennyit pusziit és rombol a tudás fegyverei­
nek lelkiismeretlen vagy akár csak könnyelmű for­
gatója. Amilyen magasztos tehát a tudásra való tö­
rekvés és maga a tudás, ha erős erkölcsi érzés, ko­
moly lclkiismeret vezeti annak felhasználását épp 
oly alávaló, ha ettől az erkölcsi önirányítástól, ettől 
a lelkiismereti önbirálattól elszakad. Ez a végzetes 
szakadás pedig beáll, mihelyt egy hajszálnyira is 
eltér attól, amiért lelkiismerete' m megondolva jót 
állhat, mihelyt valamit állít, amiről nincs egészen 
meggyőződve, mihelyt kétségtelen igazságként hir­
det olyant, mit még csak keres, mihelyt rombol, ahol 
építeni nem képes. Erezzék át ez ünnepies órában 
azt a félelmes felelősséget, mely tudásuk hatalmával 
összekötve van és amely e tudás öregbedéséve! nap- 
Vól-napra nőni fog.

A fölavatottak ezután megköszönték a kitünte­
tést, mire a rektor a király éltetésével befejezte az
ünnepet.
J — Érdekes házasság. Dr. V á r a d i Jenő ügyvéd, 
"dr. Vár ad i Antal fia, ma esküdött örök hűséget 
Csillag Teréz leányának. Grill Klárának. A pol­
gári esketést a Központi Városházán dr. Bárczy 
István polgármester végezte, kinek az anyakönyve- 
zési ügyekben Bukovszky Viktor fogalmazó se­
gédkezett. Tanukként Ábrányi Kornél miniszteri 
tanácsos és He rezeg Ferencz szerepeitek. A nász­
nép sorában az örömsziilnkön kívül ott voltak a 
Nemzeti Színház művészei és művésznői, köztük 
Jászai Mari, a vőlegény kartársai, a fővárosi 
tiszti ügyészségnek tagiai, köztük Melha Kálmán 
tiszti fflgyész, ielcnvolt dr. Vaszilievics János alpol­
gármester, dr. Meliv Béla és Pipcrkovics Bátor ta­
nácsosok és több fővárosi bizottsági tag. A Polgár­
mester szép beszédet intézett a fiatal párhoz.

— A fiumei botrányok. Fiúméban, mint onnan 
érkezett tudósítások hírül adják, még egyre tart a 
nyugtalanság. Az olasz lapok izgatásai most már 
azt eredményezték, hogy az elmúlt éjjel az olaszok 
sok magyar embert megvertek. A tömeg késő éjsza­
káig leselkedett Fodor Oszkárnak, a „Tenger­
part" szerkesztőjének lakása előtt. A de la Vilié 
szálló előtt, ahol Fodor vacsorázott, szintén nagy 
tömeg lesett rá, úgy, hogy a szerkesztő kénytelen 
volt a rendőrség védelmét kérni. A rendőrök azon­
ban csak egy detektívet akartak adni Fodor mellé, 
mire ez kijelentette, hogy nem távozik cl a szálló­
ból és ott is töltötte az éjszakát. A csőcselék egy 

. része behatolt a káveházba, de onnan kiverték. A 
rendőrség a zavargásnál semmiféle óvintézkedést 
sem tett. A fiumei törvényszék ma délelőtt tárgyalta 
Csizmás Dömötör fiumei borbély ellen február 
vegén elkövetett merényletből kifolyólag több fiu­
mei olasz fiatalember porét, akik annak idején a bor­
bélyt, mert magyarul beszélt, megtámadták és az 
egyikük többször megszurta. A merénylők közül 
csak M i a k e r Gusztáv került a törvény elé, akit a 
törvényszék egy évi börtönre Ítélt.

•— A mentők dlszülóse. Mint már említettük, a 
mentők húsz éves fennállásuknak alkalmából, a tár­
sadalom előkelőségei által rendezendő különféle ün­
nepségeknek egyik fénypontja a mentő diszülés lesz, 
melyet most szombaton, folyó hó 16-án délelőtt 11 
órakor tartanak meg az újvárosháza közgyűlési ter­
mében. A diszülés József főherczeg és Auguszta fő- 
herczegasszony, az egyesület védőinek üdvözlésével 
veszi kezdetét, kik pontban tizenegy órakor érkez­
nek meg és a mentők diszőrsége tisztelgését, maid 
pedig az egyesület elnökségének üdvözlését fogadják. 
A fenségek érkezése után az Opera férfi kara Noszeda 
Károly karigazgató vezetése alatt a Himnuszt énekli 
el. A megnyitó beszédet az egyesület elnöke, gróf 
Karátsonyi Jenő v. b. t. t. tartja, mely után Rohonczy 
Gedeon üdvözli a diszülésre és kongresszusra meg­
érkezett küldöttségeket. Utána dr. Kovách Aladár kir. 
tanácsos, az egyesület igazgató-főorvosa fogja ismer­
tetni az egyesület húsz esztendős történetét. Ezután 
a diszülés egyik legszebb aktusa következik, ameny- 
nyiben Auguszta főherczegasszony az egyesület ju­
talmazásra méltó tagjainak átnyújtja a jutalmakat. 
Ez alkalommal a szónoklatot dr. Önody egyetemi 
professzor (választmányi tag) tartja. Lovag Fáik 
Zsigmond udvari tanácsos alelnök üdvözli azokat, kik 
a mentés terén az egyesület fennállása óta működnek. 
A küldöttségek szavai után az Opera férfi kara a 
Szózatot énekli el, amelylyel a diszülés véget ér. A 
diszülés napián délután három órakor veszi kezdetét 
az országos mentő kongresszus, amelyre gróf An- 
drássy Gyula belügyminiszter rendeletéből Magyar- 
ország valamennyi városának és vármegyének egész- 

j segiigi kiküldöttei is részt vesznek. Vasárnap dcl- 
j előtt az Országos Mentő-Szövetséget alakítják meg, 

délután két órakor ebéd lesz a Margitszigeten, maid 
este kiiencz órakor lesz a gróf Karátsonyi mentő­
estély. A mentők igazgatósága a diszülésre az egye­
sület ez utón is tisztelettel meghívja.

— Ráth Péter ünneplése. Bizalmas összejövetel 
keretében ünnepelte meg a kassa—oderbergi vasút 
ausztriai személyzete Ráth Péter udvari taná­
csosnak, a társaság vezérigazgatójának jubileumát.
E csendes kis ünnep utóhangia volt annak a nagysza­
bású ünnepélynek, amely múlt hónapban folyt le a 
Ráth Péter által a kassa—oderbergi vasúttársaság 
magyarországi alkalmazottainak gyermekei részére 
alapított lőcsei internátusbán. Az ünnepelt vezérigaz­
gató Andrássy-uti lakásában tegnap délben megje­
lent a vasúttársaság osztrák vonalainan állomásfnnö- 
kei, pályafentartó mérnökei és fütöházi főnökeinek 
küldöttsége és átnyutotta a vezérigazgató nejének, 
valamint gyermekeinek, Karátsonyi Jenöné, 
szül. Ráth Arankának és dr. Ráth Béla miniszteri 
segédtitkárnak az ünnepelt családfő Stet ka Gyula 
által megfestett portraitjét. Köri Antal királyi taná­
csos, a tescheni üzletvezető üdvözölte nemet nyelven 
Ráth Petemét, a ház úrnőjét és hangsúlyozta azt 
a ragaszkodást és szeretetet, amelylyel a társaság 
osztrák személyzete Ráth Péter és családja iránt 
viseltetik. A kedves meglepetést és megtiszteiést 
Ráth Péter meghatott szavakkal köszönte meg csa­
ládja nevében. Azután a küldöttség tagjait lunchre 
hívta meg, amelyen dr. Hirse hier Ágoston tanár 
a társaság főorvosa magyar nyelven, lovag Ost- 
h e i m Albert oderbergi állomösfönök német nyel­
ven köszöntötték fö! az ünnepelt vezérigazgatót. Az 
ünnepélyen Ráth Péter 94 éves édes anyja, özv. id. 
Ráth Péterné is részt vett, aki egyetlen életben 
levő nővére Semmehvciss orvostanárnak.

— A végzetes léghajó. Országszerte nagy feltű­
nést keltett tavaly nyáron, hogy a hajmáskéri gya­
korlótérről egy léghajó elszabadult és a hajdúbö­
szörményi határon Fekete Zsigmond tanyáján 
éjjel leszállóit, mely alkalommal a tanya gazdája vi­
gyázatlansága következtében a léghajó felrobbant és | 
Fekete Zsigmondot megölte. Ez alkalommal Török 
Imre, idősb Csiba Sándor és ifjú Csiba Sándor nap­
számosok és Nagy Zsuzsanna cseléd kisebb-nagyobb 
égési sérüléseket szenvedtek. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter ma leirat,lag tudatta Hajdú 
vármegye alispánjával, hogy a hadügyminiszter kár­
pótlás czimén 400b koronát ajánlott tel szétosztásra. 
Az alispán felhívta a böszörményi városi tanácsot, 
hogy a 4000 korona szétosztására vonatkozólag te­
gyen javaslatot. A tanács özvegy Fekete Zsigmond- 
nénak, ki tériét veszítette el és akinek a robbanás

tanyáját is elpusztította, 2222 korona 20 fillért, Török 
Imre, id. Csiba Sándor és ifi. Csiba Sándor napszá­
mosoknak, valamint Nagy Zsuzsanna cselédnek 
egyenként 444 korona 45 fillért javasol szétosztani, 
Ilyen értelemben történt felterjesztés az alispánhoz.

— Nagytisztogatás a nemzetiségi vidéken. Dr. 
V é r t c s y Gyula kir. tanfelügyelő javaslatára To- 
rontál vármegye közigazgatási bizottsága legutóbbi 
ülésében a kir. tanfelügyelőség által meglátogatott 
s vagy elhelyezés, vagy túlzsúfoltság, főleg pedig a 
magyar nyelvi tanítás ki nem elégítő eredménye 
miatt kifogásolt iskolák fentartőit szigorúan felhívta 
a hiányok orvoslására s a magyar nyelv eredmé­
nyes tanításának elrendelésére. Ezen ülésben szám- 
szerint tizenkilencz iskola és négy óvoda részesül* 
megintésben, illetve ennyi iskola s óvoda tekinteté­
ben hivatott fel az illetékes iskolafentartó, az egy­
házi főhatóság, vagy község a szigorú intézkedések 
megtételére. A tanév kezdete óta pedig dr. Vértesy 
a meglátogatott s kifogásolt iskolák közül hetven 
iskola és tizenöt óvoda tekintetében intézkedett a 
vármegyei közig, bizottság utján. Ugyancsak ezen 
ülésben jelentette be dr. Vértesy tanfelügyelő, hogy 
a vármegyében hatvanegy községben indította meg 
az év folyamán az iskolák államosítására vonatkozó 
tárgyalásokat s hogy a jövő tanévben remélhetőleg: 
tiz-tizenöt uj állami iskola fog megnyílni.

— Betörés gróf Andrássy Sándornál. Gróf A n- 
d r ás sy Sándor Lendvay- és Bajza-utcza sarkán 
levő vili iában tegnap éjiéi ismeretlen tettesek be­
törtek és több ezer korona értékű értéktárgyat 
lopak el. A gróf a mai nap folyamán az ismeretlen 
tettesek ellen feljelentést tett a rendőrségen, mire 
Gábor Béla fogalmazó kiment a helyszínére, hogy 
megejtse a vizsgálatot. A vizsgálat során Gábor 
észrevette, hogy az egyik ajtófélfán ujjak nyoma 
látható. A7 ajtófélfa ezen részét kiakasztatta és he­
vítette a rendőrségre. Itt górcsövi vizsgálat alá 
\ ették az ujjlenyomatokat és megállapították, hogy 
azok Mesterházy János házasságszédelgésért 
és csalásért többszörösen büntetett szédelgő ujj­
lenyomataival azonosak. Mesterházy azonos azzal 
a betörővel, aki 1902-ben báró Orczy Béla. volt. 
koronaőr lakását kifosztotta. Ezen adatok alapján 
a rendőrség kinyomozta Mesterházy tartózkodási 
helyét és sikerült öt ma éjszaka előállítani. A be­
törő eleinte igyekezett alibit bizonyítani, de ez nem 
sikerült neki. Az ujjlenyomatok ismételt összehason­
lítása után Gábor fogalmazó figyelmeztette a be­
törőt, hogy folytonosan ellenmondásokba keveredik, 
mire Mesterházy ezt felelte:

— Kérem, fogalmazó ur, ujja mindenkinek van.
Ez ugyan igaz, de a betörésnél használt kulcs 

csak az ö zsebében volt ebeit ve. E bizonyíték 
aztán megtörte a betörőt és töredelmes vallomást 
lett, Az orgazdákat nyomozza a rendőrség. .Mester­
házit letartóztatták.

— Házasság. Schwartz Lajos budapesti ke­
reskedő eliegvezte Klein József fővárosi keres­
kedő nevelt leányát: Czigler Herminát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mii órás ékszertelenén Budapest, VII.. 
Erzsébet-körut 29. 1. ein. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A haragosok. Varga József napszámos és 
Kun Mihály kocsis régi haragosok voltak. Még akkor 
vesztek össze, amikor együtt kocsiskodtak. Kunnak 
ugyanis az istállóban elveszett az órája és a pénze 
és Vargát gyanúsította a lopással. Azóta gyűlölködő 
viszony volt köztük. Üzengettek egymásnak, hogy le­
ütik egymást. Tegnap este a városligeti rmmkáslaká- 
sok mellett találkoztak a haragosok. Szóváltás tá­
madt köztük s Varga Kunra akart rohanni. Kun erre 
revolvert rántott és háromszor Vargára lőtt. A go­
lyók azonban nem találtak. A rendőrség Kun Mihályt 
letartóztatta.

— Kigyulladt vasúti kocsi. A Józsivárosi pálya­
udvar második számú őrháza előtt ma délután egy 
hetvenöt métermázsát tartalmazó vaggon széna a 
göztnozdonybó! kipattant szikrától meggyulladt és el­
égett. A tüzet u kivonult tűzoltóság tolotta el. A kár 
több száz. korona.

— Öngyilkos korcsmárosité. Csömör Jenöné, 
korvsmárosn, ma este a Lónyay-utcza 27. szám alatti 
üzlethelyiségében hasba lőtte magát és súlyosan 
megsebesült. A mentők eszméletlen állapotban a 
Rókus-kórházba vitték. Tettének oka ismeretlen
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— Vilmos csiszár lovagkastélya. Ma adták át
á Hohkönigsburgot Vilmos császárnak nagy ünnep­
ségek között. Dr. Betmann-Hollweg államtitkár ez 
alkalommal a császárhoz beszédet intézett, amelyben 
.vázolta a kastély történetét a Staufock korától ad­
dig, mig a Habsburg-ház uralkodott azon a vidéken, 
továbbá, amíg a svéd harczosok és a franczia forra­
dalom csapatai azt elpusztították. Á Hohkönigsburg 
felszentelése alkalmával a német császár beszédet 
hiondott, amelyben kifejtette, hogy köszönetét Sche- 
httstadt városnak, amiért e gyönyörű darab elzászi 
földet neki ajándékozta, akként gondolta legjobban 
kifejezni, hogy e régi vogezi várat ismét régi szép­
ségében építtette fel, hogy ezzel a birodalmi tarto­
mány széles köreiben táplált kívánságot a megvaló­
suláshoz segítsen. A császár megemlítette ezután 
azokat a nehézségeket, amelyek leküzdendők voltak 
lés legmelegebb köszönetét fejezte ki az összes ré­
szeseknek, a birodalom és a birodalmi tartomány 
törvényhozó testületéinek, Betmann-Hollweg belügyi 
államtitkárnak, elődjének, gróf Psadowskinak, Eb- 
hardt építésznek, a művészeknek és kézműveseknek, 
a hatóságoknak, a levéltári igazgatóságoknak és ré­
gészeti egyesületeknek hü közreműködésükért. Jogos 
büszkeség, örömteljes megelégedés töltheti el vala­
mennyiket a kész mü láttára, amely jelenlegi alak­
jában, amennyire azt emberi tudás egyáltalában re­
konstruálni tudja, hü képét nyújtja az 1500. év kö­
rüli valóságos állapotnak. Az újonnan épített helyisé­
gek méltó műtörténet! emlékek gyűjteményét, a 
kastély múltjáról szóló kútfők és okmányok becses 
gyűjteményét fogja tartalmazni. Ebben a környezet­
ben nagyon könnyű lesz beleképzelni magát a kö­
zépkori lovagvilág ideiébe és elképzelni annak szép­
ségeit. Mintán a császár még jellemző vonásokkal 
ecsetelte a német lovagkor romantikáját, igy foly­
tatta : 1

íme ismét a német császár tulajdona lett e 
kastély és ha isten akarja, az is fog maradni. Ennek 
jeléül V. Károly czimere mellett díszítse az én csá­
szári czimerem is a főkapui (E szavaknál lehullott 
a lepel.) Álljon a Hohkönigsburg itt a birodalom nyu­
gati ! észén, mint a Marienburg a Keleten, mint a né­
met kultúra és hatalom jelképe a legtávolabbi idő­
kig. A sas a kastély büszke homlokzatán mindenkor 
békés országot és boldog népet lásson! Ezzel a 
büszke áldáskivánaiomma! ünneplésen birtokomba 
.veszem az újonnan létesült kastélyt és felszólítom a 
.várnagyot nyissa ki a kaput.

— Roosevelt Alice unatkozik. L’ongworthné 
Roosevelt Alice, az Unió elnökének a lánya, 
ugylátszik erősen unatkozik. Hogy unalmát valahogy 
elűzze, mindenféle pajkosságokat eszel ki, amelyek 
olykor-olykor nagyon kellemetlenül végződnek. Egy 
ilyen pajkossága idézett elő tegnap egy diplomácziai 
inczidenst, melyen sokat és jóízűen nevettek mind­
azok, akik az inczidensnek tanul voltak, kivéve azt, 
aki közvetlen részese volt a tragikomikus esetnek. 
Roosevelt Alice tegnap az alsóház női karzatán ült 
és türelmesen várta férjét, Longworth szenátort. A 
tárgyalás nagyon unalmas volt és Longworthné nem 
tudta, mivel töltse el az időt. Egyszerre a véletlen 
a kezébe játszott egy hosszú hegyes szöget és miután 
nem tudott vele jobbat kezdeni, hegyével felfelé 
beleillesztette a diplomatáknak szánt szomszéd pá­
holynak egyik bőrrel párnázott zsöiléjébc. Miután ez 
a dolog sikerült, türelmesen várta, hogy mi fog már 
most történni. Néhány perez múlva belépett ebbe a 
páholyba egy elegáns, daliás termetű diplomata, aki­
nek nevét az újságok nem árulják el, de leírása után 
egészen bizonyos, hogy az orosz nagykövet volt. Egy 
darabig állva maradt és a karzaton levő asszonyokat 
és leányokat nézegette, azután pedig sok méltósággal 
leült a Longworthné által preparált székre, de már 
a következő pillanatban eltorzult az arcza, ijedten 
felugrott a székről, azután elrohant a karzatról. Ro­
hanás közben pillantást vetett a szomszéd karzatra 
és megpillantotta Longworthnét, aki nevető görcsöt 
kapott A diplomata sejtette ugyan, hogy mi történt, 
de nem vonhatta felelősségre a szenátor feleségét, 
mert oly óriási volt a fájdalma, hogy lakásáig meg 
sem állt.

—- Csaló milliomos. Pétervárott a Nikoiaj-vasut 
kezelésében igen nagy csalásokat és sikkasztásokat 
fedeztek föl. A kirendelt vizsgálóbíró megállapí­
totta. hogy Krassowin, az ismert milliomos a vétkes, 
aki ügynökei által egész, vaggon vaSsz,állítmányo­
kat, amelyek az államkincstáréi voltak, a saját gyá­
rába szállíttatott és nem teljesített szállításokat ha­
misított utalványokkal fölszámított a yasuttársa- 
s**nak, ..................... «j.
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— A aertéskörvágóhidf sztrájk, A sertésközvá- 
góhid munkásainak sztrájkja változatlanul tart. A 
sztrájkolók közül megtámadták és megfenyegették 
tegnap a dolgozó munkások egy részét. A munka­
adók képviselői tegnap este a hentes-ipartestületben 
ülést tartottak, amelyen a kihágásokat jegyzőkönyvbe 
foglalták és további eljárás czéljából a rendőrséghez 
tették át. A rendőrségen megállapították, hogy a 
sztrájktanya bejelentése nem történt meg, ami­
nek folytán az első kerületi rendőrkapitány utasítást 
kapott a megfelelő intézkedések megtételére. A ser- 
tésközvágóhidon a munka zavartalanul folyik. Teg­
nap 670 sertést vágtak le, százzal többet, mint a mnlt 
hét megfelelő napján. Az iparfelügyelőség ajánlkozott 
a sztrájkolok és a munkaadók közt megindítani kí­
vánt békéltető tárgyalás vezetésére; a munkaadók 
részéről azonban azt a felvilágosítást kapta, hogy az 
ipari főfelügyelőség közbenjárása még idő előtt való, 
amennyiben először az elsőfokú iparhatóság maga a 
hentes-ipartesttilet az iparhatóság vezetésével fogja 
a tárgyalást megindítani, amire különben a testületet 
az ipartörvény is kötelezi. A tárgyalás csütörtökön 
délután hat órakor lesz a hentes-ipartestület Práter- 
utczai hivatalos helyiségében a segédek és a munka­
adók kiküldötteinek részvételével. Ennek sikertelen­
sége esetén a kerületi elöljáróság, esetleg az ipari 
főfelügyelőség fogja a tárgyalást folytatni.

— őrületben. Egy őrült ember borzalmas tette 
nagy rémületbe ejtette Zürich szomszédságában lévő 
Mellingen város lakosságát. Egy W a s n e r Keresz- 
tély nevű elmebajos ember puskaporral föl akarta 
robbantani azt a házat, amelyben lakott. A falak egy 
része összeomlott és a szomszéd ház is erősen meg­
rongálódott. Tűz támadt, amelyet azonban hamaro­
san eloltottak. A harmadik emelet egyik ablakánál 
állott W a s m e r, aki revolverével megfenyegetett 
mindenkit, aki hozzá akart közeledni. Végre mégis 
sikerült két embernek a harmadik emeletre főijutni, 
de Wasmer abban a pillanatban, amikor ez a két 
ember meg akarta fogni, leugrott az utczakövezetre, 
ahol szörnyet halt.

— A népipar fejlesztése és ismeretterjesztő elő­
adások a vidéken. A Tulipán-szövetség Magyar Vé­
dőegyesület vidéki testvéregyesületei újabb meg uiabb 
tanműhelyeket álljanak fel a vidékükön, a múltban 
is gyakorolt népipari foglalkozásoknak rendszeres 
fölélesztésc és technikájának fejlesztése érdekébefi. 
Ezzel kapcsolatban a T. M. V. társadalmi szakosztálya 
utóbbi illésében behatóan foglalkozott azzal a kérdés­
sel, miként lehetne ennek a nemes iparkodásnak szo- 
c/iális részét is jól megoldani aként, hogy a kiképzett 
munkaerőket a vállalkozók csakis méltányos módon 
használhassák fel. A több oldalról javasolt bizonyít­
ványok kiadásához a szakosztály is hozzájárult. A 
vidéken tartandó ismeretterjesztő felolvasások sikerét 
szigorú szervezettel óhajtja a T. M. V. biztosítani, 
az egyöntetű eljárás megállapítása végett tehát az 
egyesület összeköttetésbe lép a felolvasásokat tartó 
egyesületekkel, de különösen az egyes minisztériu­
moktól szervezett kirendeltségekkel, nemkülönben az 
Uránia Tudományos Színházzal.

— A Felles Caprice nyári helyisége. A Király- 
utcza és Aréna-ut sarkán, közvetlen a Velodrom- 
épülete mellett, az Aréna-ut 84. sz. alatti nagy telken 
serény építkezés folyik. Ott nyílik meg nemsokára 
az európai hírnevű Folies Caprice mulató nyári helyi­
sége. Az igazgatóság költséget és fáradságot nem 
kiméi és olyan nyári mulató-helyiséget rendez he, 
amely a legfokozottabb igényeknek is meg fog fe­
lelni. Hatalmas portál fogadja maid a látogatót, ame­
lyen át az eső ellen teljesen védett, fedett nézőtérre 
Juthatni. A nézőtér ugyanoly nagy befogadó képes­
séggel bir maid, mint a városi helyiség. Az összes 
épületek, melyek a konyhai, irodai és pénztári he­
lyiségek befogadására szolgálnak, köböl épülnek. 
Ugyancsak köböl épül a hatalmas, modern felszere­
lésű színpad is. A nyári helyiségben, csak úgy, mint 
a télibyi. teljes vendéglői kiszolgálás lesz rendszere­
sítve. A megnyitó előadás műsora tökéletesen uj lesz, 
a személyzet Rótt Sándor főrendező vezetése alatt 
szorgalmasan tanulja már a színre hozandó magyar j 
és német újdonságokat. A megnyitás napját annak 
ideién közzé fogja tenni az igazgatóság. Hogy a ! 
nyári Folies Caprice a főváros legszebb és legele­
gánsabb ilynemű szorakozó-helye lesz, az több mint 
bizonyos. A közlekedés a lehető legkedvezőbb. A 
Király-utczából és az Aréna-utró! villamos, az An- 
drássy-utról földalatti villamoson és omnibuszon kö­
zelíthető meg a Folies Caprice nyári helyisége.

— Halálozások. Dr. Erdélyi Károly, a kát. fő­
gimnázium piarista igazgatója, ina délután hosszas 
betegség után 40 éves korában elhunyt.

Flór is Benő , tatai tv. rvf. nyug. rektor el­
halt 84 éves korában.

Rom bay Zsigmond életének 78-ik evében
meghalt Gyulán. *"

BÖVETÉRms
■..... ""T

— Rendőri hírek. Halálos szerencsét­
lenség Kalpien Ágoston 42 éves malommnnkás a 
Hungária-gőzmalom korpa-kamrájában korpát lapá­
tolt. A beteges ember egyszerre rosszul lett és össze­
esett. A szerencsétlent nem vette észre senki s az 
alázuhogó korpa eltemette. Amikor megtalálták, a 
boldogtalan már megfulladt a korpában. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Élet­
untak. Lauter Fülöp huszonhárom éves nyomdász 
édesatyja Szilágyi-utcza 5. szám alatti nyomdájában 
mellbelőtfe magát. Halálos sérülésével a Rókns-kór- 
házba vitték. Azért akart meghalni, mert a szülei nem 
egyeztek bele házasságába. — Welzel Ignácz ko 
vácssegéd a Sarkantyus-utcza tizenegyedik száma 
alatt mellbelőtte magát. Nyomban meghalt. Holt­
testét a törvényszéki orvostani intézetbe > vitték. 
Tettének oka ismeretlen.

Csütörtök, május m;

x Zászlók", czimerek minden kivitelben 7 kaphatók" 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél, Budapest, 
Vili., Hunyadi-ntcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

Dr. Hönlg Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul ál! a 
fővárosban s főként idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike egy- 
cgy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Hírneves orvosok ajánlják a Kricgncr-féie 
tokaji china-vasbort, mely páratlan a maga nemében, 
idegesség, gyengeség, vérszegénység ellen. Kapható 
a Korona-győgytárban, Budapest, Kálvin-tér.

x Vita az élet A hazai Vita-forrás egyike a leg­
kitűnőbb hazai alkalikus gyógyvizeinknek, mely agy, 
kiváló gyógyhatása, mint kellemes üditö izénél fogva 
gyorsan tért hódit Orvostanáraink melegen ajánl­
ják a gyomor, köszvény, hugysavas diathesis, dia- 
botos, vese- és hólyaghurutok, az emésztő- és léleg­
zési szervek, bélbajok, anyagcsere stb. bántalmak- 
nál. Remélhető, hogy nagyközönségünk is pártfogá 
sóban fogja részesíteni a Vita-forrást a hasonló kül­
földi ásványvizekkel szemben.

A dánosi rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, májas 13.
A mai nap szenzácziója: a védők kivonulása a 

teremből. Nem emlékszünk bünpörre, amelyben vé* 
dők ellenszenves szerepet iatsztak volna, mint a dá- 
ncsi esetnél, de nem tudunk esetet amelyben ma­
gyar \ cdő gyöngébben, bátortalanabbul, őtletteleneb- 
bül viselkedett volna, mint éppen a dánosi bünpör- 
ben. Ügyetlenségük és erélytelenségük gunytárgya 
lett és végül a közönség egyszerűen lepisszegte a 
szerencsétlen kezdőket. Primitiv tanuk, akik külön­
ben mukkan! sem mernek a tárgyalóteremben, ki- 
viczczelték a szegényeket, mert nem tudtak tekin­
télyre vergődni, mert kérdéseik gyengék, vagy rosz- 
ízul alkalmazottak voltak és mert a bünpör ismerete 
nélkül tigy tapogatóztak a sötétben, hogy borzalom. 
Róluk Írván, mindegy, bogy a czigányok rablógyil­
kosok-e vagy- sem. nekik akkor is kötelességük a 
furfangos, kitartó védés, ha biztosan tudják, hogy a 
fcketelegények öltek. A törvény teszi ezt kötelessé­
gükké és ebben megzavarni őket nem szabad. Mégis 
a mai napig jámboran tűrtek minden terrorizmust s 
csak ma fakadtak ki, amikor egy ideges szakértő, 
dr. Török Aurél nem akart válaszolni kérdéseikre. 
Meglehetős tumultusban kivonultak a teremből és 
addig duzzogtak, amíg az elnök egy semmiséggel ki 
nem békitette őket. A nagy zajban ugyanis elnöki 
rendreutasítás érte őket, amelyet Rónay holnap 
vissza fog vonni, mint tévedésen alapulót. És tovább 
fog folyni a „védelem“, amely mindennap közelebb 
viszi a védcnczeket a legsúlyosabb Ítélethez.

A dánosi biinpór mai tárgyalását ti/ órakor 
kezdi meg az elnök. Nyomban a megnyitás után dr, 
Gáli Endre Ügyész három nj tanú kihallgatása*
indítványozta, amit nyomba» ti is rendeltek.
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'Csütörtök, május 14. zegyetértés
ij:. Kalmár Vilma dánnsi pusztai parasztleány 
'pótvallomást tesz. Elmondja, hogy a gyilkosságot 
megelőző héten czigányokkal találkozott a Szarvasék 
csárdájában. Egyet fel is ismerne közülük. Surányi 
Ignáczra mutat.

Gáspár János dánosi pusztai dohányos elbe­
széli, hogy a gyilkosság éjszakáján ő ment be elő­
ször az égő csárdába. Körülményesen leírja, hogy 
feküdtek a csárdában a hullák.

Schwartz Gábor, nyíregyházi kereskedő és 
cséplőgépfiitö a dánosi gyilkosságot megelőző napon 
este 7—8 óra között három czigány férfit és három 
czigánynőt látott a dánosi csárdában.

— Megismerné?
— Lehetséges. Körülnéz és aztán rámutat Tu-

tár*.
— Erre határozottan emlékszem! Ezekre meg 

gyanítok. (Párnó és Sztojkára mutat.)
— Hát az asszonyok közül?

«— Ez, biztosan ott volt. (Trokár Marosára mutat.)
— Elnök: Mit szólsz ehhez Tuta, igaz az, amit 

ez az ember mondott?
■— Nem igaz mcltóságos elnök ur — feleli Tuta, 

de többé már tiem oly határozottsággal — én nem 
voltam ott. Sohase láttam ezt az embert.

A többiek is tagadnak.
Az elnök ezután fél óráig felfüggeszti a tár­

gyalást.
Szünet után a szakértők véleményének meghall­

gatására került a sor.
A szakértők dr. Török Aurél egyetemi tanár 

és az ellenőrzőül bejelentett dr. Madzsar József 
magántanár tegnap este megvizsgálták a vádlotta­
kat és erre nyilatkoznak most a szakértők.

Dr. Török Aurél a következőket adja elő: 
Surányi Csoroszlvát, akit 17—20 évesnek mondtak a 
törvényszéki orvosok, én 17 évesnek mondom. De 
lehet 18 vagy 19 éves is, mert minden embernél más 
időben búinak elő a fogak, amiből következtetést 
lehet vonni a korra. Abszolút bizonyossággal a kort 
megállapítani nem lehet.

Elnök: Kérem, mcltóságos ur. arra nem tud 
nyilatkozni, hogy Csoroszlya biztosan elmult-e 16 
éves?

— A legnagyobb valószínűség szerint.
— Dajkáról azt állíthatom, hogy 18 éves.

K n n a a legnagyobb valószínűség szerint 21—22 
éves. L u t e r n a 21—22. Balogh Tutának kora 
21—24 év között van. Az bizonyos, hogy 20 éves el­
múlt.

Tuta dtlhödten felkiált: Nem igaz, nem múltam 
el 20 éves. Nem volt ott a születésemnél.

Dr. Török: Németh Vrana kora 23—26 év 
között van. Dr. Madzsar a tegnapi ellenőrző vizs­
gálaton azt mondta, hogy ez a 20 évet sem haladta 
meg. Ezzel szemben én megmaradok véleményem 
mellett. En nem csak fogazatok, hanem a test fejlett­
ségére is alapítom véleményemet. Az az egy bizo­
nyos. hogy húsz éves elmúlt.

Lakatos Kácsi kora 19—20 között van. La­
katos Róza korát 16—IS évre teszem. Nála való­
színűséget nehéz, megállapítani, mert a leány épp 
most van a fejlődés korszakában és beteges is. Nein 
állapíthatom meg biztosan a kort, mert a tudomány 
ma nem áll olyan magaslaton, hogy a kort pontosan 
megállapítani képes lenne. Csak egy megközelítő 
kort lehet megállapítani.

Dr. Elek védő megkérdi dr. Töröktől, hogy 
melyiket tartja idősebbnek Kunát vagy Dajkát?

— Erre nem felelek, mert ez ügyvédi fogás! — 
telel vissza izgatottan dr. Török Aurél.

4 védők felugrálnak helyeikről :
— Nem tűrjük! Ehhez nincs joga! Ne Icczkéz- 

tessen bennünket! — kiáltják egymásután.
Az elnök nagynehezen tudja lecsillapítani a vé­

dőket, akik újból elfoglalják helyeiket.
Pár perez múlva azonban újra kitört a vihar.
— Mondja meg méltóságod, mik azok az észlc- 

letek, amelyekre azt a véleményt alapítja, hogy Ba­
log Tuta elmúlt húsz éves? — folytatja a kérdezést 
dr. B a u m f e 1 d védő.

A fogakból, a lapoczkák és a csipőcsontok 
nagyságából következtetem ezt — feleli idegesen dr. 
Török Aurél s indulatosan az asztalra csap.

\ védők újból felugranak helyeikről s szinten 
indulatosan kiáltják :

—- Ezt már csakugyan nem tűrhetjük! így nem 
viselkedhet velünk senki ! Egyetemi tanártól nein 
vártuk ezt!

Az elnök a csengőhöz nyúl:
— Rcndrculasitom a védő urakat ! — jelenti ki 

a nagy zajban.
A rendreutasítás csak olaj volt a tűzre. A védők 

kijelentik, hogy egy pcrczig sem vesznek részt to­
vább a tárgyaláson s kivonulnak a tárgyalóterem­
ből. Egyedül dr. R á c z Géza marad a helyén.

Később visszatér a terembe dr. B a u m f e 1 d 
Lajos és kéri jegyzőkönyvileg konstatálni, hogy ő 
jogosan tette fel kérdését a szakértőhöz.

Dr. Török Aurél erre feláll s kijelenti, hogy 
sajnálja, ha a védőket megsértette. Ez nem volt 
czélja.

A tárgyalást a védők jelenléte nélkül i törvény 
értelmében nem lehetett folytatni s ezerf a.: elnök
álból szünetet rendelt eL

Szünet után — mikor az elnök újból megnyitotta 
a tárgyalást — kíváncsian várta mindenki, mire ha­
tározták el magukat a védők.

Bevezetik a vádlottakat, a bíróság is elfoglalja 
helyét, a védők azonban nem jelentkeznek.

— Hol vannak a védő urak? — kérdi az elnök 
a tcremszolgát.

— Nincsenek itt — feleli a szolga.
Az elnök hosszabb ideig vár, miközben belép a 

terembe Hevesi Illés védő.
Az elnök most hozzá fordul:
—- Nem jelentkeznek a védő urak? Kijelentem, 

hogy ez esetben uj esküdtszék elé kellene az ügyet 
utasítanom s a védő urakat terheli az eddigi eljá­
rásnak körülbelül 5000 korona költsége.

— Addig nem folytatjuk a tárgyalást, mig elég­
tételt nem kapunk — jelenti ki dr. Hevesi Illés.

— A tárgyalást tehát holnap reggelig felfüggesz­
tem s az esetről jelentést teszek az ügyvédi ka­
marának — jelenti ki az elnök s berekesztette a 
tárgyalást.

A tárgyalás berekesztése után dr. Gál Endre 
kir. ügyész intervencziojára sikerült békésen eleiét 
venni az inczidens további következményeinek. 
G á I Endre kir. ügyész felkereste a védőket s kö­
zölte velük, hogy az elnöki rendreutasítás csak 
félreértésen alapult. Erre a védők visszatértek a 
tárgyalóterembe, ahol az elnök külön is kijelentette 
nekik, hogy a rendreutasítás csak félreértésből tör­
tént és ezt kész a holnapi nyilvános tárgyaláson is 
kijelenteni.

A védők erre elhatározták, hogy az elnök ezen 
kijelentésével megelégszenek s holnap résztvesz- 
nek a tárgyaláson.

SZÍNHÁZ és művészet,
1") Opera. Hűvös Bán nagysikerű balettje, a 

I „Csodaváza“ ma este másodszor került színre zsufo't 
I tapsos kedvű ház előtt. Az előadáson, amely tökéle­

tesen érvényre juttatta a zene szépségeit, jelen volt 
József főherczeg nejével és nagyobbik fiával, to­
vábbá gróf A p p o n y i Albert feleségével. Az elő­
adásra Budapestre utazott Weingartner Félix, 
a bécsi Opera uj igazgatója, aki hét órakor érkezett 
meg s akinek a kedvéért hét óra után tiz perczczel 
kezdték az előadást. Weingartner, akit a pályaudva­
ron Hűvös Iván automobilja várt, elejétől végig nézte 
a balettet, amelyet meg akar szerezni a bécsi Opera 
számára. Az uj igazgató holnap is a fővárosban marad 
és meghallgatja Mihalovits „E!iana“-ját. Azt hisz- 
sziik, hogy ebben valami nagy gyönyörűsége 
nem lesz.

(*) Nobody kalandjai. Ilyen cziinen Vass Jó­
zsef könyvkereskedő érdekes és tanulságos soroza­
tot ad ki, amely egy amerikai újságíró pompás ka­
landjaival foglalkozik. A megjelent füzetek arról ta­
núskodnak, hogy „Nobody kalandjai“ nem ponyva- 
termékek, hanem irodalmi értékű Írások, amelyeket 
a legműveltebb ember is élvezettel olvas.

(*) Bürger Zsigmond meghalt. A budapesti zene­
világnak egyik kiváló cs rokonszenves alakja: B ü r- 
g e r Zsigmond gordonkaművész, a Nemzeti Zenede 
tanára és a magyar királyi Opera zenekarának tagia 
hosszabb szenvedés után ma délben meghalt. Az el­
hunyt 1856-ban született Becsben és ugyanott Pop­
per Dávidnak egyik legtehetségesebb tanítványa volt. 
Tanulmányainak bevégeztével hangverseny-kőrútra 
indult és nemsokára nemcsak Ausztriában és Magyar- 
országon. hanem Németországban is nagyrabecsülték 
művészetét. Alapos technikai készültség, szép. me­
leg tónus, értelmes és temperamentumos előadás jel­
lemezte játékát. Mintegy negyedszázaddal ezelőtt 
került Budapestre, mint a Zenekedvelők Egyesülete 
zeneiskoláiénak gordonka-tanára. Utóbb hasonló mi­
nőségben a Nemzeti Zenedéhez nevezték ki. egynttal 
pedig a magyar királyi Operához első gordonkásnak 
szerződtették. Amikor megalakult a Grünfeld-félc nép­
szerű vonósnégyes társaság. Bürger annak egyik erős 
oszlopa lett. Azonkívül a zenetaniiás terén is nagy 
tevékenységet fejtett ki és igen keresett mester volt. 
Néhány héttel ezelőtt a művész influenzába esett; 
ebből súlyos fiilbaia támadt, amely miatt ismételten 
orvosi műtétnek keMett magát alá vetnie, de a tu- 
domány nem segíthetett rajta és ma szenvedéseitől 
a halál váltotta meg a különben még életerős 52 éves 
férfit. Elhunytál özvegyén kívül — aki magyar nő — 
nagyszámú barátai és tisztelői gyászolják.

(*) Szerződtetés. A Ncpszinház-Vigopera több 
évre tagjai sorába szerződtette Nyáray Antalt aki 
a fővárosi közönségnek évek óta kedves és népszerű ;

művésze. Nyáray Antal őszkor kezdi meg működését 
uj otthonában.

(’) Ezeregyéj. Strauss János gyönyörű ze-
néjii operettje, az „Ezeregyéj“, a féli szezón java 
idejére emlékeztető vonzóerővel eddig minden este 
telt nézőtér előtt került színre s a káprázatos kiállí­
tás, valamint Környei Béla és Ncy Leona művészi 
éneke még sok előadást ígér a darabnak. Az „Ezer­
egyéj a W i e s e n t h a 1 leányok fellépéséig még 
pénteken este is szinrekerül. Csütörtök este a „Nagy­
marttá -t játszszák B 1 a h a Lujzával a czimsze- 
repben.

H Tánczo sföpróba. A Népszinház-Vigoperában 
I pénteken délután egy órakor lesz a főpróbája a meg­

hívott írók és művészek előtt a „Wiesenthal leányok“ 
tánczelőadásának, A színház igazgatósága arra kéri 
a meghívottakat, hogy amennyiben már a fél 12 
órakor tartandó „A veszedelem“ főpróbáján is jelen 
lesznek, a rend fentarthatása érdekében, már akkor 
is a tánezfőpróbára szóló, számmal ellátott helyüket 
szíveskedjenek elfoglalni.

(D A Szépművészeti Muzeum vendégel A Szép­
művészeti Múzeumnak előkelő vendégei voltak teg­
nap. Tschirschky Bögendorff bécsi német nagy­
követ látogatta meg a múzeumot Schönburg- 
Waldenburg herczeg budapesti német fökonzul 
társaságában. A nagykövetet dr. T é r e y Gábor ud­
vari tanácsos, osztályigazgató kalauzolta a képtárak­
ban. A nagykövetet nagyon meglepte a hatalmas, stí­
lusos, impozáns palota és annak gyűjteményei.

(*) Városligeti Színház. Nagy érdeklődés mutat­
kozik „A gépirókisasszony“ pénteki bemutatója .iránt. 
A színház primadonnája mellett különösen a komiku­
sok jutottak hálás szerepekhez. Az újdonságot Feld 
Mátyás rendezi. Az esti előadások fél 8 órakor, a 
délutáni fél 4 órakor kezdődnek.

(*) Az Uránia-Szlnliázban holnap, csütörtökön 
este kerül színre Székely és Geguss „Rendnek 
muszáj lenni“ czimii darabja, az uj átdolgozásban, 
melynek szenzácziós érdekességet kölcsönöz a dánosi 
rablógyilkosság eseményeinek képekben és szöveg­
ben való bemutatása.

(*) A Nemzeti Zenedében az évzáró osztály­
vizsgák junius elsején kezdődnek és 27-én végződnek. 
A nyilvános vizsgaelőadásokat részint a fővárosi 
Vigadóban, részint az intézet nagytermében május 
28-ika és junius 21-ike között tartják meg.

(*) A grafikai kiállítás pályadijai. Az Országos 
Képzőművészeti Tanács tegnapi ülésén az V. grafikai 
kiállítás művészeti anyagának megtekintése után 
odaítélte a kitűzött dijakat és kijelölte az állam által 
megvásárlandó képeket. A grafikai kiállítás még a 
jövő hét végéig marad nyitva.

BUDAPEST. KARCILY-KORUT 6

FŐVÁROS.
Vihar a városházán.

— A főváros közgyűlése, —
Budapest, május 13.

Virágfakadás havában . , .
A verejtékező emberek seregestől menekülnek a 

nyári meleg elöl s az újvárosháza hűvös márvány­
termében, ime, ráhatványoznak a már-már rekkenö 
hőségre. Izzó, forró, lobogó hangulat, telve a kíván­
csiság villamos feszültségével, előzte meg a mai 
ülést, mely idegizgató izgalomból, úgynevezett köz­
gyűlési szenzáczióból többet hozott, amennyit a leg- 
vérmesebb reménykedők is vártak.

1 alpalattnyi hely nem maradt üresen a nagy 
tanácsteremben, mely ma. E ö t v ö s Károiylyal az 
élén, a legritkábban látott városatyákat üdvözölhette 
a falai között. Megtelt a dohányzó és a buffet is, ahoi 
siirii rajokban, izgatott tenorban tárgyalták és mér­
legeltek az érdekes ülés lehető konklúzióit.

A közgyűlést megelőzőleg, délelőtt, a kerület­
közi választmány, Márkus József nyugalmazott 
főpolgármester elnöklésével illést tartott, amelyen 
többen szóvá tették Sándor Pálnak a Polónyi— 
Lengyel-por tárgyalása alkalmával tett ama nyilat­
kozatát, hogy a bizottsági tagok között akadnak 
többen, akik ezt a minőségüket vagyonszerzésre

1
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Ihasználják fel. Különösen Hahóthy Sándor, a Sas- 
jkör alelnöke támadta éles szóval Sándor Pált és 
követelte tőle, hogy nevezze meg azokat, akikre 
czélzott, mert ha nem teszi, akkor rágalmazó. S á n- 
d o r Pál kijelentette, hogy a választmány előtt nem 
óhajt nyilatkozni, hanem a délutáni közgyűlésen eb­
ben az ügyben föl fog szólalni, ügyelőre csak azt 
tartja szükségesnek kijelenteni, hogy a közgyűlés 
egyetemét sérteni nem akarta, csupán egyesekre 

:czélzott. Nyilatkozatát ma is fentartja, sem módosí­
tani, sem enyhíteni nem hajlandó rajta. Egyes ese­
tekről pedig csakis a törvényes fórum előtt fog nyi­
latkozni.

I Az ülés többek felszólalása után izgatott hangn- 
; latban ért véget.

A forrongó hangulat már a Tiller-ügyiiél előre 
küldte hullámait, melyek a budai állandó színház tár­
gyalását is végig mosták. Elemi erővel azonban csak 
a jubileumi pályadijak odaítélő bizottságának a ki­
küldése körül megindult vitánál törtek ki, amikor is, 
nemcsak a felszólaló P1 a 11 h y György bizottsági 
tagot mosták el csaknem a helyéről, hanem elmosták 
magát az ülést is, melyet az elnöklő F ii 1 e p p Kálmán 
főpolgármester kénytelen volt felfüggeszteni.

A városatyák hevesen tárgyalták az esetet, a 
történtek után még izgatottabban készülődve Sán­
dor Pál ügyének megvitatására. A nagy zűrzavar­
ban Eötvös Károly volt az egyetlen, aki higgadt­
ságát megőrizve, nyugodt objektivitással mutatott rá 
a következményekre, melyet a Sándor-iigy tárgya­
lása, a mostani hangulat mellett, maga után zúdíthat. 
Figyelmeztetését azonban az elnök, tekintettel az 
ügyrendre, nem akczeptálhatta. helyt adott Paroli 
bizottsági tag interpelláczlójának, s ezzel szabad wc i 
nyitott a szenzáczió számba menő ügynek, melyben 1 
a mai ülés kulminált, s amelynek folytatása egy más I 
forum előtt, alkalmasint még sok-sok port fog fel- ! 
.verni.

A közgyűlés további menetét, nyugodtan és ér­
dektelenül, csak néhány bizottsági tag hallgatta végig. :

Részletes tudósításunk:
Napirend elölt.

!. Bejelentette az e 1 n 5 k, hogy Unger Alajos fő­
városi bizottsági tag helyeit dr. He reze gh Mihály 
póttagot hívják be. Füredi Mórnak a községi esc- 
léd-közvetitő-intézet fölállítására vonatkozó indítvá­
nyát helyesléssel fogadták és előterjesztés tétele vé­
gett kiadták a tanácsnak. — Ugyanez történt A c s u y 
'Antal indítványával is.

■ A napirendre térve, tudomásul vették az arra vo­
natkozó bejelentést, hogy az úliutkert helyreállító 
Sára engedélyezett félmillió koronát miként fogják 
fölhasználni. - - Aa&fcji*.

A Tiller-ügy.
F: Tiller Samu Ismeretes hilebbezése némi vitát idé­
zett elő. A közgyűlés, többek hozzászólása után, egy­
hangúlag elfogadta a tanács elutasító Javaslatát.
-yS--

Színház a llorváth-kerthen.
,

$ A budai állandó színház ügyében, a tanács u/t 
a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé. hogy tűikül a 
Horváth-féle kertet használják fel. A tárgyhoz szólt: 
Lendl Adolf, aki reá mutatott azokra a veszedel­
mekre. amelyek a Döbrentey-tér megbolygatásával 
járnának s ami által a főváros esetleg igen nagy ká­
rosodást szenvedhetne.

Szebeny Antal után. aki szintén a Horváth- 
kertet szeretné a budai állandó színház helyéül.
S z a 1 a i Mihály szólalt fel, aki azt javasolja, hogy 
az ideiglenes Nemzeti Színház költségeire a főváros 
semmit se adton, ellenben határozza el a budai ál­
landó színház felépítését és erre mutassa ki a pénz­
ügyi osztály a pénzbeli fedezetet. A közgyűlés egy- 
hangulag elfogadta a tanács előterjesztését.

Megleczkéztetés.
j* A jubileumi alapítványnál ren Mkezésre álló pá- 
íyadiiakat odaítélő bizottság kiküldésével kapcsolato­
san, heves jelenetek fordultak elő Platthy György 
és a demokratapártiak között. Platthy ugyanis ak­
kor, amidőn a felszólalását befejezte, odaszólt a met- 1 
lette levő barátaihoz: „Amit megmondottam, az ke­
resztül megy. ha meg is pukkad!" (Platthy ugyanis 
Piperkovits Bátor tanácsos javaslata ellen szólt.)

Erre a demokraták óriási lármában törtek ki és 
Platthy rendreutasítását követelték.

Az elnök, aki folytonosan csöngetett, megie- 1 
győzte, hogy itt nem lehet terrorizmussal élni.

Földes Árpád : Miféle modora van Platthy- | 
nak?

Bárczy István polgármester: Mindenki olyan 
kifejezést használ, amilyen méltó hozzá. (Óriási zaj. 
Egyrészt znjc.„ ellentmondások ; másrészt taps, él­
jenzés.)
k .Platthy György: Nem a tanácsos úrhoz in­

téztem a szavaimat, csak a mellettem illő barátaim­
nak mondottam a kérdéses megjegyzést. Ha én pol­
gármester vagyok, a hely méltóságával nem tartom 
összeegyeztethetőnek, hogv olyan megjegyzést te­
gyek, mint amilyet ő tett. (A demokraták: !Éljen 
Bárczy! Óriási zaj. Az elnök hosszasan csenget.)

Felfüggesztett ülés.
Földes Árpád szólni akar, azonban harsogó „El­

áll" kiáltások fogadják.
Az elnök: A bizottsági tag urat senki sem 

támadta meg, tehát nincs joga a felszólalásra.
Földes Árpád : Az ügyrendhez kívánok szólni.

Az elnök: Nem engedhetem meg.
Minthogy pedig Földes makacsul ragaszkodott a 

felszólaláshoz, az elnök megvonta tőle a szót s 
egyszersmind az illést is felfüggesztette.

A demokraták zajosan éljenezték Bárczyt és 
Földest.

Parall interpellál.
Az e I n ö k, az ülésnek újból való megnyitása 

után, bejelentette, hogy a bíráló-választmány ban 
megüresedett helyekre 156 szavazattal 3 ellenében, 
dr. Szebeny Antalt választották meg.

Parall Ferencz a polgármesterhez intézett 
interpeláczió alakjában hozta szőnyegre Sándor 
Pálnak a Polcnyi—Lengyel-pörben tett amaz isme­
retes nyilatkozatát, hogy a fővárosi bizott­
sági tagság egyik szokásos módja a 
vagyonszerzésnek. Ezt Sándor Pál mint tanú 
mondotta a törvényszék előtt; tehát az eskü alatt 
történt vallomásai során. Kérdés most már, mivel 
a lapokban különféle változatokban volt közölve 
Sándor Pál nyilatkozata, hogy mint tanú mit mon­
dott? Meg kell tudni a valóságot, mert már valósá­
gos gyanúsító hadiárat indult meg a fővárosi bizott­
sági tagok ellen. Minduntalan gázgyári és egyéb pa­
namákról beszélnek. Ennek véget kell vetni. Egyszer 
már fogjanak hozzá a purifikáláshoz. Álljon elő Sán-

Pál azzal, amit tud. (Helyeslés. Taps.)
Egy józan figyelmeztetés.

Eötvös Károly az ügyrendhez kíván szólni. 
Minthogy —- úgymond — a tárgy természeténél fogva 
előrelátható, hogy erős vita fejlődnék ki, azt hiszi, 
néni kell jogot adni senkinek a hozzászóláshoz. Sem 
vádolni, sem menteni senkit sem akar. Az ügy bíró­
ság előtt folyt, ma sem befejezett dolog. A tanúnak 
kötelessége volt válaszolni a bíróság kérdésére. 
(Nagy zaj. „Ez nem ügyrendi felszólalás!") Mindad­
dig. amig az ügy biróilag be nincs fejezve . . . (Óriási 
lárma. Az e 1 n ü k folytonosan csönget.) Aki magát a 
tett nyilatkozattal megtámadtatva érzi, szerezzen 
magának igazságot. Ha megengedik, hogy ezt az 
ügyet itt tárgyalják, akkor ebben az országban al­
kotmányos rend nem lesz soha.

Az elnök: Kötelességein figyelmeztetni a tül­
sz - aló bizottsági tag urat, hogy ez nem ügyrendi 
felszólalás. Az ilyen fejtegetéseknek helyt nem adha­
tok. Az interpelláczióra a polgármester ur jogosult 
válaszolni és ö tudomásom szerint, nem a mai köz- 
g\ ülésen szándékozik ezt megtenni. (Nagy zaj. Fül- 
kiáltások: „Nem is engedjük kiadni az intvrpellác/iőt 
a polgármesternek!")

Az elnök: Ez kérdést sem szenved.
Eötvös Károly: Le kell venni az interpellációt 

a napirendről és nem keli kiadni a polgármesternek, 
mert ez az ügy még a bíróság előtt folyik.

Az elnök: Az inttrpelláe/iót kiadja a közgyű­
lés a polgármesternek.

Sándor Pál beszél.
Sándor Pál: I apa.sztaltam az utóbbi napok­

ká,i, hogy a közvélemény követeli, hogy nyilatkoz­
zam. A tanúvallomást nem valami nagy kedvből tet­
tem, ue — mert az eskü szentségére való tekintettel 
— elhallgatnom semmit sem volt szabad, kénytelen 
voltain azokat a dolgokat fölhozni, amelyekben 
egyébként nem kívántam váikáhii. Itt ma ismételni 
fogja azt, amit mondott és aztán határozhat a kóz- 
gy ülés afelől, hogy ezt az ügyet oda tereii-e, ahová 
taitozik: a bíróság elé. Az ügy fontosságánál fogva 
kéri, hogy a nyilatkozatát Írásból olvashassa föl. 
Csodálkozik rajta, hogy Parall Ferencz, mint erkülcs- 
biró áll itt elő, holott ő — mint iparhatósági biztos, 
mint fővárosi bizottsági tag, egy elöljáróság kezéből 
nevezteti ki magát, nem tudja mennyi fizetéssel. 
(Óriási zaj. Felkiáltások a demokraták padiairól: 
Hát ez micsoda? Ez tisztességes eljárás? Ez nem 
panama.-1) Fii — úgymond tovább Sándor Pál — min­
dig tartózkodtam minder, inkompatibilis állás elfogla­
lásától, sőt még egyes pénzintézeti igazgatói állás­
tól is. amely pedig nem összeférhetetlen a fővárosi 
bizottsági tagsággal. Hát akkor miért czipel ide en­
gem Parall Ferencz bizottsági tag ur.

A Polcnyi—Lengyel-pór esküdtszéki tárgyalása 
alkalmával, az elnök egy kérdésére olyan értelmű 
nyilatkozatot tettem, hogy a bizottsági tagság a fő­
városnál a vagyonszerzés egyik módja. Ezt tovább 
is fentartnm és helytállók érte.

Mit is mondtam tehát? Hogy a bizottsági tagság 
egyik szokásos módja a vagyonszerzésnek, llát önök 
nem tudnák azt, hogy például ügyvédeknél a bizott­
sági tagság az ügyvédi kereset g; a Tanításának egyik- 
eszköze?

Nem sporadikus jelenségek ezek, hanem rend­
szer évtizedek óta, a melynek megszüntetése vagy 
legalább korlátozása a főváros közgyűlésének leg- 
vitálisabb érdeke. Támadásom nem a közgyűlést 
érinti, hanem az eddigi rendszert és azokat, akik e 
rendszernek tipikus alakjai. Vannak a fővárosnak 
olyan hivatalai, a melyeket valósággal megszállva 
tartanak az ügyvédek. Az olyan ügyvédek, akik 
gyakran megjelennek és kellemetlenekké tudják ma­
gukat tenni, különösen keresettek. (Nagy derültség. 
Mozgás.) De vannak építészek is, akik szintén . . , 
(Óriási zaj. Az elnök csenget.)

Aki a bizottsági tagok közül nem akar prote- 
zsálásokba bocsátkozni, igazán nagyon meggondol­
hatja, hogy miért áldozza föl a nyugalmát, holott a 
köznek sein használhat. Ez nem szórványos jelen­
ség, hanem rendszer évtizedek óta. Helyt állok tehát 
azokért, amiket mondottam itt is, önök előtt és bár­
mely törvény, vagy bíróság előtt. ( Zajos éljenzés. 
Taps. A szónokot számosán iidvözlik és az elsők 
között Ballagj Aladár szőrit vele kezet.)

Sándor Pál beszédét gyakran perczekig tartó 
éljenzéssel és közbeszólásokkal szakítják felbe és 
igen gyakran maga az elnök vet gátat az iigy gyors 
lebonyolításának. Úgy véli, hogy szóló túllépi a sze­
mélyes kérdés határát, végül is, csak a közgyűlés 
beleegyezésével engedi meg beszédének folytatását.

Parall védekezik.
Parall Ferencz visszautasítja Sándor Pál vádját, 

mintha ő panamista lenne, azért, mert iparhatósági 
biztosi állást tölt be. Az ipartestületek egészen ön­
állóak és semmiféle összefüggésben sincsenek a fővá­
rossal. különösen pénzbeli tekintetben nem.

Ezek után az elnök kijelentette, hogy az inter- 
pellácziót kiadják a polgármesternek.

Apróbb ügyek elintézés után a közgyűlés fél- 
kilencz órakor véget ért.

Több tárgy elintézése a jövő közgyűlésre ma­
radt. -

)( A fö\ árost kölcsönről szóló tudósításunk a köz- 
gazdasági rovatban van.

SPORT.
Budapesti versenyek.

— Hetedik nap. —

A legfiatalabb' évjárat első klasszikus mérkőzése 
a 35,1)00 koronával dotált Károlyi-memorial holnap 
kerül dűlőre a városligeti versenytéren. Az indulók 
között találjuk a Szt.-Lipót-dij győztesét Belle 
Ailiancőt, a Kezdők versenye győztesét Slecinkát és 
ennek második helyezettjét Reginát, továbbá az Ár­
verési dijat imponáló stílusban nyerő Fabelhaftot is. 
Minden lel oda mutat, hogy a sötét lovak a fentiekre 
nem lesznek veszélyesek és a díj győztese az emlí­
tett Quartett között lesz. A négy jelölt között sziikebb 
választást téve. Slecinka teljesítményét tartjuk a leg­
jobbnak, mely a Kezdők versenyében Reginát köny- 
nycti 3 hoszszal előzte meg és igv, habár holnap az 
Üchlritz-lovut Tarai lovagolja, még sem himlők, hogy 
Slecinkát megelőzhesse. Legveszélyesebb ellenfelé­
nek Mr. Adrién „Fabelhaft"-ját tartjuk, mely az Ár­
verési dijat végtelen könnyen nyerte a már ismétel­
ten elfogadható formát mutatott Random ellen, míg 
a harmadik helyre Reginát várjuk.

Jelöltjeink:
I. Lancelot - Bolondóra

II. Zombory ist.-Kémény
III. Sasaki Magas
IV. Stecinka - Fabelhaft - Regina
V. Trauttmannsdortf ist.-Szemére ist.

VI. Matahari - Csobolyó 
* ‘ VII. Superba -Haiuska

Ircy-fogpor^,
auto-szelenczében

Automatikus
porUadit — U)t

Uegláayobb flnomságd 
ideális készítmény

Egy aato^tstUnezi $0 adagot 
tartalmas, 2 hónapra sls-und^t 

Ára K. 1.20 ,f
fogpor
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^ 5 Az Országos Bírói és ügyészi Egyesület igaz­
gatósági ülésén a főtitkári teendőkkel Ideiglenesen 
a legközelebbi közgyűlésig dr. Márkus Dezsőt, a kir. 
Knria kisegítő biráját, a titkári teendőkkel pedig dr. 
Ráth István tanácsjegyzö bírót a Kúrián és dr. Lányi 
Mártont a budapesti büntetőtörvényszék jegyzőiét 
Ibizta meg.

§ Apagyllkosság. Id. Kovács Benjámin tápió- 
bicskei földbirtokos hosszabb idő óta ellenséges vi­
szonyban állott hasonnevű kiskorú fiával. 1906. má­
jus havában történt, hogy az apa nagyfokú elkese­
redésében a tanyát el akarta adni, amit az ifjabbik 
Kovács Benjámin ellenezett. E fölött éles szóváltás 
keletkezett közöttük, aminek következménye az lett, 
hogy a fiú lekapta a falon függő vadászfegyverét 
és azzal agyonlőtte édesapját. A holttestet ezután 
kivonszolta a tanya istállójába és ott elásta, hozzá­
tartozóinak pedig azt újságolta, hogy apja az irsai 
vásáron eltűnt. Másfél évvel az eset után azonban 
a csendőrök a holttestet megtalálták és a fiút val-

az érdeklődésért és azért a buzgó munkásságért, 
amelyet a kiállítási bizottság elnöke és annak hölgy- 
tagjai a háziipari kiállítás rendezésénél kifejtettek. 
Méltóságod — úgymond — hivatkozott Skócziára. 
Ha nálunk is ugyanaz a szívósság, ugyanaz a szere­
tet, ugyanaz a melegség nyilvánulna meg a háziipar 
felkarolásában, mint ott, úgy ml is hasonló eredmé­
nyeket érhetnénk el. Az Istenadta föld nádja, amely 
az önök vármegyéiében a kosár és nádfonó ipar re­
mekjeit teremti meg, országszerte terjedhetne el és 
a fő- és középuri kastélyokat inkább díszíthetné, mint 
a, Sajnos, ma már nagyobbára külföldi termékek. Ott 
van a hímző háziipar. Nincsen széles e földön házi- 
ipar, amely motívumainak nemességével, technikájá­
nak tökéletességével felülmúlhatná a magyar házi­
ipart az ország különböző részeiben. Kifejtette még 
az államtitkár, hogy a magyar háziipar fejlődése uj 
stádiumba jutott és mintha a bácsbodrogmegyei ki­
állítás megnyitója kívánt volna lenni annak az akczió- 
nak, amelyet a minisztérium országszerte meg kíván 
indítani; az állam, ha szükséges, a háziipart a leg­
messzebb menő támogatásban fogja részesíteni. Szte- 
rényi ezután a kiállítást tekintette meg.

Délután háromnegyed két órakor S z t e r é n y i
latóra fogiák, aki mindent bevallott. A pestvidéki es- ., dózscf államtitkár tiszteletére banket volt, amelyen
vna#hi,A=án, on,i,„.xizo ur.-i.lL------ ' az első ielköszőntőt Fernbach Károly főispán

mondotta a királyra. A második felköszöntőt B a - 
I o g li y Ernő orsz. képviselő mondotta Szterényi Jó-

küdtbiróság szándékos emberölés büntette miatt hét 
évi (egyházra ítélte a vádlottat, aki az ítélet ellen 
semmiségi panaszszal élt. Ma tárgyalta ezen ügyet 
« kir. Kúria, amely a semmiségi panaszt elutasította 
és az elsőbirósági Ítéletet helybenhagyta.

§ Találkozás a szőlőben. Hosszabb idő óta már 
czivódtak határsértések miatt Balázs Ferencz és 
Orbán Mihály szekszárdi szőlősgazdák. .Múlt évi 
május 25-én a szőlőhegyen találkoztak s rövid szó­
váltás után Orbán Balázsnak rontott egy doronggal.
Az ellenfél viszont felkapta ásóiát és olyat ütött 
Orbán kezére, hogy kezcfeje nyomban a porba esett.
A szekszárdi törvényszék Balázst súlyos testi sér­
tés miatt hét hónapi börtönre ítélte, amelyhez a
pécsi tábla is hozzájárult. A kir. Kúria ma vétséggé 1 .". 77' ",.W. e.:...... e....: lasé abban

József államtitkár hosszabb be-

fokozta le a vádlott büntetését és ezért három havi 
fogházra szállította le a büntetést.

zsei államtitkárra.
S z t e r é n y i 

szédben válaszolt.
Olyan korszakot élünk — mondta többek kö­

zött — amely a gazdasági evolueziónak a korszaka, 
cie egyúttal a politikai evoiucziőé is. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés és taps.) A helyzet, amelyben va­
gyunk, valljuk meg nyíltan, nem mindenben termé­
szetes. A helyzet, melyben ma Magyarország áll, 
gazdaságilag az átalakulás korszaka. Az átalaku- 

a tekintetben, hogy most békés munka

KÖZGAZDASÁG.
A zomtiori háziipari kiállítás megnyitása
:— Sztercn> i a magyar politika jövőjéről. —

Budapest, május 13.

r,- • Zomborhai! ma nyílt meg a tulipáns/.övet- 
iég háziipari kiállítása, melyen S /. t c r v n y i 
József államtitkár jelent meg, hogy ottan Kos­
suth Ferenczet képviselje. A kiállítás megnyi­
tása után tartott banketten mondott pohárkö­
szöntőiében Sxtvrvnyi ismét különös nyomaték- 
ka! ismémbe annak a szükségességét, hogy az 
összes hazafias pártokat egy táborban egyesít­
sék és rámutatott arra, hogy a levegő uj alaku­
lások varasától terhes. Hz a beszéd adta meg 
a zombori események karakterét s emelte a 
háziipari kiállítás megnyitását elsőrangú poli­
tikai esemény jelentőségére.

A zombori háziipari kiállítás megnyitása.
A Bácsbodrogmegyei Tulipán Háziipari Szövet­

ség háziipari kiállítását Kossuth Ferencz miniszter 
képviseletében ma délután nyitotta meg S z t e r é ti y i 
József államtitkár. Az államtitkárt az állomáson A I- 
földy Árpád helyettes polgármester üdvözölte; az 
államtitkár válaszában örömének adott kifejezést a

idején kell megalapoznunk iparunk, kereskedelmünk 
és mezőgazdaságunk erőteljes fejlődését. F.lö kell ké­
szítenünk egy nagy átalakulást, amelyet az önálló 
vámterület természetszerűen magával fog hozni. 
(Igaz! ügy van! Helyeslés.) De ez az átalakulás csak 
akkor lesz természetes módon előkészíthető és erre 
az átalakulásra szilárd alapokon csak akkor fogunk 
rátérhetni, lm politikai életünknek nem mindenben 
természetes alakulatát is kellően megváltoztatjuk. 
(Élénk helyeslés.) Forr minden. A levegőben mintha 
valami lebegne. Valami lenyűgözve tarba az erőket. 
Az ei üknek fel ked szabadulni a köz érdekében, az 
ország érdesében. (Hosszuuiartö éljenzés és taps.) 
Ami bennünket elválaszt c-ymástő!, a/t le kell rom­
bolnunk és keresnünk kell a/I, ai d ey.\ bekapcsolhat, 
hogy a nemzet a maga nagy kiad..:..;;, amelyekre a 
nemzet el van hivatva, a suvt m.. a érdekében meg­
oldhassa a közel jövőben \r V, amint a/t a nemzet 
érdeke követeli. A gazdásági átalakulást elő kell, 
hogy készítse a politikai átalakulás. • Hosszantartó 
éljenzés.) fis én azt hiszem ér id/ m benne, hogy 
akik hivatvák a király s nemzet bizalmából az or­
szág sorsát intézni, ama súlyos ívielvssé gérzet ükben, 
amelylyel bírnak, félre fognak tenni mindent, ami a 
további elválasztásra alkalmas (Éljenzés) és keresni 
fogják és meg fogják találni mindazt, ami bennünket 
egy táborba való csoportosulásra vezethet. (Éljenzés 
és taps.) Az egyedüli, ami a politikai és gazdasági 
átalakulást is előidézheti, az a modern nemzeti 
munka, amelyre t. barátom rámutat. Nemcsak gaz­
dasági téren, hanem a politikai téren is az az önzet­
len munka, amely nem a maga számúra keres talajt,felett, hogy a hatóság és társadalmi tényezők egy üt 

tcsen fogadják a kereskedelmi miniszter képviselő- ( hanem a nemzet számára épit erre a talajra.
lét, amit útjelzőnek tart a maga részéről a jövőre 
nézve. Nem külsőségeket jött el keresni Zomborba, 
hanem a hasznos munkálkodás jelképeit megnézni. Az 
állomásról a vendegek egyenesen a vármegyeházáit 
levő háziipari kiállításra hajtattak, hol Fernbach 
Károlyné. a kiállítási bizottság elnöke üdvözölte az 
államtitkárt, beszédében rámutatott arra. hogy a házi- 
fpar és különösen a himző-háziipar terén a magyar 
nőkre magasztos nagy feladat vár, amelyet komo­
lyan, hazafiasán ugv teljesítenek, ha követik Skóczia 
nemes példáját s evvel nagyban hozzájárulnak külö­
nösen a szegényebb néposztályok anyagi helyzeté­
nek javításán. Sztcrényi József államtitkár a mi­
niszter nevében mindenekelőtt köszönetét mond azért

Az államtitkárnak nagy tetszéssel fogadott be­
széde után Üilnther Ferencz, a Bácsbod rag vármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgatója Darányi Ignácz föld- 
mivelcsiigyi minisztert és az annak képviseletében 
jelenlevő Sierban állami jószágigazgatót éltette, aki 
köszönetét mondott az üdvözlésért. Rácz Soma tanár 
a kiállítást rendező hölgyeket, Szondy Mátyás tábla- 
biró pedig Szüry János miniszteri tanácsost éltette.

Ezután S 7 II r y János mondott köszönetét az 
üdvözlésért. Az önök kedves, bájos kiállításának 
szemlélete közben — úgymond — azt találtam, hogy 
a háziipar és a kedélyvilág között igen szoros a kap­
csolat. A háziipar alakja és kifejezője annak, hogy a 
társadalomnak első alakulatában, a családban min­

denki vegye ki a maga részét az élet küzdelmeiül 
a férfi, az asszony, a gyermek egyaránt :f

Az államtitkár és kísérete délután 4 órajZS pereg; 
kor utaztak el Zomborból.

Pénzintézeteink és a

Mintha az Osztrák-Magyar Bank hivatalos kar 
matlábának leszállítása egy csapással megváltoztatta 
volna a pénzpiac znak mindeddig súlyos és szkeptiku­
san megítélt helyzetét. A pénz csaknem állandó fe­
szültsége egy méreteiben meglepően széles pénzbő-' 
ségnek adott helyet és mig az Osztrák-Magyar Bank 
hivatalos váltóleszámítolása 4%, addig Bécsben nyílt 
piaczon első bécsi váltókat 3*/«, első budapesti váltó­
kat 3%.—376%-kai keresnek, Budapesten pedig már 
leszámítolnak malomváltókat 315/v%-kal. Hát ez bi­
zony kellemes sziinptoma és a pénz további általános 
olcsóbbodásának előjele, ami pedig azt jelenti, hogy 
mig az olcsó pénz elsősorban az értékpapíroknak 
elhanyagolt árfolyamát fogja megjavítani, másrészt 
az üzleti életet és a vállalkozást fogja fellendíteni. 
Am ez az átmenet nem megy olyan egyszerűen 
és különösen a pénzintézeteknek okoz snfyos gondot 
annak sima lebonyolítása. Amíg ugyanis a lezajlott 
pénzügyi válság alatt szinte féltek a pénzeknek, kü­
lönösen hosszabb időre és lekötött formában való ki­
helyezésétől azaz mobilizálásától és ez ellen a kamat­
lábnak sok esetben túlzásba menő emelésével és ju­
talékok alkalmazásával védekeztek, addig a betéte­
ket valósággal hajszolták és azokért szokatlanul ma­
gas kamatlábakat fizettek, sőt egyéb kedvezménye­
ket is szolgáltattak. Ennek a konkurrencziának, mely 
gyakran a nagy bankok megállapodott ió hírnevé­
nek a rovására történt, a közönség érezte a káros, 
élvezte a reá nézve előnyös következményeit. Aki 
hitelre-kölcsönre szorult, az azt látta, hogy ki van 
szolgáltatva a pénzintézetnek, aki azonban pénzt he­
lyezett el, uralta a pénzintézeteket. A legutóbbi na­
pokban azonban fordult hirtelen a koczka : ma a hi­
telt avagy kölcsönt igénylő alkuszik és diktál felté­
telt, a pénzbetevő pedig knnyerál és nem akar beje- 
törödni abba, hogy aki eddig utána szaladt, most az ő 
megkérdezése nélkül szállítsa le a neki felajánlott be­
téti-kamatlábat. A legitim üzlet máról holnapra még 
nem fejlődhetett ki, a közelgő saison morfé is útját 
állja ennek a fejlődésnek, de azért a bankok és ta­
karékpénztárak ajtajai» kilincselnek a felek, egyre 
szól a telefon, garmadával hozza a posta a levele­
ket — nem üzleti ügyekben, hanem reklamácziók 
tárgyában. A pénzintézetek vezetői természetesen 
rossz szemmel nézik e/t a kis üzleti forradalmat, 
amelyet leverni csak engedmények árán lehet és 
ezek az engedmények a jövedelmet, de sót talán a 
jövőbeli osztalékok rovására mennek. Tanácskoznak, 
ankéteznek halkan egymás közt. de mert a buda­
pesti viszonyok, nevezetesen a pénzintézeti vezetők 
között fennálló személyes ellentétek egy bécsi min­
tára tervezett kartel létesítését aligha fogják lehetővé 
tenni, aligha fogják magukat egyöntetű eljárásra el­
szánni. Es akkor újra előtérbe lép a konkurrenczia, 
melynek persze a közönség látja a hasznát. Egyelőre 
ebben a stádiumban van a dolog, pedig kétségtelen, 
hogy egy méltányos egyezmény, mely a felek igé­
nyeit méltányos összhangzásba hozná a pénzintéze­
tek érdekeivel, nagy szolgálatot tenne a piacznak és 
közgazdasági életünknek a súlyos megrázkódtatás 
után. melyben utóbbi években részük volt.

A tőzsde elnökválsága. \ tőzsdetagokat még 
mindig élénk izgalomban tartja Kornfeld Zsig- 
mond lemondása s a tanács tudvalevőleg azt nem 
is fogadta el, hanem elhatározta, hogy kiildöttsé- 
giieg fogja fölkérni a kiváló elnököt elhatározása 
megmásitására. A nagy küldöttségjárásnak ma kel­
lett volna megtörténnie, azonban elmaradt, mert 
Kornfeld csak a legközelebbi napokban fogad­
hatja azt. Hir szerint a kormánynak is az a kíván­
sága, hogy Kornfeld megmaradjon a helyen. Ezt 
akarja különben a főváros egész kereskedő és pénz­
világa is. Kornfeld Zsigmondot nagyon meglepte a 
bizalom és ragaszkodás e feltűnő megnyilatkozása 
s — állítólag — nem lehetetlen az sem. hogy lemon­
dását az utolsó pillanatban visszavonja, amivel <r 
tán igaz nagy és őszinte örömet szerezne a buda­
pesti gazdasági köröknek.
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Az angol bankkamatláb. Az utóbbi napokban,

mint ismeretes, a pénzpiacz helyzete szép javulást 
mutat, minek következtében a magánkamatláb Lon­
donban 2'i %-ra, Berlinben pedig 4°ó-ra esett. Teg­
nap már Berlinben az a hír kapott lábra, hogy az 
angol bank csütörtöki ülésén a hivatalos rátát 2Yi 
százalék .1 lógja mérsékelni. Mértékadó pénzügyi 
körökben azonban határozottan kételkednek az an­
gol kamatláb leszállításában miután valószínűnek 
tekintik, hogy Londonból nagyobb mennyiségű 
arany fog Párisba vándorolni és az amerkiai állapo­
tok is nagy óvatosságra késztetik a londoni piaczot. 
Itt említjük meg, hogy szakkörökben a német ka­
matláb leszállításáról is beszelnek.

A hatvan milliós kölcsön. A nagy szenzáczió, 
mely Lánczy Leó ajánlata nyomán támadt, csak­
nem akar véget érni. A pénzpiacz még mindig nem 
tudja azt sem, vájjon lesz-e egyáltalában kölcsön- 
fölvétel A városházán legalább úgy igyekeznek 
hangulatot csinálni, hogy mostanában nern is olyan 
nagyon sürgős a kölcsön felvétele. Hangzik a Pató 
Páléi-: szava: „Ej, ráérünk arra még!" E közben pe­
riig drágul a lakás, sziikek lesznek a kórházak, isko­
lák. kárba vész a sáros- és artézi-forrás aranyakat 
érő vize s az évek óta reménykedő tisztviselők is­
mét csak — reménykedhetnek vagy két évig. Érde­
kes jelenség is ez. Máskor, ha a tizenkettedik órában 
rászorul, minden áron kell a pénz: most jó pénzt, 
méltányos feltételek mellett kínál a párisi piacz és 
a 'öváros begombolkozik, mintha az évek óta sür­
getett közmunkák már régen készen lennének. A j 
polgármester a kölcsön dolgában a törzsfőnököket 
hívta össze tanácskozásra. Azok azonban valami 
hivatalos formát keresnek, hogy ne mondhassák, 
hogy törzsfőnöki értekezleten intézik a dolgot. A 
pénzügyi osztály tehát a pénteki pénzügyi bizott­
ságnak javaslatot tesz, hogy küldje ki albizottságba 
a törzsi-",nököket, hogy a kölcsönügyet hivatalos for- ; 
mában tárgyalhassák. A kölcsön dolga különben ma ■ 
V. n murit előbbre. Lánczy Leó. a Kereskedelmi Bank j 
elnök-iga yaiója ma is járt a polgármesternél s ki­
jelentette. hogy az Írásos ajánlatot csak a bizottság 
tárgyalása napján adja be. nehogy kiszivárogjon, 
hogy milyen árfolyamon veszi át a fővárosi kötvé­
nyeket. Mi úgy értesülünk, hogy L á n c z y » a k si­
került a f r a n c z i a pénzcsoportnál igen j 
kedvező ajánlatot szereznie. Értesülé­
seink szerint a polgármester egy harmadik pénzcso- 
portta! is tárgyal. Szóval tárgyalás, bizottság és al­
bizottság van bőven. De vájjon lesz-e pénz is a köz­
munkákra? Attól félünk, hogy a sok bába között 
elvész a gyermek.

érdekében. E tárgyban nagygyűlést tart c hó 17-én 
délelőtt 10 órakor a Kereskedő Ifjak Társulatának 
helyiségében.

Az „Atlantién“ osztaléka. Az „Atlantica" tenger- 
hajózási részvénytársaság igazgatósága már meg­
állapította a múlt évről szóló mérleget, amely t. i. 
május 15-töl dcczembcr 31-ig terjedt. A társaság mér­
lege igei kedvező. Osztalékul 5%-ot fizetnek

A visegrádi hajó. A Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási r.-t. igazgatósága közhírré teszi, hogy 
a Budapest—Visegrád és Dömös közt ez évi május 
hónap 16-tól kezdve — a már tavaszkor kiadott me­
netrend szerint — péntek kivételével naponként még 
egy második gőzöst fog járatni. Az említett naptól 
kezdve a gőzösök a következő menetrend szerint 
fognak az említett vonalon közlekedni : Felfelé: in­
dulás Budapestről délelőtt S óra 30 perczkor, délután 
2 óra 20 perczkor ; érkezés Dömösre délután 2 óra 
40 perez és este 6 óra 20 perez. Lefelé : indulás 
Dömösrő! : reggel 4 óra 45 perez és este 6 óra ; 
érkezés Budapestre reggel 7 óra 45 perez és o óra. 
A Budapestről délelőtt S óra 30 perczkor felfelé és 
Dömösről este 6 órakor lefelé induló gőzös pénteken 
nem közlekedik.

A Keleti Tengerhajózási R. T. mérlege. A Ma­
gyar Keleti Tengerhajózási R. T. május 25-én tartja 
X. évi közgyűlését Budapesten. A társaság ma tette 
közzé mérlegét, mely a múlt évivel szemben igen 
tetemes nyereséggel. 157.643 korona 37 fillérrel zá­
rult. Igaz, hogy a társaság a múlt évben 2.000.000 
koronával fölemelte alaptőkéjét, de viszont a múlt 
cvben csak 3SS0 korona nyereség volt, úgy, hogy az 
idei fejlődés egyenesen bámulatos és mindennél job­
ban bizonyítja azt, hogy kivitelünkre nézve annyira 
fontos 1 e v a n t e i forgalmunk lebonyolítása a keleti 
tengerhajózási társaság kezében jó helyen van. A 
társulat mérleg-számlája a következő:

Vagyon: Hajóérték 7.360,552 K OS f. haiófel- 
szerelés 11,691 K IS f, hajó- cs gépátalakitási számla 
23.864 K 90 f, pénztár 10,497 K 51 f, értékpapírok: a 
magyar királyi központi állampénztárnál letett 30,400 
K n. é. A°o Pesti magyar kereskedelmi bank községi 
kötvény á 94 K = 2S.576 K, irodai berendezés S972 K 
43 í, adósok 151,975 K 93 i, 1907. évre elszámolandó 
fuvardíjak 242,607 K 59 í, kárkövetelések biztosítók 
ellen 90.554 K 63 f. kőszén- és anyagkészlet 65.992 K 
35 í, elsőbbségi kölcsön: kibocsátási árfolyamkülön­
bözet 185,652 K 90 f, átmenő tételek 33,764 K 73 f, 
összesen 8.214,702 K 23 f.

Teher: Részvénytöke 4.200,000 K. korona ér­
tékű elsőbbségek 1.800.000 K, hitelezők 445,230 K 
88 f, elfogadványok 125,064 K OS f. értékcsökkenési 
tartalékalap 1.195,690 K 07 t, biztosítási tartalékalap 
267,820 K 96 i, tartalékalap 22,252 K 87 f, egyenleg 
157,643 K 37 f, összesen 8.214,702 K 23 í.

A nagybecskereki szerb takarékpénztár válsága.
Ismeretes, hogy a Nagybecskereki Szerb Takarék- 
pénztár Részvénytársaságnál súlyos visszaéléseknek 
jöttek nyomára. A szabálytalanságokból kifolyólag 
az intézet hitelezői ülésre gyűltek össze. F gyűlésen 
resztvettek: A prágai Zsivnosztenska Banka, a bécsi 
Lsztredna Banka, a Zágrábi Szerb Bank, az Újvidéki 
Szerb Szövetkezet, a Pancsovai Hitelbank Részvény­
társaság, a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Rész­
vénytársaság és a Torontálmcgyei Takarék- és Hitel­
bank képviselői. A gyűlésen semmiféle megállapodás 
nem történt, csak az adandó moratórium iránt te­
tettek propozicziók. A szabálytalanságok legnagyobb 
része könnyelműen adott hitelből származik, ameny- 
nyiben a váltótárczában feltalált kétes értékű anyag 
körülbelül 80.000 koronát tesz ki, mely veszteséget 
a részvényeknek négy százalékkal való lebélyegzé­
sével. azaz a 200.000 korona alaptőkének 120.000 ko­
ronára x ah > leszállításával óhajtják kiegyenlíteni. 
Ugyanakkor tőkefelemelést terveznek, melynek nagy­
sága azonban még megállapítva nincsen. Ami a he­
's : visszafizetéseket illeti, ezek mindaddig nem esz­
közölheti ik, míg a közgyűlés az uj igazgatóságot meg 
nem választja, de azután is csak korlátolt határok 
közt lesz lehetséges a betevők gyors kielégítése.

Az Agrárbank részvényei. Széli Kálmán a Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank kormányzója és Barta Ar­
nold, az Agrarbank igazgatója Párisba utaztak. Az

Miniszterek tanácskozása a szeszadóretornt 
ügyében. Wekerle miniszterelnök és Korytowski 
osztrák pénzügyminiszter között a legutóbbi napok­
ban tanácskozások folytak a szeszadóreform ügyé­
ben. Mint bécsi tudósítónk értesít, a tárgyalásokat, 
mivelhogy eddig eredményre nem vezettek, a közeli 
napokban folytatni fogják. Az ügy elintézésével im­
már késlekedni nem lehet, mert a jelenleg érvényben 
levő szeszadó-törvény szeptember elsején hatályát 
veszti, addigra tehát az uj törvényt életbe kell lép­
tetni, hogy az idei főzési idényre, mely tudvalevőleg 
szeptember elsején kezdődik, az uj törvény rendelke­
zéseit kell irányadónak venni. Szeszipari körökben 
sokat beszélnek arról, hogy a pénzügyminiszter lakat 
alatt tartja a már elkészített uj törvényjavaslatot, el- 
téröleg az eddigi azon szokástól, hogy a parlamenti 
tárgyalás előtt a törvénytervezetet nyilvánosságra 
hozzák s az érdekeltségnek ekként alkalma nyílik 
óhajtásainak kifejezésre juttatására. Nagy sérelem­
nek tartják szeszipari körökben az uj törvényjavaslat 
azon rendelkezését, hogy a bonifikáczió hektoliteren­
ként négy koronával leszállittatik és hogy a törzs­
kontingensből tíz százalékot elvon az uj törvényter­
vezet
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kell követni, továbbá, hogy ezen ellenőrzési aktjába 
az iparfelügyelóket is be kell vonni, ami iránt az 
egyesület javaslatait már ismételten a kereskedő 
lemiigyi miniszter nr elé terjesztette, kapcsolatbari 
azon előterjesztéssel, melyet az iparfeliigyelői szol­
gálat deczentralizácziója, illetve az iparfeliigyelői 
utasítás tervezete dolgában annak idejében tett.’ Kí­
vánja továbbá a többi között — a jelentés az ál 
lami gyárak versenyének csökkentését, a MÁV száli 
Irtásokban való részesedést és — természetesen — a 
gépgyárak k a r t e 1 j é t is.

Személyi változások a kassa—oderbergl vasút* 
“ák Maszárs János hivatalnok szolgálati érdekből 
Ruttkáról Zsolnára; Mátyus Sándor hivatalnok Lip, 
tó-UjvárróJ Ruttkára; Szmrecsányi Pál hivatalnok 
Kralovánból Liptószentmiklósra; Fischer Albert híva- 
talnok Dombrauból Korytniczára; Georgy János hi­
vatalnok Liptószentmiklósről Király-Lehotára helyez, 
tetett át mint állomási főnök; Demszky András hiva­
talnok Karvinból Liptószentmiklósra; Spaidon István 
állomási főnök Alsó-Kubinba való áthelyezése hatá. 
lyon kívül helyeztetett; Nittingcr Alfréd hivatalnok' 
Várna helyett Alsó-Kubinba helyeztetett át mint állo­
mási főnök; Sülijük József állomási főnök Szepesvár- 
aljáról Oszadafiirész állomásra elrendelt áthelyezése 
hatályon kívül helyeztetett; Bukovinszky István hi­
vatalnok szolgálati érdekből Héthársról, mint álló- 
mási főnök Oszadafiirész állomásra helyeztetett át.

Az Országos Iparcgycsiilet végrehajtó-bízott- 
saga M a t i e k o v i t s Sándor elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen az elnök napirend előtt üdvözölte 
dr. Kornfeld Móriczot, a bizottság uj tagját és 
kérte buzgó közreműködését. A prágai kamarai ke­
rületi jubiláns kiállítás ünnepélyes megnyitására a 
bizottság az egyesület képviseletében Fürst László 
v álasztmán) i tagot küldi ki. A német iparjogvédelmi 
egv estijei meghívta az egyesületet a Lipcsében fo­
lyó évi június 15—20. napjain tartandó ülésére. Az 
eg\ esiilet képviseletére Kelemen M. István egye­
sületi tagot kérték föl. Az Országos Iparegyesület 
a tisztességtelen versenyről szóló törvénytervezetbe 
a következő két pontot ajánlja felvenni: 1. Minden 
oly árumegnevezés, mely hazai termelést jelent, de 
az áru tényleg egészben vagy részben Ausztriából, 
vagy a várnkiilföldröl származik, tiltva van. Az ily 
jelzéseket vagy elnevezést alkalmazó az egész ma­
gyar iparral cs termeléssel szemben a tisztességte­
len verseny (csalárd üzleti verseny) vétségét követi 
el és büntetendő. 2. Minden oly árumegnevezés, 
vagy jelzés által, melyet pótló anyagokat feldolgozó 
ipar alkalmaz azon szándékkal, hogy azzal értéke­
sebb anyagra utaljon, tisztességtelen verseny (csa­
lárd üzleti eljárás) vétségét követi el azon iparral 
szemben, mely az értékesebb anyagot tényleg fel­
dolgozza és használja. A végrehajtó-bizottság ülése 
további folyamán az igazgató jelentést tett a tiiz- 
őrségi szállítások tárgyában tartott értekezlet hatá­
rozatairól. Az ott hozott és az egyesület hivatalos 
lapja legutóbi számában közölt határozatokhoz a 
végrehajtó-bizottság is hozzájárult s a határozatokat 
a kereskedelmi miniszterhez terjeszti fel kellő ind­
okolással. A közszállitási szakosztály létesítésére vo­
natkozó indítványt készségesen fogadja el a bizott­
ság és felkéri Ullman Adolfot, a gyáripari szak­
osztály elnökét és Géllé ri Mór igazgatót, hogy a 
létesítésre vonatkozó részletes javaslatokat mielőbb1 
terjeszszék be.

A IV. nemzetközi automobil-kiállítás. A város­
ligeti nagy Iparcsarnok zárt kapui mögött lázas ké­
szülődés folyik a vasárnap megnyíló IV. nemzetközt 
automobil-kiállítás utolsó munkálatain. A ezégek 
állásai már készen vannak s most már csak a dí­
szítéseken való utolsó simítások vannak hátra. Az 
bizonyos, hogy a Magyar Automobil Klub 
faradságának meg volt a kívánt eredménye, mert 
ez a negyedik kiállítás a nagy nehézségek daczára 
is a legsikerültebbek közé tartozik — s azt hisz- 
sziik — a magyar automobilizmus fejlődésére igen 
nagy hatással lesz. A kiállítást egyébként vasárnap 
József f 'licrczcg személyesen fogja megnyitni. 

Veszedelem a szőlőkben és mezökiir.. Alig hogy
utaz is ezeija az, hogy a Jelzálogbank által annak 
’delén lomhardirozott 50.000 darab Agrárrészvényt 
kedvezőbb feltételek között lombardirozzák. A tőzs­

én ezt az operácziót a bankra nézve igen kedvező­
nek t. -tiűk, legalább erre vall az, hogy az Agrár­
ban:. részvényei a tegnapi tőzsdén 435 koronáról 
4 ki koronára, ma pedig újból 5 koronával 445 koro­
nára emelkedtek.

A nagykereskedések zárórája. A fővárosi magán- 
fisztvise! k és kereskedelmi alkalmazottak egyesü­
letemé'-: összessége mozgalmat indít a nagykereske­
dések zárórájának esti 6 órában leendő megállapítása

A Magyar X asmiivek és Gépgyárak Országos 
Egyesülete ma tvuc közzé a múlt évről szóló térié - 
delrnes jelentését, mely hii tükre az egylet sokoldalú 
működésének. Alig van olyan mozzanata gazdasági 
életünknek, amelylye! a jelentés ne foglalkoznék, bi­
zonyságául annak, In,g\ az egylet jól betöltötte hiva­
tását. A jelentésből közöljük a következő közérdekű 
részeket Sajnálattal kellett az egyletnek a lefolyt 
évben is tapasztalnia, hogy államilag támogatott vál­
lalatok. sót egves városok is, gépészeti szükségle­
teiket és berendezéseiket külföldi gyárakból szerez­
ték be. í zért a behozatal ellenőrzésének intenzivebb 
gyakorlása múlhatatlanul szükséges s liogv a hazai 
ipar indokolatlanul mellőzök ellen szigorúbb eljárást

rügyezni kezd a szőlő, alig hogv kikéi a ezukorrépa, 
alig hogy virít a rózsa, máris mindenfelől ostromol- 
i-’k a föidmivc'ési minisztériumok küldőin segítséget 

I \ erst.ezen fellépett hagolypiiU-herny . a Sarkadon 
miasi mértékben, sáskamódra elszaporodott hernyók 
ellen cs az időjárás után ítélve, sajnos, más nagy 
rovarinváziókra is van kilátás ez idén. A földinivelési 
minisztérium támogatva hrneves intézményei által, 
mindent elkövet a bajok elhárítására, nézetünk sze 
rint azonban nemcsak a már fellépett bajok ellen 
kellene védekezni, de meg kellene találni a kellő 
védekezési eszközöket a haiok fellépéseinek rregeló 
zésérc. Tisserand, a franczia államtanács elnöke, 
Európa egyik legkiválóbb gyakorlati gazdasági te­
kintélye, kit kiváló érdemeiért az Országos Magyar

\ X X
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Öazdasdgi Egyesület is disztagjává választott, a sző-
lökben és a gazdaságban pusztító rovarok ellen 
igen melegen ajánlja Scliloesing világhírű fran- 
czia mezőgazdasági vegyész felügyelete alatt a mar- 
seillei Schloesing-gyárakban előállított védekezési 
Szereket, mint olyanokat, melyek a gazdát biztosan 
megvédik a rovar cs gombakárosítók ellen. Az e té­
tem francziaországi kísérletek fényes eredmények­
kel számolnak be. A Verseczcn fellépett bagolypille- 
bernyókról Schloesing azt írja, hogy azok nappal 
több czentiméternyi mélységben tartózkodnak a föld 
alatt, este 8—10 óra közt kibújnak rajokban a föld­
ből és neki vetik magukat a szőlő fiatal hajtásainak 
és azokat tönkre teszik. Régebben lámpások mellett 
fogdosták össze e hernyókat, ami kivihetetlen mód­
szernek bizony ült. Most Schloesing lecsapott nikoti- 
Bos kénporával, nagy inváziónál vasoxydos kcnpor- 
ral vegyítve védeKcznek ellenök, amennyiben e hí­
res, végtelen finomságú porból (ötszázszor nagyított 
górcsővön át vizsgálva nyolczezerszer finomabb a 
használatban levő párolt és őrölt kénpornál) egy-egy 
marékka! a szőlő tőkéje köré hintünk. Amikor a her­
nyók este a földből kibújnak, csakis a kihintett po­
ron keresztül juthatnak a föld színére, erre azonban 
nem igen mutatnak kedvet, mert vagy nem bújnak 
ki, vagy ha mégis megteszik, a nikotínos kénpor 
megöli őket, a szőlőtőkének azonban semmi ártal­
mára nincsen. .Jules M e 1 i n e, volt franczia minisz­
terelnök és földmivelésl miniszter, az európai agrá­
riusok szellemi vezére, kit nagy érdemeiért ugyan­
csak az Országos Magyar Gazdasági Egyesület disz- 
jtagjává választott, szintén megírta egy vele ismerős, 
tekintélyes magyar gazdának, hogy a Schloesing 
„védekezési szerei kiállották a próbát és igen kere­
settek a franczia szőlősgazdák részéről. Vájjon nem 
volna-e égetően szükséges, hogy a mi agilis és fel­
adatuk magaslatán álló szakközegeink és a gazdák 
maguk Schloesing szereivel nagyszabású és sok­
irányú komoly kísérleteket tegyenek minél előbb, 
nehogy évek muljamk el czéltalanul és mi akkor 
folyamodjunk hozzájuk, amikor már minden talpa­
latnyi földünk, szőlőnk, kertünk, fánk teljesen fer- 
tőztetve van a rovarok cs gombák sokadalmától és 
milliókra rugó vagyonok pusztultak már el. Ez nem­
csak kötelességünk lenne, de hazafias ténykedés is, 
daczára annak, hogy Schloesing nem minálunk, ha­
nem Francziaország Panteonjában fog eltemettetni.

Ipari és mezőgazdasági kiállítás Prágában Má­
jus tizenötödikén nyitják meg Prágában azt a nagy­
szabású ipari és mezőgazdasági kiállítást, melyet az 
osztrák császári jubileum alkalmából rendeznek. A 
kiállításon, mely október 15-ig lesz nyitva, bemutat­
ják Csehország ipari és mezőgazdaságának fejlő­
dését. I

Felelős szerkesztő:
PDEJE8ILAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. Elektpsmáon^ti^^fáavitás

Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

/ HyógytényezSk ••
Elektromágneses gyégyl-

Fflntgen sugarakkal való 
kezeié*.

kagae feezOltaágO áram- 
\ mai való kezeiét (Arson- 

vallsatlo).
Kák fénynyel való kezeli«. 
Villamos höfOrdök (Elek- 
í trotherm).
VWlsmos fényfOrdök. 
vDlamoe maseege (Vib- 
L ratio).
Dalvén, Farad ás Franklin 
' irammal való kezeié«. 
VWlannos vlzfOrdók. 
Psánsavas fürdők,
' Főbb Javallatok! 
toalános Idegesség (neO- 
\ asthenia, hysteria.)

He 
liHlét

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis). 
Idegfá|dilmak, Idegi sábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qermczvelősorvadáe (Ta­

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredényelmeezeeedás, 
Kőszvény és eeuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba 
Jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebejok. (Elhlefl 

cznkotbaj, vér* legénység 
Bőrbajok. Bőrvlszketefl 
Hajbetegségek (HajhuÜtb 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Rendelés d. e. ■—ll-lg, d sa. 8—6-lg. •> 
Kén mű 4L — — Klránatn nrmiktil

TŐZSDÉK.
* ifi*-- t

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÓZSDB 

Gabonatőzsde. .:*■
Budapest, május 13.

Az eddigi nagy árhullámzások után ma aránylag 
csendes napja volt a gabonatőzsdének. Külföldről va­
lami különös buzdítás nem érkezett, az időjárásban 
változás nem állott be és igy a helyi spekuláczió tel­
jesen magára hagyatva beelégedett kevesebb árvariá- 
czióval is. Októberi búza 10.17-en indult, gyenge for­
galom mellett visszaesett 10.03-g, hogy ismét lassan 
10.12-ig emelkedjék. A többi terminus is néhány 
fillérrel olcsóbbodott. A készárupiaczon kedvtelen 
hangulat mellett 8000 mázsa búza kelt el változatlan 
árakon. Más czikkben alig volt forgalom.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 78 k. 24.60 K, 300 

mm. 77 k. 24.35 K, 300 mm. 77 k. 24.30 K, 100 mm. 77 
k. 24.30 K, 100 mm. 77 k. 24.30 K, 200 mm. 77 k. 
24.20 K, 100 mm. 77 k. 24.20 K.

Szarvasi: 4350 mm. 74.5 k. 23.80 K.
Pestvidéki: 300 mm. 77 k. 24.20 K, 100 mm. 76.5 

k. 23.90 K, 150 mm. 76 k. 23.30 K.
Felsömagyarországi: 200 mm. 74.5 k. 23.20 K, 

100 mm. 74 k. 22.80 K, sárga.
Fejérmegyei: 200 mm. 79 k. 24.15 K, 100 mm. 77 

k. 24.— K, 50 mm. 78 k. 24.— K.
Raktárból: 700 mm. 76.8 k. 24.50 K.
Zab. 100 mm. 14.50 K, kpf. mellett.
Az árak 100 kilogr.-ként koronákban értendők. *
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. májusra 11.87, 11.89, 11.79.
Búza 1908. októberre 10.15, 10.18,10.07.10.11,10.04 
Rozs 1908. októberre 8.89, 8.83.
Zab 1908. októberre 6.62, 6.58.
Tengeri 1908. májusra 6.51, 6.48.
Tengeri 1908. júliusra 6.62, 6.58.

1 óra 30 peiczkor zárainak: ">■
májusra búza 11.73 11.75 
októberi búza 10.06 -10.07
októberi rozs 8.84 — 8.85
októberi zab 6.73 — 6.74
májusi tenger: 6.48 — 6.49
júliusi tengeri 6.58 - 6.59

Délntánl forgalom.
Délután helyi fedezésekre az árak néhány fil­

lérrel emelkedtek.
4 óra 30 perczkor zárulnak:

Búza májusra — — — — — — — 11.76—11.77 
Búza októberre — — — — — — 10.11 - 10.12
Rozs 1908. májusra — — — — — 10.25 — 10.30
Rozs uj októberi — — — — — — 8.88 - 8.89
Zab 1908. májusra — — — — — 7.10 — 7.12
Zab októberre — — — — — — 6.74— 6.75 
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.49 - 6.50
Tengeri júliusra------- — — — — 6.59 — 6.60

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 11-től május 12-fg.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 13340 —
Rozs 3126 100
Árpa — —
Zab 5747 4210
Tengeri 25012 5004
Liszt 203 16642
Korpa • - 3000

Értéktőzsde.
A szilárd külföldi jelentések folytán barátságos 

hangulattal és körülbelül a tegnapi zárlattal indult 
ma az üzlet az értéktőzsdén. A napok óta tartó szép 
javulás ma mintha csökkent volna, bár semmi sem 
történt, ami ezt indokolná. Az előtőzsdén elég jó 
vételkedv volt észlelhető, élénk forgalom is volt, az 
árfolyamok pedig javultak. Délben az üzlet csende­
sebb lett, helyi realizálásokra egy kis gyöngülés ál­

lott be, az értékek árfolyamai lemorzsolódtak. X 
leszámítolási piaczen alig Jelentkezett változás, a 
magánkamatláb 35/»%. Az utótőzsde üzlettelen volt 
Az árfolyamok nem változtak.

Az Osztrák hitel reggel 632.75 koronán tetteit, 
634-ig javult, de .aztán 633.25-re gyöngült A Magyar 
hitel 748 koronás kezdő árfolyama 74925-re Javult 
majd ismét 748.75-re gyöngült. Az Államvasut 695 
koronáról 694.50-re gyöngült UtJ

Forgalomba került továbbá: Jelzálog 441-25— 
444.25—44225 K. Rima 555.25—556.50—569.— K. Vá- 
rosi villamos vasút 268.50—269.— K. Közúti 552.50— 
554.50—553.25 K. Magyar koronajáradék 93.70—93.75 
K. Weitzer-gyár 389 K. Újlaki téglagyár 298 K. 
Dräsche 478.50 K. Szanatorium-sorsjegy 7.75 K-nán.

Bőtőzsde.
Előtőzsde szilárd. _
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.75 -633.50.

Magyar hitelrészvény 748.-----749.—. Osztrák-magyar
államvasut 695.— Rimamuránvi vasmű 55525 - 556.50. 
Jelzálog-bank 441.25—443.—. Közúti vaspálya 55250— 
554.—. Városi villamos vasút 268.-—268 50. Erzsébet 
kir. szanatórium sorsjegy 7.75. Kószénbánya és tégla­
gyár 478.-% —
,v. Déli tőzsde.

Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 634.—533.—. 

Magyar hitelrészvény 749.50—748 75. Magvar leszár 
mitoló-bank 479.50. Jelzálog-bank 444.—441.50. Köz­
üli vaspálya 554.----554 50 Városi villamos vasút
268 50 - 268 75. Magvar koronajáradék 93 65—93.80 Ha­
zai bank 280 ---- 28>.25. Hazai soisfegv 104----- 104.50.
Danubius hajógyár r.-t. 227.—. egyesült fővárosi ta­
karékpénztár 2125. —, Magyar országos közp. takarék­
pénztár 1617.——1620.—. Urasche-féle téglagyár 479.— 
—484. —.

Prämium-flzlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hiíelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.- K, 1908. május hó végére 18-20 K.

Utótőzsde.
Köttettek: Jelzálog-bank 641.75— 642.— Államvasut 

694.-.—. Közúti vasút 553 25 - 552.50. Végül matadt: 
Jelzálog-bank 442.— . Államvasut 694.25. Közúti vasút 
552.50. ? -

BÉCSI GABONATŐZSDE
Bécs, május 13. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A konzum ma sem mutatott hajlandóságot a vá­
sári/ ra és a közvetítő kereskedelem egyáltalán 
nem érdeklődött az áruk iránt, mert a külföldi 
piaczok még inkább gyengült magatartást jelen­
tettek és mert az időjárás semmiféle aggodalomra 
nem adott okot. Az üzlelleienségre való tekintettel 
a kínálat is tartózkodó volt s ennek tulajdonít­
ható, hogy az árak nem változtak, csak éppen 
zab javult 5 fillérrel.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.45-12.85 ko­
rona, mosoni 11.90—12.25 korona, iótfelvidéki 
11.80-12.30 kor., délivasuti 11.80 —12.20 korona, 
marchfeldi 11.60 11.90.

Uj-rozs: iótfelvidéki 10.70—10.95 korona, 
csepeli 10.70-10.85 kor., pesfmegyei—, 
délivasul 10.60 - 10.80 korona, különféle magyar 
10.60- 10.85 kor., osztrák 10.70 - 10.90 korona.

Árpa : morvaor szági 7.40 - 7.90 kor., march­
feldi —.----- .— kor., bécsvidéki 7.50-8.20 kor.,
Iótfelvidéki 6.75-8.30 kor., csepeli —.----- ,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —.----- kor.,
tiszavidéki —.----- . — korona.

Magyar tengeri: régi 6.95 -7.15, uj -
—korona, cinquantin 8.----- 8.55, uj —
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
7.55 -7.85 korona, elsőrendű 7.85 -8T0 kor, 
válogatott 8.10—8.45 korona. -<i-

6ECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
___^Bécs, május 13 Minthogy Newyorkból tartózko­
dást jelentettek s a budapesti eladásokat nem folytat­
ták, az üzleti tevékenység szükebb körre szorult 
össze csak Länderbaiik részvények iránt mutatko­
zott élénkebb érdeklődés. Hitelrészvények és a Ma­
gyar Jelzálogbank részvényei is újból emelkedtek. 
A többi értékek nyugodtak voltak. Alpesi bánya 
részvények eladások következtében hanyatlottak. 
Egyebekben az irányzat az előtőzsde zárlatáig ba­
rátságos volt. A déli tőzsde elején bányaértékek ja­
vultak. A többi értékek nyugodtak voltak. A forgalom

jReggelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-iéfo

[iwzaélata valódi áldás gyomortoaioeok-
tM.'.Ut.ltniitBarüiiiz ni elrontott gyomrot 

2-8 ere alatt tol. 
leien rendbe hóira
Ki« eve* 40 tll'ér 
nagy «vég 60 llltér



16
további részében a kulissza-értékek árfolyamukat 
megtartották. Berlin szilárd irányzatot jelentett.

11 Órakor zárulnák:
Osztrák liitelr. 633.—, Magyar hitelr. — .—

Länderbank 441.50, Allamvusűt 695.--------
Elbavölsjvi vasul —, Déli vasul 136.-------
Alpesi bányatársulat 656.75. Rimamurányi 556.50 
Májusi járadék 97.40, Magyar koronáját 93.65 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.67.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 633.—, Maevar hitel 750.- 

Länderbank 441.50 Unio-bank 537.50, Állam vasút 
694.75, Anglo-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasút 136.-, Gőzhajó 1026.-, Alpesi bánya- 
részvénv 658.50, Májusi járadék 97.40, Magyat 
koronajáradék 93.65, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.67, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 556.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. 442 50, Kár­
páti petróleum —.—.

Eécs, május 13. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos’ papir-járadék 97.40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy
150.70 Osztrák hitelsorsjegv 454.— Angol osztrák 
bankrészvény 298.25, Bécsi Bankverein 522.45 
Osztrák-magyar bank 1729.— Déli vasút 135.75 
Dunagözhajózási társ. 1022.— Dohány rész. 409.- 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.70 Osztr. 
Llovd 422.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.25 - 99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.—, Union-Bank 
538.—, Osztrák Länderbank 441.75, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 693.25, Elbevölgyi vasút 443.-, 
Alpesi részvény 658.-, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.30, Lipófkohó 448.—. Töröksors­
jegy 187.-. Tartott.

Bécs, május 13. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.40. Tiszai és szeg. 
Köles, sorsjegy 145.50, Magyar hitelbank részvény 
747.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—,
Rimamurányi 553.50, Magyar czukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 411.—, Aáagyar koí 
ronajáradék 93.70. 4 százalékos magyai töldleherni. 
kötv. 99.60, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188 50, 
Kassa-üderbergi vasutrészvény —, AÍagyar jel­
zálogbank 442, — . AÍagyar keresk. b'mk —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, május 15. (Tőzsdejelentés.) A tőzsdén ma 
is szilárd volt az irányzat, ami nem változott az 
egész üzleti idő alatt sem, miután az érdekelt körök 
azt várják, hogy az angol bank és vele kapcsolat­
ban a német birodalmi bank ismét le fogja szállítani 
a kamatlábat. Az üzlet azonban mégis szűk határok 
között mozgott. Bányaértékek előbb Newyorkra né­
mileg visszamentek, a későbbi folyamatban fedezé­
sekre ismét javultak. Zárlat felé eszközölt nyerési ) 
realizácziók az illető árfolyamokat csak futólag 
gyöngíthették. A mai napon különösen a birodalmi 
kölcsön és a porosz konzolok emelkedtek. Amerikai 
vasutak kedvezőbb londoni jelentésekre szintén ma­
gasabb árfolyamok mellett voltak vásáron. A kész- 
^énzpiacz ipari értékei kivétel nélkül szilárdak. Napi 
3énz 4% és alább. Magánleszámitolási kamatláb 
VI >%.

Zárlatkor jegvezlefik : 4-2 százalékos papírjáta- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hifelrészvény 198.50, Déli vasút 23.25, 
Drosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos ui orosz köl- 
:sön 75.50, Disconlo Commandit 174.90, Dinamit- 
ruszt —Harpcni —, Unifikáit török 
járadék 95.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.25,
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Vlagyar koronajáradéK —,—, Osztrák-magyar 
4!lamvasut 148.80, Bécsi váifóát 84 90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 217.25, 
3elscnkircheni 194.10, Laura,ohó 208.75 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 13 4-2 százalékos
papirjáradék —. —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.65,Osztrák hitelintézeti részvény 198.25, Osztrák- 
magyar államvasul 148.90, Északnyugati vasul
----- -, Bustiehradi vasul —.—. Londoni váltóár
203.96 Bécsi Bankverein 130 45, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára­
dék 97.15, Magyar koronajáradék 92.40, Osztrák- 
magyar bank 123.90, Déli vasút részvény 23.30, 
Elbevölgyi vasul - , Bécsi váltóéi 848 75, Párisi
váltóál b'i2.33, l'nion bankrészvény 135.50 Alpesi 
bányarészvény 328 - Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) május 13 4-2 százalékos 
ezüstjárauek 98.70, 1860. sorsjegy 152.—, Déli vasul 
23.25, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hilelrészvény 198 70, Osztrák-magyar áliamvasut 
148.70, Olasz járadék 103.90,4 százalékos AÍagyar 
ranyjáradék 93.40, Szilárd,

FGYFTFRTff;
London, május 13. Angol consol 86° in.
Pária, máius 13. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

járadék 96.62, Osztr. aranyjáradék 98.30, AÍagyar 
aranyjáradék 95. . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.50, 4 százalékos Olasz jára- 
dék 103.87, Déli vasul elsőbbségi kötv. 309.- 
5 százalékos marokkói járadék 519. 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
442.—,4 százalékos spanyol járadék 94.02, 4 száza­
lékos unifikáit (örök jár. 95.40, Török sorsjegy 
180.—, Török dohányrészvény 428.- .Osztrák föld­
hitelintézet 1115.-, Osztr. Länderbank 468. -, A1a- 
gyar Jelzálogbank 468. —, Banque de Paris 1413, 
Banque Ottomane 728.--, Osztr. magyar állam- 
vasút — .—.Déli vasul —, Meridional vasul 685, 
Keleti vasutak —.—, Waggon bits —. —, Hartmann 
gépgyár 504.—, Rio Tin to 15.27, Sucrerie d’Egypfe 
32.-, Tula 226.—, Thomson Houston - , Urikányi 
kőszén 156, Chartered 17 75, DeBoers 257.50, East 
Rand 86.50, jagersfontein 89.50, Transvaal Consols 
—. -, Transvaal Land Company 47.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.43 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.03, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6'm. Olasz áranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájezra (röv.) 3/is, Csek Londonra 251.15. 
Magánkamatláb 27 ia. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

oertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 13-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Maryyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronkéni 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ------------ fillér. Fiafal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkinf 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 136- >40 fülér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)------------fillérig.

Scrtéslétszám ■ 1908. évi május 11. napján 
volt készlet 34091 drb., 1908. május hó 12-én 
felhajtatott 651 darab, 1908. május 12-én el- 
szálliftatott 147 darab. 1908 május 13. napjára 
maradi készletben 34565 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, május 13. Oliv, tud.) Előző napról ma­

radt 760 darab sertés, 132 darab süldő, — darab 
malacz. Bótfelhajlás — drb sertés, — drb süldő 
- malacz. Alai napi felhajtás 231 darab ser­
tés, 28 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 991 darab sertés, 160 darab süldő — darab 
malacz. Eladatotl 455 darab sertés, 63 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
531 (irb sertés, 97 darab süldő. — drb malacz. 
Alai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
leiül élelsulyban 102-----105 fillér, életsuly-
levonással------------ lillét. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig------------ fillér, élctsulylcvonással
--------------- fillér, fialal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylcvonással 132 134 tillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —---------
tillér, életsulylcvonással 131 140 fillérig, kflny-
nyü 220 kg.-ig —---------fillér, életsulylcvonással
134 - 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könryü 140 300 klgr.-ig ------------
fillérig, élcísulylevonással 138 — fillérig. Belföldi 
süldő 84 106 fillérig, horvát süldő fcS — fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammnnkint, élősúlyban értendők.) A vasár 
irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
Május 13. —

Kinevezések. A földniivelésiigyi miniszter Leva- 
ticli László nagykálnai lakost Bars vármegye köz- 
igazgatási bizottságába közgazdasági előadóvá, dr. 
Budaházy Imre gazdasági intézeti tanárt gazdasági 
akadémiai rendkívüli tanárrá; a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Simav Emma okleveles tanítónőt a 
dtbreezeni községi jellegű külön szaktanitós gazda­
sági ismétlő iskolához rendes s/aktaniíónövé loirs 
szeptember 1 -tó! számítandó hatáiylyal; az igazság­
ügyminiszter Gyepes Eercncz rózsahegyi törvény­
széki telekkönyvi átalakító dijnokot a turóczszent- 
mártoni járásbírósághoz Írnokká; a pénzügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök Bánik 
0)ula selmeczbányai lakost ideiglenes minőségű dij-

Csütörtök, május 14.
tálán pénzügyi számgyakornokká nevezte ki a sel- 
meczbányai bányaigazgatóság mellé rendelt számve­
vőséghez.

Véglegesítés. Az ignzságiigymtniszter Boldis Ist­
ván. Mois Gvuia. Füsti Molnár Lajos és Végh Oszkár 
aszódi javítóintézeti családfősegédeket ebben az állá­
sukban véglegesítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Gnszmann Ádám pilisszcntkereszti állami 
elemi iskolai tanítót a buziásfiirdői állami elemi isko­
lához, Hatvány Lajos pápai állami tanítóképző inté­
zeti zenetanárt jelenlegi minőségében a sepsiszent­
györgyi állami tanitőnőképzö intézethez; az igazság, 
ügyminiszter dr. Hermann János fehértemplomi já- 
rásbirósági és dr. Csorna Dezső fehértemplomi tör­
vényszéki jegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A zombori pénzügvigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél számtiszti, aoatini járási 
számvevői, a beregszászi pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél pénzügyi számgyakornoki, a 
szekelyudvarhelyi pénzügyigazgatóságnál irodave­
zetői, a temesvári pénzügyigazgatóság kerületében 
pénzügyőri szeinlészi. Gyorokon (Arad várm.) posta- 
mesteri és Rezsöföldön (telep, Temes várm.) postai 
ügynöki állásra 2 hét; Zombor városánál gyalogrend­
őri állásra 3 hét és az Ipolysági pénzügyigazgatóság- 
mellé rendelt számvevőségnél több pénzügyőri vi­
gyázó! álHsra 8 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket,

~ ~ ■■ ------------- =n

IDŐJÁRÁS.
A meteorologlai központi Intézet távirati jelentése.

1908. májns 13-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idó/árásának átnézeie:

Hazánkban tegnap túlnyomóan derült és meleg; 
idő uralkodott. A hőmérséklet maximuma : Orsován 
34 C° és minimuma: Tátrafüreden 6 C° volt.

rtopnozis a következő 24 órára:
Helyenkint zivataros csók várhatók némi hő- 

sülyedéssel.
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fakn*mrtny, másodrendű _ w , 
FÖr'ő*ésro, 1ÍR7aridóki ,
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kő/énminöségfl - .
mnpvar ... ,
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13.—
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Fehér | Rózsa | Sárjta

Hornná *ól—koronáig
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_ ,................
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• — — „ fcőzepszemll 1000. _
1 - -1 nnuyszomfl 1000.  

Pót Z
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— —
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Mlamadissäjikflzkölcsönö
Oagyar aranyjaradek _ 4°/

, koronajáindek öl/»0/i 
- korona járadék _ 4°/i 

All.köl. Vaskapu célj.ar .é. 8°/- 
870. nyeremény köles. ICO fr 

Horv.-ezlav.reg.-kari. k. 1 */*°/‘ 
M. löldlehermonU kőtv. 4°- 
Horv.-szlav . . 4°/<
I'iszai szegedi nyer. köles. 4°/< 
Horv.-szlav.jolz. 1öldt.kötv4n/i 
Konv.osztr adóin.koronái. 4° 1 
’kgyes. oezlr. ér. papír, 4V?°7< 

, . - ezüst 4tya0.'f
lezlrék aranyjáradfik _ 4°/< 

„ koronáiéi adók... 4°A 
B álL-eonUROG IOCOK40/,, 
e » 1860-ból 20v K 4°/(
, . 1864-höl 200 K
, , 1864-bfil 100K

Bosz.-hera oraz. k. 1805. 4»/t 
, „ Vasúti 1898. 4V»°/<
. , . 1002. 4Va<>'(

HpesL szuke*-1öv. köles. 4°., 
3pest székes-íöv. köles, 4° 
Orosz államkölcsftnméj.v.öo

Zálopieve eK. Elsőbbsége1.'
Belvér tkpt. r.-t,... 4V*°A
Egyesült, löv takpt.... 4V»°/‘ 

. korona ért ... 4% 
Kisbirt. orsz. Ifildh 84 év 6°/o 

• 6OV1 évre „ 6°/< 
. ÖOtye évre kor. ért. 4*/t°/<- 

M. agrár-jér. b. szólókfitv 4°/t 
«, • járadék jegy vt. 41/»0/"
, , záloglevél köles. 4V»°A

M. ált takpt r.-t 60 cvre 4°/r 
n e » .65 évre 4°/o
. • • - 05 évre 4l/a°/r

Magy. földhitel jut. 41 évre 41 
. . 60 évre 4°/o
. .68 évre 8l/a«/o
. szab. és talajjav 4°/n

M, Jelz. hitolb. írt-ban 41/a% 
e ugyanaz 60 évre 4Vi®/o 
e forint értékben 4°/o‘
a 60 évre kor, é. 4°/o
a köss. kötv. 60 évre 4tya°/o 
a ugyanaz 50 évre 4°/o
• 60 év vt 110 írt. 40/c,
a 60 év 100 frank 8V*°/o 
a nyer. kötv. Irt 6. 4°/c 
a oszfr. feitilb. 4°/o
. nyer. kötv kor é. 8°/o

M. leszém. pzvitbk 60 cvre 4°/o 
. . . 66 . 40/0

M. tkpt közp. jelzb. 4l/a°/o 
. közs. Kötv. 60 évre 4l/a°/o 
.közs.kötv. 70óvre41/a°/o 

Ursz. közp. hitelez, kötv. 4°/o 
Osztr .-m. lean k 60 év kor, é. 4°/o 
_ • ... 4°/u
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. , . . írt ó. 40/0
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100.50
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Xassa-oderb.v. 1889. frt é 
„ 1889 arany márka ért 4°/o 
w Í891 ezüst frt éri. 4<>/o 
n 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák voufiű Irt 6rt — 

M. foJyara-tgh, r.-t k, éri. 4tyc

Bankok részvényei
xngol-osztrák bank — — 
budapesti Dank« gyesölet r.-t 
Kibö magyar iparbank 6°A*
é -nmei hitelbank — -. 6°/< 
M pesti triró és pénztár egylet 
-laza! bank máj k. - 6°/r
Hertnes'magy!1 ált váltöözlet
Magy agr. ée jár b. r^t 6°/i 
M ált hitelbank máj. k. -«.6°/«
^ féizáloghfielb. ina), hu (fitr

M-igy. kerestedrlmT r.-t (fitt 
dugy k. ez. osztálysorsl. 5°/< 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6°/c 
»1 ,, v, t, M >náj. k
M, pénzint, k. p, n. h, r.-t 
M tkp közp. Jelzb.-je W« 
Magyar telepítő ée pára Dani- 
')sztiák hitelint máj. v. 6°/'

Osztrák-magyar trank _ 6fy 
Pesti m. keresk. bank_ 6% 
Unionbank 5°/<

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta. arékpén. tár 525« 
Budapest-B>zsóhetvárosi tak 
Őudapest-Lipótvárotri uank tA 
Bpesti tak. sorez, zálogk. r.-t 
Kgyestllt upesti fővárosi tkp. 
Magy ált takarékj>énzt d'ye 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpenzl

Biztosító társaságok.
tűső magyar ált biztosító 
O’ondcre pesti bízt Int 6°/o 
"\lagy jég* és viszontb. ö°/c 
Nemzeti baleset biztositf> 5°/c 
Pannónia viazonibizt intézet

flózmalmak.
Joncordia _   —. — ^
Slső budapesti mm mm mm mm 
Erzsébet — __ I ■

Pesti hengermalom w w Ä 
esti molnárok és sütők w 

Pesti Viktória______  w w

Különiéle vállalatok.
B pest-azMörinczi téglagyár 
P'gyes. tégla óa czeinentgy 6°/c 
Eszakm. egy kösz.-banya6°/c> 
Felsőm, bánya és kohómtt5°/c 
Kőbányai gőztéglagyar „ . 
Kószénbunya és téglagyár «. 
Lechnet rakosi téglagyár «. 
Magy au asz'alt r.-t _ _ _ 
Magyaréi,, kószónb. r.-t 6°/i 
Magyai kerámia gyár — 5°/< 
Salgótarjani kőszenbánya 60/-

!
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96.

111.80
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3
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340.- 
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*52.-
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150..
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'hO
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112.8'
97.- 
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375.*- 
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7,75 Z 
160 b -
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634.-

1725.— 1735 -
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594.- 602. ~
192.— 195.-
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415— 421.-
120 - 2125.“
587- 690.—

1610.- 1630,-
«1300.— 18400.-

9665__ 9725.-
iGL — 266.-
313.— 317. -
210.- 225.-

2150-— 2200.-

175.- 180. -
1455.. 
835. 
288. 
835. 
865. • 
640.-

370 
182 
266 
570 

/1220 
484

151
645
2;0
58»

Uilaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyárö®/e 
Danubius-hajógyar — — 6°A 
Fegyver- és gépgyár r.-L 6% 
' >anz es társa vasöntő _ _ 
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
■'ieholsoii gépgyár részv társ 
Himamar.vasmű mái. k. 6°A 
ichlick-tólc- vasöntöde «- - 
Woitzer J. gépgyár r.-t.
Pran ki in-társul at 
Brassói cellulose gyárrV. 4°A 
Bpesti ált. villamossági rt 5°/t 
Első magyar oetsontóde - 
h Isó magyar gyapjumosó 

iső m. rószv. sertőzöde 
Első m. sertéstizialó _ — 
Első magyar szálloda r.-t _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy 
Gsrhwind-féle szeszgyár „ 
„Hungária" műtrágyagyár .. 
KóDfinyai polgári serfozö _ 
Magyar cam kori par - — 4°A 
Magyar vasúti forg. r.-t 6°/i 
Magyar vilamopaági rvt 5°/i 
Nemzetk, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyái r.-t 
Adna tengerhajózási r-l 5°A 
Rpesti közúti vaaut máj, k ..

. , élvez Jegy
Bpesti vili várost vasút 5°/< 

e » m élvez jegy 
H pest -u i pest-rákosp. vilL vas 
Déli vasul máj. v. _ w _ 
Dunagózhajózasi társ. 6°A 
Kassa-oderbergi vasat 6<V< 
Magyar h. 6 vasutak « - 
Magyar nyűgöd vasút _ w 
Osztr.-ma, y álJamv.tná), v, 
Pécs-barcaí vasul w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ ^ w,

, osztrák felölb. w 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — - 
Eizsebet szanatórium eorsj 
.Jószít* sorsjegy _ _ __ _

. osztr felülb.
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelöib. _ „
Jsztr^k vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint sorsjegy - 
^álfiy-eorejegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. veri 

M » M n kor­
ié . H n frt »
M 20 frankos w _
„ 20 márkás _ _ _

Tőrök arany líra ______ __
Német b bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj (1< 0 frank) _ 
Olasz bankj (100 lira) _ 
Papirrubel darabonkint _ ^ 
Roman bankjegy (100 lei) — 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (10U font et) 

m német bankp lUO m 
M olasz bankp. ICK' Ura 
* Pária 100 frankért ..

299
980.
'27.-

;>85,
•2800.
300.
M2.'.65.
»88*. I
190. 
110. 
M0._ 
-30. 
780. 

4-00, 
90. 

475. 
>890. 
l300.__ 
36°.— 
948.. iRf 0. _
T/>__
78.

rs0._ 
n V». _ 
'09 —
4I -
i9.—
68.25 
73.— 
188.- 
136.- 

1023.- 
956. — 
355. 
401.- 
095.. 
115 —

20. 
20.50 

500— 
210.-' 

7 75, 
10.
10.
24 — 
28 — 
51 — 

453— 
190—

11.85
11.27
19.08
19.08
»3.61

117.67V2
05.6n~
15.80--
2.52—

»40.25— 
117.671/5 

•- 65 • 
ÍÖ.fiO-

800— 
390 — 
239— 
•295. — 
850— 
310. -• 220.- 
565. tOl
410.
390__590. - 
425.- 
M3.~ 
360. -
820. ~ 

4600.-
•40.-
4*5 — 

*940.- 
I35O.■ 
370.- 
351. 

185 . 
067 — 
280. - 
590. - 

1045.-
411. - 
543.
821. 
968.76
77. - 

190— 
136.5Í 

1033 — 
365 — 
265.- 
405. 
R96.6C 
420 —

22. 
22.50 

610— 
220. 
8.25- 

12 — 
12.- 
26— £0— 
55. - 

163.. 
200.-

11 9- 
11.1
19.97
19
23.51

117.97*/$ 
>5.9' — 
96.10

i.6H—
*4.70-

240. fin— 
117.97V' 
95.85— 
95.90-
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— Természetesen, természetesen — felelte 
Sterling — ami ezt illeti, teljesen nyugodt lehet.

— Mert gondolja meg — tette hozzá lágy 
hangon az ismeretlen — ez egy asszony titka, 
2gy asszony becsületéről van itt szó . . .

Felesleges ismétlése ennek a kínos oknak 
:sak még jobban meggyőzött arról, hogy ezt, 
valamint a másik érvet is Sterling szinte a nő 
kezére játszotta is megerősödött hennem az a 
nt, hogy csak játszik Sterling érzelmeivel. Teszi 
ízt, hogy végképp biztosítsa azt az előnyt, amit 
Sterling tnlkorán megígért neki.

Oly titok, mely egy asszony becsületét 
illeti, sohasem hagyja cl becsületes férfi ajkait — 
válaszolta társam ünnepélyes hangon.

Rám nézett, mintha tőlem is hasonló bizta­
tást várna.

— Ami a nevét illeti — mondtam hideg 
lángon — nagyon jól tudja, hogy ez nálunk tel­
icsen biztonságban van. Hogy a lepecsételt Írá­
sokkal mi történjék, ez a barátom dolga és ő a 
szavát adta. Természetes, annál maradok, hogy 
1 külső borítékot a mi jelenlétünkben kibontsuk.

A mi részünkről elsietett gyengeség történt. 
De alapjában véve a megbeszélt dolog mégis 
kompromisszum volt és legalább megtudjuk, 
logy Jean Baptiste miképp rendelkezett a leve­
lek felől.

— Tehát legyen — egyezett bele az isme­
retlen. Bontsák tel a külső pecséteket. Sir Ri­
chard becsületszavát bírom, hogy ha kiderül, 
rogy ezen levelek az én tulajdonomat képezik,

a csomagot minden további firtatás nélkül ide­
adják nekem.

— Ez helyes — felelte Sterling. — Ez tel­
jesen helyes, ugyebár Hilton? — kérdezte tő­
lem kissé idegesen, valószínűleg látta sötét arcz- 
kifejezésemet.

Beleegyezőleg intettem, nem barátságosan, 
és valószínűleg kedvtelenül.

— Ebben az esetben uraim, miután a neve­
met úgy is megtudták, semmi alapja sincs már 
ennek az elrejtőzésnek.

Ledobta a fátyolt és köpenyt és halvány, 
előkelő, uralkodni vágyó rendes arezvonást lep­
lezett le. A villogó szemek egy érett asszony 
teljes csodaszépségét mutatták, s a hatást csak 
fokozta a hármas gyöngy zsinór, mely nyakára 
volt fiizve és amelyről pompás függelék csün­
gött keblére s onnan szórta szét csillogó su­
garait.

Sterling zavarodottan és elkáhitva lépett 
vissza. Magam is az első pillanatra nagyon meg 
voltam lepve és halk kiáltást hallattam.

— Sir Ricliárd, tehát nézzük meg a cso­
magot — folytatta az asszony és megvetően 
büszke pillantással keresztülnézett rajtam.

— Elhozom — felelte Sterling és az ajtóhoz 
sietett.

Meglehetős kényelmetlen hangulatban ma­
radtam vissza, a hölgy pedig nem méltóztatott 
a kínos csendet megszakítani. Az arczát íélrc- 
forditotta és fel-alá sétált a szobában.

Egy pillanattal később fent az emeleten 
hangzott barátom kiáltása:

— Hilton, Hilton!
Valami bocsánatíélét mormogtam és kisiet­

tem a szobából.
Sterlinget a műterem közepén találtam, ré­

mült arczczal tekintett maga elé, egyik kezével 
a homlokát szorította.

— Mi történt? — kérdeztem ijedten.
— A csomav eltűnt — suttog'-» rekedtes 

hangon

— Eltűnt? — kérdeztem hitetlenül. — El­
veszett?

— Igen. Nézz csak ide. Az íróasztalomat 
feltörték!

Csak most vettem észre, hogy a padlón pa­
pírok voltak elszórva.

— Irgalmas Isten! Mialatt mi lent tárgyal­
tunk, itt egy tolvaj garázdálkodott.

— Igazad van; ez mind egészen világos, 
de mit mond majd az idegen hölgy?

Az idegen felemlitése egy gondolatot tá­
masztott bennem, mely villámgyorsan czikká- 
zott át az agyamon.

— Czinkostárs ez! — kiáltottam dühösen. 
Becsaptak és tévútra vezettek, mint egy kis 
gyereket. Istenemre mondom!

Kirohantam, hogy Ieszáguldjak, mielőtt a 
gyalázatos szélhámosnő elszöknék előlem. De 
közvetlen ott állt már mögöttem. Követett fel 
a lépcsőn" és a halálos sápadtság, mely arczát 
elborította, a nagy fekete szemek ijedt nézése, 
mellének gyors zihálása, szivére szorított keze, 
sejttették vele, hogy valami kellemetlen dolog 
történt.

— A levelek? Hol vannak a levelek? — 
lihegte, amint belépett a szobába.

A földön fekvő papírokra mutattam.
— Ellopták? — kérdezte határtalan meg­

döbbenéssel.
— Minden valószínűség szerint — felel­

tem én.
Most felém fordította tekintetét s abban ha­

lálos gyűlöletet szórt felém, ajkai pedig oly vad 
kiáltást hallattak, hogy — remélem — soha asz- 
szonytól ilyesmit nem látok többé.

— Ö11 az, akinek az egészet köszönhetem 
— sziszegte gyiilöletteljesen!

(Folyt, köv.)
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Csütörtökön, 1908. május 14-én.
Vdrszínfidz

■wro

Zárva

Urania színház
Rendnek muszáj lenni

Kozviete «v - Ars kot

Király színház
A dpétostót;

Operett 2 Jelv. ós előjátékkal. 
Zenejót szerzetté Lehár Ferenci. 
Günther bádogos Boroes 
Miczl, leanya Pzcgcdy E.
Pfefferkorn" Szik.ai
Zsuska Petráss ti,
Jankó Raslcó
Milos Papp

KVzdo'o R Ómlx-nr

iitaei^ür sziiífitiz

A Sasfiók
V Aigiom Dráma r> felvonásban 
Irta Rost and Edmond, íotdi- 

tóttá Ábrányi ErniL 
Foren ez Törzs
Flambeau Csorfos
Metternich R.tkai
Keroncz császár Rethey 
Marmont tábornagy Szirmai 
A szabó Z. Molnár
(icntz Garas
Báró Obenaus Boros
Maria Lujza Forral R.
Caiceratn grófnő Polgár I.
De Lorgot ieréz T Halmi M.
Főúerczognö Meszatua U,

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi nyári színház
Le a férfiakká".

Bóhozat 8 felvonásban.
Kezdete fői 8 órakor

CHICAGO
••• lozgOíónykép vállalat
Bpest, V1L, István-ut 89.
Áz Aróna-uti villajnor; aiofálló 

közvetlen közelében. 
Telefon 93 — 09. 

Mozgófénykép bemutatásához 

szükséges teljes felszerelések. 
Film-eladás. Filra-kőlosőu- 

zö-osztály.
Az előadások d. ti. 5 órakor 

kezdődnek.

Apolló Projektograi
(Telefon 68-39J
Az uzoorás

Az anva sírjánál. A kis ze­
neművész, mint kémény­
seprő, A dúhftn ó részeges. 

A k.*t zsebtolvaj.
A kis cíi3uffeura 

Vihgitó torony. A kivárság 
teljesítése. A iókedvü is­
tennő. A szerelem hata’ma.
Amerikai diakok csinyjei.

Kezdete 6 órakor.

BEKETOW CIRKUSZ
Telefon 107-46

E^a este háromnegyed 8 árakor

nagy köíön’egssségi előadás
u Basaos Kseriödtetott m Orénok éi m'lntumMc felléptéről.

P8LMEET” MBBYíEHBEStÖ
ARÉNA-UT 74. SZA vl.

p.tónklnt TOLL ÁRPÁD és KÁROLY 
^ ' zen ksraoak hangversenye. — Előkelő lkak 
családok találkozó helye. — E «őrondli konyha, 
k-tönő uiónea-n'oroki és kfilüniores borok. — Ere 
ooooo tizámoa látogatást kér Uezleioítoi ooooo jtafi

EKAMP GYSLÄ a blft ssáűi fürdő étterem 
volt bérlője.---------- -

Czimbaloni kedvelők

„r-

MS
CT

Iff

M.?lő*.t bárhol cziinbalmot vásárol­
nának, kérjenek árjegyzéket a rzim- 
l'alotnkészites elisn ért első szak 
(it jétül, ki minden tekintő bon a 
legjobb világhírű szabadalmazott 
czimbalmoktv készíti. Czimbalmok 
mar 25 Írttól kezdve kaphatón, úgy 
szintén az összes Ív.ngszerek a lo.v 
jobb minőségben. Számos kiállításon 
eláőrendü kitünte és és elismerés a 

le-jobb és szakszerű munkáért.

HßMis Hízta! kerüietEraójct-ioru 42 szám

isi ih <n> z?
készpénzért éa részletre

3 szoba teljes berendezés 360 termiért
mely all I í háló, ebédlő és szalon, 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabUg, Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 Ibiéi 

bélyegben.

lakberendezési 
vállalata.

(Szerecscn-utcza sarok.

bélyegben.

Root Imre
Budapest, väczl-körul 9. (Sze

k újpesti hajóállomás! vendéglőben
'"mmmam nanoata élóhalból

szabad tűzön főzött

I KATONA-ZENE.

TEMNItMUtKbT JAtfITO
SníSK EE 1™•IBM raüeliatllo!, - BSTtiK*

ZAB A BALM A K AT
vádié?veket és mintaoltalmat meg*tere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PASZTOK (be], oéS.)
<rtI ' ERZSEBET-KÖSDT 17. 

rolvU.igoaitAg díjtalan. - • -Telefon 84—30.

'• 'laí-ivv.
VW-’-ty

"! V.
- ' /r >

Mesteridet! iit
nem, de jó hangú he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül

Wágner a Hangszerkirály nái
adapesí, IPIII., 3ÓZS3Í körnf 15k.

íestorhegedd utánzat 3 ) K. Családi bssselne6,'3k 7 K-tó 
iei Buzóharmonika orgonanunggai io K. Harmonlnmok 

cs czimoalmo C hasznait állapotban jutányosán kaphatók.
Képes nag» árjegyzék legyen. — Telefon 67—85. 

Javítások olcsan. — Saját mliterem.

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a nagvérdemtl közönséget ós Igen

lisztoH vevőkörömet erenre1 értesíteni, h így BudapenL
V., Vácsí-kErat 2-4. szám állt! létezett

üzlethelyiségeimet
nmryobbitva a mai kor idényeinek meg- 
feielőleg, ugy anabban a házban

V., Bei Ferencz-tér 1. alá
Erzsébet-tér sarok

bélvezvén át s azt í. é. május hó 1-én megnyi­
tottam.

Üzletkörömet tetemesen kibővítve, ajin'om ónsan 
folFz-rclt raktáromat mindennemű haza. és egvéb 
gyártmányú bútorszövetek, szőnyegek, füg­
gönyök, ágy- ós asztalterítők, paplanok, 
takarók, átvetők, matrnez és muidaníé e 
csinvnt vásznakból, valamint övzea kellélce- 
ket kárpitos, böröndös és kocsigyártók ré­
szére.

Kiváló tisztelettel

Neumafer F^liSp
BUDAPEST, V., Deák Ferencz tér 1. szám
Crif^bet tér eorott. Telefon 11-21

Gábortgnácz

Fill 1ÜTERMÁTUS1
az ezidei nyári szünidőt ismét a

tölti. Jelentkezni május 20-ig lehet:

Budapest, Nagy János-utcza 33 sz.

az 1908. évi tevaazJ ée nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
I szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3"10 m. hossza 
teljes fdrflruhá­
hoz (Kabát, nad- 
rád ét mellény) 
•ledendj, csah

szelvónyt fekete szalonruhiihoa 20.— K.-írL 
«zintugy felölfőszővetef. turistalódent, bc. /em- 
kAinganit stb. stb, gyári árakon küld a mint meg- 
bvJiato és szolid cég mindenütt ismert poszlo- 

, gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MlntáK lnd.ven ée bérmentve,

Az elŐnyöK, a melyeket a uihránvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siedel-lmhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabó «, legolcsóbb áraK. Óriási választék.
Mintahfl, fipelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.*

83SBBÄE

Pbcypnpb Ezüsfnsműsh,yiiUtiyi (yíL egyházi szerek, órák.egyházi szerek, órák, 
nrigol tranczla és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetők

gyáe'5 áron
onyoi rendszer
F^és5zB©tf izof ősire
Bátprsa János ékazergyároatól

Kolozsvárt
Kénes na^y ysók fn$rvon.

a cs« és kir. államvasutak állomása.
A .ecorosebo radioaktív íorrhs egész Kurópában, (4ü cA^) mariinál is 
hőfoxkal, 1 12 inóternyiro a 'nikror snn- fölött, n > y*zerrt hivy- 
vidck' n, Bzómentes elyen. K tinó hatá .u tdesbatoknál, (nvu- 
ralgíri iachhaa, neurabthenia, puaiy-i-, (apoplex a tn:»-5. tov.cbá 
kfszvóny, cbuz, vese- óa hóiyarhnj -kn.ll, n-V fjajoknál, valamint 

kimerülés ős ry^ng som a npo'okba.
Kénvelmes tartózkodás 00 szállodában es lakóházban. EOrdők miodea 
bazban. dóny : mAju« l-'ől 37.cplo .1ber 1-ig, Május, ju iue ós wxepa 
‘.emberben mórsókclt szoba tuak. P.ánnilyou folvilágositást eziroeea 

ad a nudöbizottság. Pr-v-Tamm :n yen. Forrasv.zs.'rtküld :d Mattod 
íicuák u(,:íi Ucc^L,..

Stíriai

ToiiElbnd
gyógyitóiníézeí 
GRACZ mellett. 

Szezon:

május—cktób.
330 méter a 
tenger színe 

fölött,

Két vasúti állomás-
Gráoztól 

kocsin egy óra 
posta- < s táv- 

iróállomás.

Bégóta ismert vastartalmú hő- 
foiras. fiezo ttorrás cmp. 8 »c. 
f 3° R.) - 26° c 20° R.) Enybo 
éghajlat erős erdei levegővel.
kiterjedt fenvoerdtilí. A kúra 
ajánhita: Idegbajuk : ncurasEté- 
nia, idcggynrgesög; h Igeiinei- 
bnjok. h szteiia, Korcsok, nunral- 
pin stb. KŐ bajok : Nagyon 
ajánlatos luhbadozókn k ée 
RVon.ro e. ermekeknek GyÓ- yitÓ 
eszközük gyó.yitó-, kúton- cs 
uszómedencze, kádluidő és 
forr.isviz, fenyő- és villamoB 
fúrd", masszás, hydropatikus 
kúrák, rppíurdőit stb. Olssó la­
kások, et vés szobák, valamint 
villák, I nd "-szalon, rr gyón :ó 
vcnOéplő, kittinő túr 1 zene. Ki­
mentő prospektust ingyen és 
bérmentve küld a (uidógond- 

nokság.

hl cd. Univ.

Dr. Alexander Biumauer
tulajdonos.

©1

zábars
osztály.sor/sjegyet

f E bank
iBudapestg Kossuth Lajos-ntcza 11., vásárolni. 

^E'es.sbsesLíbs í2I»éiiés SlS-ami.

Sorsjegy-árak: Egész B2 korona. Fél G korona, Negyed 3 korona, Nyolczad 6.50 korona. |
s
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Csütörtökön, 1903. május 14-én.

Remzeíí Színház
A bíboros.

fzinmtt 4 fo vonásban, irt • : LocIh 
Napoleon Parker l'oiditotta:

Mihály József, 
fjotrlmo M. biboroo (141 
Guiliano őcscso 
(jíaricia édesanyja 
Andrea *trozzi 
Bagtloni, szenátor 
Bartholemep Chigi 
Piiiberta, leánya 
Máddáóna 
Reppo, harangozó 
Eoooria

tiaranstechy 
R. Fái Sz. 
Peihee 
Gyen ea 
Szscsvay l^ulay K.
V, Molnár R.

György h

IK. K!r. Operaház
Ellána.

v„0n,'idrími' 8 fciponisb.n, S,5- 
voKűt irta Horrie H., fordi olt. 
Ábrányi E. Zonó)6* szerzetté Ml. 

kaiovich Ödön.

h’ozdete 7 óra kor.

Vígszínház
Tatárjárás,

Operett három felvonásban, hta 
Bakonyi K iroly, zonótót Gábor 
Andor verseiro irta KA---  -------  ...» hAlmán i.
Lohonyay tábornok Vendrcy 
Trcsxka a leánya í«Arrm*t H. 
PiZH Keleti J.
Lórnnthcy Hegedős
lm rod y Fenyvesi
Mogvorósey Komái B,
Wallenstein Sarkadi

Komlósy I.
^Tjri Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

Artusz
Ginevra
Lancelot
Eüana
Rarinius
Kyot
Remete

Takács 
Szamosi 
Anthos 
Vasqnemé 
Pichler 
Várady 
Erdős 

R fíTífof n 7 órnlmr

-«m

r Ä £ ft»*« «Ä5MP

tfflnagymama.
Enskes Tfsdáték 3 felvonásban 

Goiral, darabjából szín 
padra alkalmaila Pá-,tor Xrná 1 
•onéjél szerzetté Midet Rezső 
Seerómr grófné Blahs U
Márta Tureeinyi
BW. Deila Dorm*
HAró Örkényi Horváth
Uról bzerémv Pázmae
Mr. Orkán fi Kálmán Bálint 
Koszi* Kürti
Lsngó Szersfina Marosi á.
I ódorka Szilárd Na.y

Kezdete l< órakor

illetve rajzolók és szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Diana-sösborszeszt használni ?

Fővárosi Orfeumé*

1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­
folyólag többé-kevésbbé majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek­
nek egy bedörzsölés este lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög­
tön megszűnik.

mm? ara látás igaiga^. ngytmt-M. n

r m i
ntolso fellépése május 15-én

és 13 különleges szám.
Ä* előadások kezdete O órakor.

Nagyon gyakori a derék- és oldal­
fájás, melynél szintén egy masszí­
rozás alkalmazandó biztos ered­
ménynyel ‘

Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana- 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő.

Kávéház-átvétel,

Jegyelővétel 10—l és 3—6 óráig.

4. Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet be véve, elősegíti az 
emésztést, mi állal az étvágy emel­
kedik.

Van Szerencsem a nagyérdemű közönséget és is- 
mezeseimet értesíteni, miszerint Damjanich-utcza 6! sz

wó Ai»éna-ka.vállárat
Hamburger Adolf ártól megvettem,

hótörekvésein leend, hogy t. vendégeimnek kel- 
lemes szórakozó helyet nyújtsak, magamat nagvbecsű párt­
fogasába ajánlom _ teljes tisztelettel

Hódosi A. kávéhaztuiajdonos.

A tóitkortb.n re(rgeu a óráig V ÓBÖB ELI 
ovlRánvaeneltara ha ** **nzv®nienyeZi

ampetics
Kedvező idő esetén

naponta délután és este valamint
vasarr.ap és ünnepnap délelőtt i

zen®

5, Általános gyengeségnél úgy bevétel, 
mint masszírozás állal elérhető eev 
bámulatos eredmény.

Jól iái?
Ha nem, akkor for­
duljon bizlommal

HATSCHEK f?,akf Káro,^íru‘ «.«. «nőiuveflek ót létosfcvok is lepolcsdlben kaphatók
Inqven érlapvzék bérmentve.

6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsöiése állal a 
fényes eredmény azonnal tapasztal­
ható.

TATRA-MULATÓ
VH.. KIHALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
forinp-Bt legelőkelőbb o.nládl mnlatóla.

M i ós mindennap

Isijesen uj szenzácziós műsor.
■-.síi órától 10 órái? Varieté előadás, nzontu1 

Nemzet özi Cabaret előadás, 
denies Lessenri fTIelta (.aharetdiva sa.ét eredeti 
mfisonvai. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 

■iriakisér, Ital La belle Sylvia dán Soubrette. 
II oini) er to & Rcnardo zcno-cxcentriitusok. Orlowa 
, r'CL'1 orosz énoKesnő <s lánczosnő, Schmiedl 
ucrialan humorista teljesen ui eredeti műsorával 
“■Hant Gusti C'őadó snubrott. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Fere'czy Camilla női baritonista. 
Ptiu nrnyitas . orat'ir Kezdete 8 arakor.

XB53 SE5

7. A sok írás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt uj jakra és ka­
rokra nagyon kellmesen hat egy 
bedörzsölés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Jo
A gyomorg-ősi

KIRÁLYA.
A gyomorr ősi to es étvágygerjesztő -»«őrök

Egy eredeti üveg ára 20 kr.
===== Egyedüli készítő: =■

Erényi

Kapható mindenhol. Kicsiny ca uagy üvegekben.

Gyártja: Balassa ferencz
likőr- ós i um-különlegessés^ek gy Ara

Telefbb 3-86 Budaoest, VI.. Suba-u. 8. Telefon 3-3$, I
«torok rnűveszijavilása

Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST. IX. Lónjrny-utcza 25. szám.

I el«*ton II

DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
A 1 agyar Kiräiyi folyam- es TengerbajOiUsi r.

Közlemény,

drajűVÍIáS 1 korona.
Pótlandó ni resteken kívül. Zseboraüveg, mutáló 10 kr.
Fereiic-höriat

Schwimmer filbert órásmester.
■'yiiva este 9 óráig

Mindenütt kapható.
Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

Ifvitva rale 9 órá’fi

TüííTaltaía ?urKr,‘iVPetroieum-hajsz8sz-í.
t íy ercUtiU Ov^g ár» 2 hcione. bósseUüidéeí heif

lara Gezaós Tsa dfopéria

I A Magyar K'rályi Folyam- rs Tengerhajózási Rész- 
vénytársasá-; 'gaz atósága közhírré leszi, hogy a udapest- 
Visegrád és Dőmös közölt I. évi május hó 16-tól kezdve 
— a már tavaszkor kiadott menetrend * zerint - péntek 
kivételével naponkint még egy másodis gőzöst íoa 
járatni. e

Az említett naptól kezdve a gőzösök a következő 
menetrend szerint fogunk említett vonalon közlekedni

Felfelé.
Indulás Budapestről:
e„,i Mm»« ?° 6‘d- “■5 20 »«a.

d. u. 12 era 40 perez és este 6 óra 20 perez, i
, . _ Lefelé.
Indulás Dőmősről: 1

reggel 4 era 45 perez és este 6 00 óra.
Érkezés Budapestre •

reggel 7 óra_ 45 perez és este 9 óra.
A Bu fa pestről d. e. 8 óra 30 perczkor felfelé és 

Dömöjjröl este 6 OO órakor lefelé induló gőzös pénteked 
nem közlekedik. ^ b v -waoc

Budapest, 1908. május 12 ix 'tartató^.
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ANGOL
táska

kézitáska I CE5
AKTATÁSKA

«,ss. Bs*m. Okmány táska, féket« finom
tehénbőrből, (patent) fogó, kuleccsal *^*'5527» M. Ruha bőrönd, barna vs#ry ezúrke, vizh&tl&n vt 
ható két tolósár, finom bélés és bolti!] torlavá*zonn»l borítva, erős bőríogó 6e finopi các 

egy oldA.zsen
56 42 4M_ 54 Imi V: HOSSZ» 60 66 70 les

' 14.—

52«. szám- Angol táska, finom barna tehén- 
bőrből, erős rém kereten, kulcscsal zárható 
sárgaréz sár és átbajtukkal (patent) fogó finom 
bóléi és belül egy oldalzseb.
Hossza 40 45 50 55 60 _ 65-

US. szám. Kézi táska, fekete grograinbörböb 
vem kereten, kulcscsal zárható, erős bélea és 
belül egy oldahseb
Hossza 27 82 86 42 48 54 Ctm.
ár

Hossza
10.80Ara K 11.— 12.6010.50 12. 27.— 80.

544. az DUinőMr-ké.
ti bőrönd, kivitele 

ngyanolyan mint aj 
MS. számú, ceak tm 

egyik oldala tágítható 
áflík oldala kemény 
és két »ár védő vei.

5S9. se. Ráncoiott kézi bőrönd, barna vagy világos vitorlává- 
szonnal borítva, mindkét oldalon tágítható, disznó bőrrel be­
szegve és lerarrra, vódlécét átkötő szijjakkal és kulcscsal 
zárható.
Hossza ~............................... Ä0 « 70 fttrrt
Ár

TUrsfza .-.-J.
kx 1- .. 7T 87.50

HERKULES
Böröno

KALAP-
€©RÖN0

.15. sz. N61-kalapb5r6nd, vitorlavászonnal bo­
ntva, finom zár, fatainbélés (patent) tartók­
kal, a melyre a kalap ceak kalaptüvel át len 
tűzre, igen célszerű, mert a kalapnak gyűrS- 
déee vagy törése ki ran zárra és igen könnyű, 
3 tartó de 4 kalap elhelyezhető. Ára K 8.50

MS. sz. Diltnób6rkéiib6r6nd, mindkét oldala tágítható átkötő 
szijjakkal, finom, kulcsosa! zárható zár, erőmé bélés, elrálaaztó 
rekesz mappaszerű táskáraL
Hossza .. - ........................ 60 M______16 ctm.

S4.50

ÍOÍ.
Hoeass 
ki K 

sz. Vgyanolran

Xr « « K S1.50 SS.—
H 
Ál K

46.- 52.— Se­
id vice! mint, az 607. «ám, 

két betéttől.
90____ _ 106 110

69.

507. ez. üti börönd, 
háromszoros fournier- 
biM készült állvány, 
vitorla vászonnal bo­
rítva. olaj festékkel 

festro. köriiskőrül tö­
mören hajlított ke­
mény falócnekkol. 
biztonsági zárak, ogy 
zárvédő és egyéb vasa­
lások sárgarézből, bér- 
fogó oroisóval bélelve, 
egy betét lecsatoló he­

vederrel.

62.- 
mogaeobb <

63.— 74.—

Az anyag előnyös bevásárlása folytán, abban a helyzetben vagyok, hogy elismert elsőrangú gyártmányaimat ezen előnyárak mellett forgalomba hozhattam,
bíröndös mester,

Budapest, > II., Károly-kőrut 33.
Ezen árlapot kérem (az összehasonlítás céljáböl) megőrizni és engem szükség esetén, becses megrendeléseivel megtisztelni. =

Heller Mór Utóda •661

Lawn-teniszjátékaink
fiuknak, leányoknak 

es felnőtteknek
legegészségesebb 
érdekes társas spott- 
játék ot nyújt.

Tenisz •rakatok!

Kezáőknsk 2,25,3,25 írt. 
Haladóknak 4,50«
Jó játékosoknak 7,—(rí, 
Versenyzőknek 9—1?,—« 
Bajnokoknak 15—19,—«
Pálya’réritö háló (3 m. tn a.

gaz) méterje . . 16 kr. 
Fehérpoaztó-tanlazlap da 

t u o z a t ja 6 6, 7, 8, 9 Irt.

Teolizítjigyiék és 
pályaterv legyen.
Plöki és Haas lawn- 
tenisz-üzlete, Buda­
pest, VL, A n d r a s sy • a t 

13, szám.

A legtöbb tenls». kl eb »»állít 
Külön r a k et j avl t i ■ . t ar i t» fogy

MAGYAR IPAR és ARUBARK
Részvénytársaság

áruosztálya Budapest, V„ iáczi-körut 12. Ajánlja:

a legjobb szerkezetű lég- Benzlnlokomobilokat cséplő
szesz-, benzin-, nyersolaj- JBr t-ehrÄ*. és egyéb gazdasági gépek

hajtására, valamint 
kőtörő és favágó- 

lokomobilokat.

motorokat és szívó- 
gáz telepeket ipari 
célokra 2 300 HP-lg
Árjegyzéket és költ­
ségvetést készség­

gel küldünk.
Teljes -' eséplőkészleleket, 
g 'zdasági gépeket. Arató és 
kévekótőgépclcoi a Kmudii 
Frost erd Wood Company 
gépgyárból. Továbbá szál­
lít: jótninőségll, telje, en 
stv. es para finmen es gép­
es hengerolajokat mit den

Az 1846. évben alapítóit 
Flescb-féle hórmüvek 

réssv.-társ gyaitmányajt :
aii1bór-8it|akat (cronpon 
géphaitó-. dynamo-, vairó- 

és eröiecz-sujakat.
Az 1895. évben alapitolt 

Klsó Tisztigyapot-gy T
gyártmányait: Bitnél át
fehér fésült tlsztigy apótól 

fonalakban.
féle czélokra, merev (consistensl gépzsirl. Poros és orosz szenet, darabos-, koczka-, dió- és porszenet koest- 
rakomanyonként. Megbízható képviselőket keresünk.

e n.

HETI MŰSOR;
Május Nemzeti 8zinM? SL Klr. Operanaz 1 Vígszínház |üiraiv.Szinb8) I Nepsxiauaz

1 (Vlc*Opcrn Uaryar ittnim Fóv. nyári színház írnia színház

15 Héntek ... A Nászindoló - 1 A tanítónő A dollárkirálynó F.zeregy éj A Sasfiók Le a férfiakkal Ve'enozo

16 Szombat . (d. u.
* (este Az ember tragé­

dia;»
Szevillai borbély

VizagaeiOadue

Az ördög
A drótoatót

iWicsenthiil n v;>
rek Vinczn 

|A veszedelem
Sasfiók Mignon Vizsgaelőadás

17 I Vasárnap
• - - .

, cl.u.
1 este A blbetos Téli rege

1 aiarjarus i

itiuet ylea |
Urotostot f

A dellM^ií*lyaí |
Három iciosc^

Wieeenthal nőrótek
^»e».Arwe4t>ye.|

A császár katonai

ASMÜtt
A madarász |

tiai-Baba 1 —

X x.
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szerencséjét és boldogulását \4
foglalkozása mellett,

Koréba meg alant foglalkozását és rendelje meg a mellette lévé száma osztálysorsjegyet

lüW MIllálIHÁL
Ezen sorsjegy lesz tán szerencséjének és boldogulásának megalapítója.

g

I
I

Acs _ _ rl'082
Állami tlaztvlsolö___ 62867
Állatorvos--------------- ; ytwitü
Anynkőnywezető _ 107106 
Aranyműves _ _ _ CHíMr»
Asztalos _ _ _ _ 1532
Bádogos--------------- 66806
Bankár---------------------107113
Bunkliivatalnolc _ _ 33200
Bérlő------------------- (13005
Bíró--------------- ---- 22048
Biróségl jegyző------- 105601
Borbély------------   00312
Börkqroskodő___  _ 33176
Csendőr__________411 S3
Czipósa _ „------ 70508
CzukváSB _ _ _ _ 22013
Diák---------------  _ 33172
Divatárukoreskedö _ 22042
Dohánytőzsdéa __ S666
Ékszerész _ _ _ _ 74422

•’ Építesz _ 64623

Ezredos ___ 4545 [Kárpitos_________  70530
Fakereskedő _ _ _ 1071171 Kávés____________ 10.8240
Knykópész _ — _ ^ 35811 Kéményseprő „ _ _ 35070
Féli aduagy ______108220
Földbirtokos______  62878
Füszorkereskedő _ _ 86002 
Gazdatiszt _ _ _ _ 3172
Gépész------------------ 62851
Gyógyszerész________64103
Gyümölcsárus— „ _ 22041
Hadnagy_______   1(18621
Házfelügyelő _ _ _ 62874 
Háztulajdonos _ _ _ 361188
Hentes------------------ 65433
Hírlapíró _____ 4170
Hivatalnok _ _ _ 107123
Igazgató_________ 6681
Iparossegéd______  85003Járás0!r6_______   74444
Járásbiróságl tisztv. „ 65432
Jegyző ----------------- 5037
Kalapos ________  70507
Kaultány _ _ _ _ 108622

Képviselő _ _ 108618

Szülésznő _ _ _ _ 100267
Rendelje meg a foglalkozása mellett álló szereneaesorsjegyet mielőbb, mert szerencseszamainK 

nagyon hamar elfogynak, E sorsjegyek Vs-okban Is kaphatók.

V

Kerosked. alkalmazott 75160 
ICercskodő _ _ _ _ 50306 
Kertész _ _ _ _ 8668
Kisbirtokos _ _ _ 55047 
Kőműves _ _ _ _ 35084
Könyvkötő_ _ _ _ 108617
Korcsmáros _ _ _ 63810 
Körjegyző _ _ _ _ 8107
Kovács _____ 106240
Lakatos _ _ ___107125
Lelkész_________  8663
LevóLhordó______  22034
Magánliivatalnok___ 35011
Magánzó_________  6685
Mázoló____________ 62847
Megyei tisztviselő _ 24722
Mérnök____ _______ 8108
Mészáros _ _ _ _ 60863 
Molnár______  _ _ 27007

Nyomdász____ ____  8582
Nyugdíjas____ __  _ 108288
Órás_____ _ _ 22843
Őrmester_________  85036
Őrnagy____ __  _ 106248
Orvos______ _____ 64019
Pálinkamérő _ _ — 105561
Pap----------------------  85673
Pék________________ 51117
Pénzügyi tisztviselő _ 10710-1
Pénzügyőr ______ 74488
Plnczór _ ------------- 4155
Postamester __ _ 107111
Postatlsztvisolő____  6692
Szabó____________  744ÍC
Szállodás____ __  _ 35007
Szatócs____ ________ 52806
Színész______  _ _ 4536
Szobafestő™ _ _ _ lií2
Rzolgablrő_ _ _ _ 106245
Szöllőbirtokos_______ 107124
Szűcs------ ---  _ _ 6683

Tábornok _ _ _
Takpénztári tisztviselő 
Tanár _ _ _ _ „
Tanító ___  _ _ _
Tanítónő __ _ _
Teiekkőnyvvesető _
Tisztviselő______ __
Törvszókt tisztviselő_
Tűzoltó— _ _ _ _ 
Ügyész _____ 
Ügynök— _ _ _ _ 
Ügyvéd _ _ _
üveges___  _ _ _
ütaió ___ _ _ _
Városi tisztviselő _
Vasíreroskedő— ___
Vasat! tisztviselő— _ 
Vegyeekoreskedő— _ 
Vegyész _ _ _ _ 
Vendéglős _ _ _ _ 
Zenész _ _ _ _ _

tkflrrO
100220 

73908 
65038 
79503 

408236 
66801 
8ÖUI6 
79512 
35677 
6*119 
8406 

30104 
85984 
79521 

300248 
79545 

J08620
107103

79528
SíOul

Egy ogésr 
K. ia.~

Egy fél Egy negyed___ Egy nyolcad
K. 3.— K. 1.50K. G.—

Hozás már május Iié 21. es 23-án
JQTeolxt Bankház r. t.

74 X Smlapest, Fereiiozieä-lere 6.
X Fiók: Brzsébet-körul 32.

«ETERNEL» Ä BÚTOROK
lényeiéit tömer kemény a, mahagóni betétlel: 2 szekrény, 
2 Agy, 2 éjjeli szekrény, üveglappal, mozsdőiükiirrcl ós 
márvány nyal 2 0 frt. ; ugyanaz, csak a he ólek lényezve, 
200 lit. Szállodásoknak kedvezmény. Közvetlenül csak 

az asztalosnál:
IX,, Tüzöltó-utcza ’58 földszint.

■— - _r-aá.
Jdvái.düíla lőlöóiegeí
Keresel mlntíenki részére

Ín egujabu g-yor>hötógiópeken vá.ó 110,08 cl. Árjegyzéke küld :. . , ®
I I Z7. „ y\

’ -- . . . 'v'M I I - ---------- —
, IvL'H-.L-J'V /A\ 4 (vielot : . cmmUei-uUa) Mindé.

l j , J', \ bázlaitasban nőIkdldzhclcUen
;! ‘XJ-jU-l/'i ji fr_j_ Kópvno ck ml (le 
■ , -M fWT nliu l,ei«i.letn.-k

Elzó Magyar Kötogcpgyár
I ft I KfjlVlMC Ö.C,

Cpoet, HegcdüsSÁndor-u. ^4. II 35

Polgár 
Sándor

m ill uabad >iye,l ot 
roii mO- *«

BUDAPEST
VIL Erzsébet körül 50
L*-relfiriTő»#bh*n 
„die ti „rruil. .»ha 
..I n belegixpolánl 
e.sKbmöi, 11 u m m I
mik, e aj,s»«n.orlam 
irrlc.to.- fee.kendtib
,0) le*u)ibb lal4lniÁn>e
Mill *’ Ul
l'olí.Mti« ibrv kftin.
bu- 4. köldök kötök - 
V.tód! Ir.DVI. külön 
..r...«re,k (óv.tere 
r<i,) lU.jlelw k*p.» 
v|eirv«*k itffzon 4. 
bérm.ntv* Konücimr* 

ui«.4k Ugyelal

■ Telt kebel. =-
Teli kebel két hónap alatta
Pilules Orientales

(k lett pilu'Ak) 
által, ar rgycdll* 
1 tk Altai me­
lyek a nullet fej- 
le.-ttik.. azilArHit- 
tfk, helyroAllit- 
j&k e a női mell­

nek (flexió­
ra* teltsóg'-t 
kfllcsönftl-t, 

ftrőlkttl, 
hotcy ax 

ejré*7$^n«-k art^nknak. 
Ga antA'vfl 

I arienlkam- 
ü«iX mentős

— Orvosi k Iv^lAsőyoktA. 
Ajánlva. A heroint, diszk cczió. 
F.gy doboz h «r.nA'atl utasitAssa 
Iranko 4 4ri ko-ona e'órotcs be- 
kQidéeo ve try H*7ft k róna után- 

vétói mellett.I. R X T|8 gióvysxTt ef PARIS .
ÍUktAlsk: Hócs, R P-erhofor
Íyógy-ffirész, S nper-stiARse lő 

udapest, Tőr fik Jfiisef vyógy 
•zoréaa Királv-uloza 12.

Folßdrl árak!
Poníos Kiszolgálás r' 

Kitűnő szabás!
»tuekrc mintái küldfik 
nagyobb rond' létnél s*» 

inóiveaefl elmegy ok

Zeliszka János
angol un »rabotermo 
BUDAPEST,

Androssy-ot 56. I, em
Állandó vAiaették a leg- 
divatosabb angol óe bel-

ífild' srfivetekbAI

MmMÜKMkkai in i »iami*»n—

PÁBISI VliiAomulTAS „6BAZÍ9 HUX“ 1800

Kwlzda-iéíe SEHfÉSPOB
diUtotikai szór a hízás 

elősegítésére.
Arak: Kis doboz kor. 1.20, nagy dobozkor.
KMiizda-féüe sertéskor1,

— Valódi csak ezen vódjepygyel. — 
Főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy 
•zorcsz, Budopost, Király-ateza 12. — 

Andrássy-ut 20. szám.

Pontos ém leal óbb

évi jótállás 
mellett.

Arany de exttet ékmerek, evő 
eoskOiők, nsezAtá-ndéko*

resxlelfszevésre is.
Jaolt.aokr. A. vidéki megrenda 
la.ekre artllön<ie gondot fordítok.

Ariegyxt* 1000 rajztal Ingyen ea bér mentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mtidrka

Bpeet. Er*s4b®t körút 29 ee. I. em.
•lé- tfÉnHÉjüÉliiaí-VTii íVfiKfimftiPillT*

y f.-.AMKUSttÜma-1

X



1808. 1603. 1604. éiroen 18 «lob (Újai Kitüntetve.

KÁLLAI LAJOS motorgyára
«BUDAPEST, VL, CjráMitoia íft. teám. a 

(KökI hAsss&xxi VJL, Oyár-utOK» (Kk »**»,.> •

Teljes jótállás kittinő oeóplóeórt I
fStfglI Kállai LAJOS-félar

hírneves vt) lames ben élni oka
________ _ _ ______ mobil ssóptÓkénKletok.

melyek pép «Ws nélkül bárkiilta 
könnyen flxembo* tanhalók, legjobbra alúnibatók,
GŐZGÉPEK BECSERÉLTETMEK.

Been motorok több 100 példányban Mtün&eti mfi- 
kődnek a* ore*A$- m'ndsn ráesőben. TábbaZ* kősóit i 
Korma Jóssef Kadarkút, Bomog-ymejrye.
Tóth Péter bejfl földbtr'okoe, Ceantavór B E*ov 
Q. Bíró Jóssef iöldbirtokoa, Czt-piéd, l*sHtnieg-yu 

Olooó árak róasletre. Ar)e(rysák lnjryro, tr&

Stájerországi gyógyintézet

TOBELBHD Gráz 
mellett.

230 M. a. t. sí. f. Posta- és távírda-állomás. (Kocsin 
1 óra Gráltól). Régismert vas- és aczéltartalmu Akro- 
therme. Hőmérséklet 25—30c C. Enyhe éghajlat, erős 
erdei levegő, kiterjedt tenyőerdők. Prospeklust ingyen 
és bérmentve küld a fúr Jóigazgatóság,
Dp. Bthmatter Sántfor ftlrdőtulajdonoo.

300.000 fc,,ma
■r

nyerhető

Húzás már június 5-én.
Kapható:

36 havi réaileiazetusre: havi beSici 4.— K.
24 » » » . 5.50 S,

Már *« olső ró »slot ós to fillér portó beküldése elle­
nében magköldő-n a törvénye-cn kiállított Bor* Jeg-y 
sorozat é« ni4t tartalamsó róasleUvet, me'y- 
ött iuztok&báa ve ró nr, ójaxes htizánokoa as egjodült 

iáíégjogofc árvezl.
STB FltSeifS btnkhára BUDAPEST, r Ersséket-körnt 2. ez.

ISII
gGHBfiSZSHfl

EÖTVÓS-UTCA17.

OUS VALA52TCKDA 
KÉ5ZP'

ÍZETESRE
ENDKIVÖU OLCSOÁRON 

-KAPKATÓi^ukS?7t>><-------K A ^ KATÓ —»
?J TESWEBEfhÉL

^ .• Vlv EÖTVÖS-UTCA 17. ( ANDRÁOSV^rw. 
Á»UBOYXdlt INOYON ,j===r= TELEFON 02^

C*i>v

KEliÉElEÍ
m. k. szabadalmazott kitűnő 

szerkezetűek 50 százalék jt-Q- 
megtakarítás.

Fürdő-kádak,
fütSkészülckekkcl Is, borpultok 
erős, csinos, minden kivitelben,

Vlizcr.telínisltóluisk nagy jroncodm.'i,/

WflESEL, Síáei-kőrut*?.'1"^"
lílUtely Podmanlfiry-u. ft. Árjegyzék bérmentre. Elvállalok minden* 

féle bádogos és Bterr-lö-mankát jatánvos árb*n.

Ajtó!;, Ablakok,
vasredónyfilt, használtak 
és ujnk, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódénál
BUDAPEST. ÜLLOMJT 123,

TELEFON ti2-Sa

Äjjji ék és 

ablak® k
régi és uj vasrodönyCk 
teljes vasalással, Kapu vas 
rácsozatok, kortkerfésok, 
koramitlapok, Kalllt túrni 
Upok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,

éptilot-bcatós vállalkozónál 
iludapest, Hádor-u. 72—74

fiók tlzlot. Sziget-ut f.

FGTFTFRTFS

forintért tiszta 
gyapjuszfivetböl 
mérték szerint 
elegáns klvitolil
öltöny

vagy felöltő

KrauszF.ésTsa
bH ezebómoster

Budapest, Rákóczl-ut 69. |
Vidékre mintákat mertékvótoM 
utasítással bórmentve. Helyben I 
szabászunkat mintákkal ház- j hoz küldjük.

Csütörtök, május 14

hgész sorsjegy Negyed sorsjegy
3 koronaJ £5 Korona

Nyolczadsorsjcgy 
1»ÖÖ korona

ól sorsjegy 
(3 korona

yimjra
Páíiiíwz,:.Liá v.i.

Legnagyobb

Bankház R.-T.
BUDAPESTEM.

kölcsön sorsjegyekre, érték­
papírokra 6s vidéki takp.rt. 

részvényekre.
K. résé bet sora; ügyit; e.öO i< 
Jósxiv „ 7.60 w
Magy. r. t M aa.— ,, 
Bazilika „ Xti.— „
Ulaex v, t. 30.— ,,
Os*tr. v. t ,, 40.— Jt
Hazai „ 00— „
Conv, Jelzálog ,, ^ 220.—

A köioeön - koronánál kez­
dődő apró iészlelőkben lör- 
írszUiclő. Ha *ors>egvei mái 
zálogban vannak, úgy a lo- 
tótje^y beküldése ellenében 
a kölcsönt a lenti összegre 
felemeljük. Azonnal! elintézés 
6a legolcsóbb kamatláb.

BE1FELD BANKHÁZ
BUDAPEST, Károly-körut I. 

\!a?itUt'tt 1874-be;i.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?

Kérjünk MÜLLER J. L-féle
01

I

HA LUJZA (báróöplécfülé) «domüvésmfi legkedvencebb arcrlrspora. \V.a- 
legjcüeeebbje úgy nappalra, mint entere, tekintélyek állal mcgviztigttltAtván, ve- 

............................... ... “ néikf................

BKAJLA LUJZA l
mennyi arcpor I
gy tisztának és tökéletesen ártatlannak találtatott. Mint piperearkk nélküK-znctetlin. __ 
arcabómek s leggy Öngétiebb fehérséget, Ifjúkori üdosöget, «»"wégu*. éa lozeuptf. kúltdiöuGx.

Egy dobos óra 60 krajozdss Nagyobb dobos éra I forint

sorsjáték-üzlet,
Központg

Szereiig-fér 3.
Fiókok 9 

Vóczi*körút 4 
Tcréz-körui 48. j

Féü^Ecépeze- 

gépek és 
Látcsövek

részleíüzetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, Víí. fiákdezi-fi! 2S. szám.
Árjcyyxék ingyen /

wa^vÁR/tON eisoTuewÄcvosa ’és" tE65Í35T^wsvi«"tm^ztgrr"

P* Halott

mmrt
aaiSO*^ 

>'k” 5

l ÍZ * *
IteSToRAHjEHRlK toévijátóllással ti

Mf-P. > L Pn V* «|CBS rtiu bt» rp* a »in m sjm ás íxs ratIYÍ$*
ü

luvltmok pontost« smMzöItelnek.avm.'Tír -o* «tv^itBorov« truyt.wxsr. -xíjusiusn.-r irvr- j.v«*'.W'.,3ari‘v‘
♦ "B Szabott gyíLni áe*akl

OSSjpii/s^rrrtt,rrs aj. ,n ||rW
Kószajácidvktórgyak minden árban,

Snr.tzer Miksa utóda 5 s

anaragrvf-yyy

I

i Cí^i

Uá

gg> C3 25 E JER
tn' kir. ezab, ékszerész,

ij 0
ö?sxekÖttr t' Wáim folytán átkerült a világhírt! éa föüötte hatAaos .Creme Pomoa- 

dörV eeéez ere*toli Uaxtaiágoan és erejében ÖKyzuAJiftanom. É* ezen ezer, melylyel a 6ir- 
ne/ee Pompadur asszony egtex agg koráig fenn tn itn tartani csodtiReópsógét, anélkül, hogy 
as egészségének ártott volna. K. kit Unó b; ei V»vbJ felülmúl minden eüdi/i enemM gyáit- 
máíívt- wCremo Pompadur* este ée reggel alkalmazta tik, arcot ee ktxot btdörzsöWe aztán 

kissé behinteni a -Pondor de Serail'-it'agy kissé behinteni a ^Poador de Serai.
Egy tégely óra 1,50 Irt,

-JitL
Egy tégely óra 1,60 frt,

;ö3UI!L<3S3h< «3T. UJ.
©*• ós Mir. udvari Illatszerén* és iilpere-arappan g-yárossnál.

Bndapast, !V., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenolt kapható,

no j >ct ------ --------------- - V«
e H r^íKeauOt óta w jry o
J I I —- - - - - - - - jg>ru^7g °
fc 3 ^ Nagy raktár:

<U 3 3 Gyémánt és "'-rg*;* ' 06
^ ír brlllóne-Unto« ,ivüOW» /T' » CyJrt

3B0k. K,u,uk. ' ipjS Zm É*
...j molitlllc r s i::áo ,*■ , .
"a.................................. .1 V. liáhír#», -crany. »‘«IO§ nemen Uöáruk'
S ból.

Saját
gyártmány I O

Ékeaer
kit Ab. £

B
se

WM zr

Bntfopcsf, ii7„ Kdroíg-RGi iif 22. R3sep DazéP. j
Gyér l VII., Király-gitooa 13. I

VUtsn^uu,
gLcikúvmei otea kia*o«néf*e.L
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nlllanatot1 *,2 ‘°k em.ber boldoesáKa 1 Mndenllnel életeben Tollat és vannak
őszliljimjcoTszám” enTnü61’ khlolll0|'säB61 zneBillapiibalná! Tálén a neve melletti 

. 3 sjegjszim égj oagjctb njertKésjuel lesz tilozva a legközelebbi hazátokén
Tegyen szereneseki.érleiet a. Itt D.eSH née.cban lev« naját vagy cnaUd-

ag jának neve melletti számmal, — mert

Üzen szerencseszámok csakis
BT

Ahol 11560 Barnabás 18611
A hl sh :i u 22112 Beatrix 8210
Ad ám 37781 Béla 45503
Adél 12711 Bence 27170
Adol.ír 110108 Rendek 108101
Adó f 51110 Remitmn 90810
Ad. "' ín 7 1362 Henő 68745
Adr.án 01511 Romát 51241
Adrienn 67 656 Berta 13263
Agáth 1 2102 Bertalan 46942
Ag-es 30751 Bérlőid 27101
Ágost 22951 Bertram 8231
An s'np 108017 Diri 60094
Ak ’s 18620 Blanka 79310
Aladár 247.55 Bódog 001159

: 1; r. 34288 Bogdán 102267
Albán 22236 Boldizsár 22438
A''"'rt 8362 Boniiácz 17007
A ' n 00728 Borbála 20061
A ihre Hit 7p:29 Bnriska 102201
A'fnriZ 11818:1 Bőske »2117
A':réd 5147. Brigitla 64231

18611) Camilla 21180Ar-C lí.i 41616 Carohna 8805
Ari hr'is 321163 Cecilia 481(s
Ar ; r 21506 Cézár 108900

Ciril 
C'omontin 
Constant.
! lóm
(Kornélia
Crisfínn
Dániel
Dávid
Demeter
Demjón
Dénes
Dezső
Domokos
Donáth
Dóra
Dór >ttya
Döme
Dömötör
Eberhard
■■■ ti th
Kde
liduard
Kdwirt
Klek

!i2.rt 
00120 
221172 
101 1 

1!):{:|77 
(101.'ti 
!M| 

.17170 
22210 
13010 
4 .'i isi 
80001 
00SI0 

102192 
22211 
Slot 

20008 
190.", I 
00110 
»1012 
50407 

107100 
»4011 
2I77D

Eleazar
Elemér
Eleonora
Éliás
Ella
Elvira
Elza
Emanuel
Emil
Emília
Emma
Ernőd
Endre
Erasmus
Erna
Ernosztin
Ernő
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etel
Eufrozina
Eugenia
Éva
fizsaias 
Fábián 
Eanni 
Ka rkas 
Felécia 
f1 ébx
Ferdinánd
Ferenc
Flóra
Flórian
Flóris
Fodor
Franciska
Frida
Fridrika
Frigyes
Ffllöp
Gábor
Gábriol
Gábriellé
Gáspár
Gebhard
Gedeon
Gallért
Gergely
Ger’rud

107475
91011 I 
00911 
8118 

32005 
3.1700 

100151 
94905 
2735» 
30110 
13038 
4407 

40000
nőm

78251 
52012 
07581 
27000 
9805 

9170» 
80004 
51249 
8180 

20052 
07312 
9(1743 
92591 
51418 
90801 

1101 ,5 
22254 
87700 
21522 
8145 

17021 
00510 
00130 
79141 
9 810 

100007 
91127 
04215 
51478 
11031 
8117 

27185 
107071 
90S 14 
070S5 
17471

Géza 
G:da 
Gilbert 
Gizella 
Gottlrid 
Guidó 
Gusztáv 
Gyárfás 
György 
Györgyik 
Győző 
Gyula 
Gyuri 
Habakuk 
Hajnalka 
Hedvig 
Heléna 
Henrik 
Hermann 
Henriette 
Hermina 
Hilda 
Hubert 
Hugó 
Humbert 
Ibolyka 
Idr 
Ignác 
Ilka 
Illés 
Ilma 
Ilona 
Imre 
Ipoly 
Ince 
írén 
Irma 
István 
Iván 
Ivor 
Izabella 
Izidor 
Izor 
Izsák 
Izsó 
Jakab 
■lanka 
János 
Jenő 
Joachim

21391 
93108 
0459 

102203 
01512 
73380 
00101 

10.8050 
90008 
78803 
81(10 

23149 
37402 
13211 

107088 
9080 > 
90791 
180IS 
»810 

21514 
3055 > 
90710 
IS ti 1 
2330 

22411 
30750 
90778 

11055 I 
90070 
70140 
008 IS 

102201 
8110 

00108 
10750I 
»0722 
823« I 

90075 I 
90081 

100000 
0054» 
S24I 

32053 
10021 
68011 
51101 
22131 
10002 
17(140 
8217

Johanna
Jolán
Jónás
Jónathán
Jordán
Józsa
József
Judián
Judith
Julia
Juliska
Jusztina
J utk a
Kajotán
Kálmán
Kamii
Karolin
Károly
Katalin
K’aiarina
Kiízmőr
Kelemen
Keresztély
Klára
Klodild
Kolozs
Konrád
Konstant.
Koméi
Kornélia
Kristóf
Krisztián
« risztina
Lajos
[.ászló
Laura
Lázár
Loa
Lehel
Lénárd
Lenke
Leó
Leontin
Ilonéra
Leopold
Lídia
Lina
Li pót
Lívia
Lorene

S39G 
48118 
27359 
18018 

100071 
00810 
73180 
51418 
8310 

108178 
04213 
90722 
271S5 
41040 
171140 
31270 
21507 

1080 3 
96H69 
67685 
51198 
8200 

22202 
17007 
32003 
00701 
67112 
78250 
8110 

41610 
39183
229,1 
17021 

108085 
00650 
«4235 
61178 
00,807 
67656 
13 12 
2224 t 
30116 
24770 
32008 

107168 
94905 
960.87 
08*45 
51311 
60131

«155
tlJálÜA,

szives megrendelésekéi postafordultával kérjük, hogy 
Központ:

Kossuth I aios-u. 13.

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
Lukrécia
Magda
Magdolna
Malvina
Man Íred
Manó
Marcol
Margit
Mária
Mariska
Má k
Márkus
Mártha
Martin
Márton
Máté
Maliid
Mátyás
Maxim
Melánia
Melinda
Melitta
Menyhért
Miéi
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Náci
Nándor
Nárcisz
Natália
Náthán
Nelli
Neszti
Netti
Nina
Norbert

68013
119180
45593 
20011: 
79719 
91542 
67019 
20052 

8200 
33298 

107375 
90778 
22433 
17602 
21514 
37769 
22431 
79346 
60110 
96011 

166010 
923.10 
79846 
2330 

22236 
37471 
2740! 
90711 
60132 

108047 
45 ISO 
27179 
2006 I 
8513 

93654 
64581 
783)1 
90s 14 
51214 

4417 
13630 
22432 
135 2 
21706 
18120 
32053 
2150!
0'05 

61617 
96081

Oktavins 
Olga 
Olivér 
Olympia 
Orbán 
Oszkár 
Othello 
Othmár 
Ottilia 
Ottó 
Ottokár 
Ödön 
Örzsi 
Pál 
Paula 
Paulin 
Pepi 
Péter 
Piroska 
Pista 
Pongrác 
Rachel 
Haláéi 
Regina 
René 
Rezső 
Richárd 
Róbert 
Rókus 
Roland 
Román 
Romeo 
Róza 
Rozália 
Rozina 
Rózsika 
Rudolf 
Salamon 
Sámson 
Samu 
Sámuel 
Sándor 
Sári 
Sarolta 
Scoestyén 
Simon 
Soma 
Stefánia 
Szabolcs 
Szaniszló

73362 
90804 
13261 
22254 
89051 

411 
12712 
21522 
37462 
96842 

102120 
90819 
60126 
90I3S 
13038 
22239 
90848 
79344 
60101 
90510 
8306 

22072 
102200 
02591 
64511 

9811 
39061 
23123 
18611 
90628 
24761 

10605 
5205 

22444 
48170 

10.804.1 
73357 
65974 
22216 
67680 
90799 
18610 
24755 
37781 
4602. 
24006 
8310 

102291 
»2137 
60130

kívánt számol iddkdzben el na sdjljk ,

vili, Rákóczi-ut 55.

Szalvár 
Szeráfi no 
Szeréna 
Szidónia 
Szigíried 
Szilárd 
Taksony 
Tamás 
Taszító 
Tekl_ 
Teofil 
Teodor 
Tercsi 
Teréz 
Terka 
Tibor 
Tihamér 
Tinka 
Titusz 
Tivadar 
Timon 
Tódor 
Ulrik 
Urbán 
Valentin 
Valér 
Valéria 
Vazul 
Vencoi 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktória 
Vilma 
Vilmos 
Vinco 
Virgil 
Walter 
Wilholmin 
Wladimir 
WcVram 
Znchariás 
Zádor 
Keltán 
Zseni 
Zsigmond 
Zsófia

Xavér

8218 
90736 

102269 
78239 
22283 
60' 87 
60084 
OO'IO 
89458 
74138 

107151 
9K<-28 
23113 
50472 
73396 
8544 

91544 
7493 

165435 
46797 
»0145 
13251 
94075 
22405 

1101(17 
90417 

82.82 
46779 
96060 

105157 
45171 
22444 

102227 
»0737 
8218 

3S000 
48170 
65974 
73157 
»0661 
20560 
02328 

‘•136 
1181.88 
»0787 
1326!) 
45171 
3-) 900

63326

a magyar királyi szabadalmazott osztály sors játék főelárusitóhelyc

A XXli. sorsjáték első 
osrhlyinm húzása mar

május
21 és 23-an

lesz

Teeiok kivágni ée clmtlnkre oaküldnnl.

MEGRF6ÖFI ÉS

Xl
‘ Sí yAéOVr 

í i L-.'tiA

KAROLY A* I« osztályú 
sorsjegyek áraies TAKSA BANKHAZA

Budapest, „ Kossuth Lajos-utsza 13.
Szíveskedjék nekem « XXII sorsjáték I. ősz álvára a____ sorsjegye.,
hivatalos tervet és majd nyereménvfegvzéket küldeni.

A sorsjeny ára émel,ékelve bélvegekhen Vuldöm.
^egyidejűiéi postautalványon küidóm'f*^® “Jji**'

Egy nvoicau i K só I 
Egy negyed 3 » — • 
Eeg fel 6 » — » 
Egy egész 12 » - >

Az Osztálysors 
játék legutóbb 
mee-jelent ké­

pes leírását
ingyen és
bér mentve 
küldjük meg

J '«-»V/HICK ( UOIBUII
kérem utsnvételezni

Név.
Lakhely uteza, häzszatr: 
UtoM nostfl. Irnetrvp'

jék áthozni

Pontos( 
cim: )
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BGvereRTEs Csütörtök, május 14.
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
octükbői szedve6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK v E hirdetési rovatban minden ,: : ’ 

egyszeri beiktatása közönsé ’'esEJtt betűkből 4 fillérrel, komp’* 
Nlüj^ől szcdveő fillérrel tizeién lő

Pénzszekrények *
használtak és újak, rend» 
kívüli olcsó áron kaphatói

alkalmi vétel laposra ősz- 
Szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 trL 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN ^ UJ. FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat slb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
ÍVVE. Egyetem-tér 5 szám.

*9082

Hattyú.
Eladok egy szép példányú 
hattyút. iSioláry János, kör- 
jegyző Tát.
? i! Oirsó kölcsönök!!!

Tmtv;selokoicsönt
ü—51 ’°/o-ra, !5 35 évre, 
kezesek cs, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály, Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Telzá!oekö!csönt4-4' j' o-ra, 
V62- í’Oö'-Vo annuitás mel­
lett. Másodhelvre ti' a°/o-ra. 
0vadekokraazérték75 o ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel Tat caliitelt, Valté- 
kÖiCidni gyorsan és elő­
nyösen foiyósi unk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. .Mindenféle 
bankügylet lebónvolitását 
elvállal uk!! Minden íel- 
/ilágosita-' díjtalan I! Kép­
viselők alkalmaztatnak !

$úa es Társa bankbizo- 
nányi és kereskedelmi 
roda. Budapest, VII., Er- 
-sébet-kuruf 43 Telelőn 
195—34. Válaszbélyeg.
________________ V8429

Bérmálást
ajándék tárgyak 3 írttól 

.ezdve oeszerezlielők, Gáti 
és Szabó ékszerész- és 
órásoknál, Bécsi utcza 9.

Asszonyok
vigyázzatok! Tulnagy gyer­
mekáldás cóen megtanit 
védekezni I ischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. 1 koro­
náért eselleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dam- 
janich-utcza 28'B — 2

Eladó
600 hold, Nógrád-megye, 
majdnem mir.d szántó. 
i400 hold.Szabolcs-megye. 
1800 hold erdő legelő és 
erdő, 1 első Magyarország. 
200.000 kor., ritka alkalmi 
vétel,3 00 hol .t erdő Bihar- 
megye közelében 500 000 K 
Bővebbel Hoffmann Jakab 
kölcsönpénz közvetítő iro­
dája, Budapest, ieréz- 
körut 1,a Ili. em. 8

Kost jetert meg !

Isién rabjai
Regény

Irta: Sardonyi Géza
4ra lüive 5 korona.
Át a kőivé 7 Uo oun.

Singer es Woltner kiadása
BUDAPEST, VI., Andréssy-ut 10. íz.

Jogi-,
politikai ailgorlatokra, 
alap- éa államviisgákre
(egyestárgyakból is) 

Koloxavärea, Bndapeatre 
úgyszintén lllamsiám- 
vileitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, log! 
szeminárium, Budapest 
IV. lagyar-uteza 3. III. 
em, 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 4-t)

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca5. II. 12,a. 
Válaszbélyeget kérek. 
______ 27808

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
Juhturógyár, Nagyszabo's. 
(Gömör m.) Helyi kép­
viselők kerestetnek. 28508

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

ezakértelem és józanságá­
éit teljes felelőseget vál­
lalok a heiy add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest. Nagyme- 
ó-n 25 Teleion 94-67

Magánkutató iroda
Bábóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Rétliy-féle ezukorka 
60 tillérért mindenütt kap- 
liató: cs.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E 
46. szám. 27903 A

Eladó urilak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá­
mmá fekvő 3 és fél holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes untakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szellővel, gyümölcsös és 
konyhakerttel eladó. A 
kertben kitűnő Artéz1 víz- 
Czim a kiadóhivatalban.

28488

Bútor.
Beraktározásból visszama­
radt 1 krcdencz, 4 ajtós 

legfinomabb kivitelben, 
diófából, argyalfejekkel, 
valódi mátványlappal hoz­
záillő 1 oszlopos szekrény, 
b valódi bőrszék. Lrléke 
1400 frt. Kapható 800 írt­
ért Berektarozasi vállalat 
Veress Palne-utcza 12.1 em. 

(volt Zöldfa-utcza.)

Önnek óvni kell a
feleségét 1

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
■ tulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a hA- 
leiratok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Fraí 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenatr. 60.

KotossvAri
fogtodom Anyi *■ állam- 

tudomány) estgorla 
tokra, lllamvlseglkra 
*• alapvizsgákra tgen 
alaposan és lelkilsmo- 
retesen késettünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vlaega alka­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálte 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis nt óing os vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazásnak Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Maevar-u. 8.

Zálogczédulákat,
írllllánsokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brllllánsokért többet fize­
tek, mini amenyiért vették.
SCHILLEB IZIDOR, Síp- 
utcza a 27133

Veresálonyabelőtt
B A B T A-féle, 6 kilós 
peatakoaártveg 6.— 

korona FELKAI KOK- 
ZERV0TAB Felka, Sie- 
pasin. 8P972

Parketagyáp
Sröngyösön ajánlja gvárt-
Bányait 27733

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 

! Kapható: Falk-gyógyszer- 
! tár, Budapest Vll, Rákóczi- 
I tér 2. sz. 27196

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14, és József-körut 66.

Modem
uiatági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bndapest, Liszt Ferencz-tér 
8- az. ezelőtt Gyár-ntcxa.

Telefon 14-09-

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

éa legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket Is) veszek és eladok.

Nagy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Vád-körut mellett). 
Gyönyörfl választék a leg­
finomabb modem és 
stllszerü matt és lénvezetl 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta bálé, ebédlő ári 
szoba és szalonbulorozban 
Bézhálószobak, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékber 
Perzsa, smyrna é? más szó»- 
nyegekben és (tigtönyökben 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos itb.-hez.

26597

Fenyőöorovicska
annlperna) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.-- bórmentro. 
FBLKAJ KOIZBBVCYáB 
Felka, Szepesin 26973

Sodronykeriléseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapesti
VIII,, Képfizinház-u. 1—3
* S*" Arver**l

Bútorok
Czlet fék) irt ég 
ir.isft olcsón ki« _ 
Aruilttatnak

Szepességi
csemegék

BABTA-féle veresáfonva 
belőttél, maina-, sza- 
mécza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és hnskonser- 
vnket, pástétomokat 

alánl a FSLKAl KOI- 
ZEBVQYAB Felka, Sze- 
pcsmegve. Kerlen ár- 

(egyseket.

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré teszi a Keroel 
kextinomitd. üvegje 90 fill*
4 üveget bérmentve küld
Kerpcl gyogysz. Bpest, 
Lipót-körut 28. 27947

Úri házam
36 kim. Budapesttől, a 
vasút mellett, körülbelül 
13 hold beKeritett terület­
tel eladó 8 hold 80 éves 
park halastóval, 4 hold 
zöldséges kert. Gyönyörű 
hely. A házban 'S szép 
szoba és minden mellék- 
helyiség Istálló. Mind jó 
karban. Czim a kiadóhiva­

talban.

Ugorkát,
kalarábét, ezukotbor- 
sót, zöldbabot, u| 
burgonyát, spenótot, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen ;3.*0 
koronáért srállitit
gyümölcskivitel
Csongrádról,

Korai
főzelcktk, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor­
ka spenót, tejessa- 
láls, hónapos retek, 
zoldhagymaoskák aj 
bu gonya, vegyesen 
poitakosaranként 3 
koronáért szállítja
Szabó, Csongrád,

Saját gyártmányú

vas ésfázhulortrif
Rézágy-------------45.--irt
Vaságy matraczezal 8,50 »
Gyermekágy__ _ 11.60 a
Sodronyágy-betót 8.60 » 
Ya> íz rózbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPÓT
Klr&ly-utoea 69. szám. 

TELEFON 67—OL

AleieiőBiesebbrénlelflzetétri
l zongordí, 

pfanfnót. 
cztmbalmoí,

fieqedfli
jénzbeni árakon a ,tegt 

‘e. -ojabb rendszerű ,*' '

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi
JProapehtna éa árjegysék ln» 

* "i . gyen. f
Budapest, Klróly-Ui 

58. azám.

ELEKTRO­
MOTOROK

aolnáan aagr»ágban, ál» 
lsedé nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Bisst Ferenoe-tér ly, as.

30 forint,"“'1
Varrógépek

•rv el valídi ess- 
, til felnfor varrt- 
ftp ziraiekrenv. 
nyel 5 évi Miiüa*. 

•al esakts
S INGER A.

Bügépérenél Bndapesl, fóti*, 
let AkAefa-ltca 66. Minden, 
oemil varrógépek Javítását 
legjutányosabb árban elvál.
•■lom» irleiTzék Ingyen.

korona
finom ssövetből 
divatos fértiöl» 
tflny váj| fel. 
öltó mérték ntAn 
remek eenbáe és 
finom kivitelben 
.Hasal verseny, 
seabós^r* Buda­
pest, VII, Thököly 
(Ceőmöri)-ut 3. L 
em. Vidékre ml», 
iák bérmentve.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

Uriel berendezéseket.

Hagy és Fia
állandó nagy lakberendezés 

kiáll! táa 1
ÍV, Scmmclwciss-fUivilág-) 
átess 21« kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

nincsen.
26618

rooiTdnuK
A VILÁGIT?,<5^

GEREBEN B

BÚTOR
árverésről, ffnem éa egy 
exerfl bnlor, hálószobák éa 
garszon szobák Szaían bő^ 
íotellek. gyönyörű főkor, 
alván, bőrazék, íróasztal 
eorzsaszőnye? in egy,* 
darabok} hides B. V1L 
Kertész-ntcza 43, Klrál^ 
eteza earokházban.

r " Stenográrial . 
Díjtalan gőpirás-oktatáa as 
összes Irőgóp-rendozere- 
ken Díjtalan és biztos ál­
lá skSsve Utes. Minden hó­
napban uj gyoruiräsi és 
gépírás! tanfolyamok nyíl­
nak az okleves gyorsíró 
tanároktól vezetett ' Steno- 
gráfli ország. Babelsberger 
magyar, német gyorsíró és 
géplroiskolaban. Levelező 
és vitairásu tanfolyamok 
kereskedelmi szaktantár­
gyak. Az intézet végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban 
részesülnek. Tanítás reg­
gel 7 órától este 9 ig. Sok­
szorosító iroda. Copying 
office. Kérjen tájékoztatót 
A* Idézet holyscgol Vdczi- 
körnt 33. sz. alatt vannak.

ZaiagcétíüSáNat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt es 
ékszereket 100.00Q kor,
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3Éab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám. 

I*abell»-ut CB sarkán

Szőlő-
julajdonosck]
„Peronospin“!
moly mir 7 év ót* h-az j 
rAlatüaii van. UetísAb&n 
eokkal Jobb 6a ölesebb | 
p»enno!ezv.ené!, mint a i 
k«‘kkó. Kgy csoniAg 1 I 
hek'o vizro f,0 fit tor. 10 | 
r.eo'nag n iv'.oióanól bér- 
mentve küldi Demotor M. 
gyög^’EzercBZ 6zflezv*r0'.

fcál*% ebé 116-, szalonba 
rendezések, továbbá url 
noha. Iroda borsndeiésol 
rés- és mabagoiiJ bnlorok; 
ixónyegok és fiiggönyöl 
«lódl angol bórganiltnrál 

eladása és vétele.

CVíchsler RároH’iií
VB, Klrály-ulcza 21 ezám 

L emelet 261
lazlncxí-ntcM sarok.

Jikouuioua «Globue* üiadóvaUalat résavsíiytáráadiiK .jíúrturgó^op_«yji, AradviUtcza &

ti


